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Děti Země – Plzeň

Výroční zpráva 2003

1. Přehled aktivit

1. Pomoc veřejnosti, ekologické poradenství

Centrum pro podporu občanů Dětí Země v Plzni poskytovalo v celkem 37 případech ekologických kauz bezplatnou pomoc občanům nebo občanským sdružením (některé z těchto případů jsou podrobněji popsány níže). Z nich bylo 19 alespoň zčásti úspěšně vyřešeno, v řešení 14 případů budeme pokračovat v roce 2004. Dále bylo osobně, telefonicky nebo e-mailem poskytnuto celkem 52 jednorázových konzultací týkajících se ochrany a práva životního prostředí. 

Za nejdůležitější a zároveň nejúspěšnější řešený případ lze považovat záměr výstavby tří velkokapacitních drůbežáren na Domažlicku o původně zamýšlené kapacitě 1.800.000 slepic. Po mnoha letech sporů byla uzavřena smlouva mezi Dětmi Země, firmou Česká drůbež a okolními zainteresovanými obcemi (Semněvice, Velký Malahov a Všeruby). Firma Česká drůbež tak postaví pouze dva velkochovy o celkové kapacitě maximálně 600.000 slepic. Zároveň bylo dosaženo určitých úspěchů v otázce velikosti a vybavení klecí. V roce 2004 budeme monitorovat další probíhající správní řízení a kontrolovat plnění závazků vyplývajících ze smlouvy.

Případy, které byly v roce 2003 vyřešeny (skončeny):

· Stavba hypermarketu Interspar v Plzni na Doubravce. Bylo dosaženo ekologické kompenzace v podobě vyznačení asi 300 m dlouhé cyklostezky nedaleko hypermarketu. Dále jsme prosadili nepostavení asi 20 metrů vysokého osvětleného reklamního sloupu.

· Stavba golfového hřiště v obci Dýšina v blízkosti vodního toku. Kauza nebyla úspěšná.

· Záměr kácení modřínu v Plzni na Slovanech. Ačkoliv jsme byli požádáni o pomoc pouhé dva dny před plánovaným kácením, zdravý a perspektivní strom jsme zachránili.

· Vyjádření k posuzování vlivů stavby obchodní zóny „U Letiště“ (Plzeň – Borská pole) na životní prostředí.

· Rekonstrukce ulic v Plzni – Bolevci a související kácení dřevin. Došlo ke shodě místního sdružení s investorem.

· Záměr kácení smrku o obvodu 122 cm v Plzni na Borech. Zdravý a perspektivní strom se podařilo zachránit.

· Založení občanského sdružení s cílem ochrany přírody, krajiny a kulturních památek ve Starém Plzenci.

· Pomoc Sdružení přátel přírody a historie Pošumaví při účasti v asi dvaceti správních řízeních týkajících se zásahů do krajinného rázu, významných krajinných prvků a kácení dřevin na Klatovsku.

· Ohrožení památného javoru v Rokycanech plánovanou výstavbou. Podařilo se vyvolat zájem veřejnosti o problém, městský úřad přislíbil zvýšenou pozornost vůči lokalitě.

· Stavba silničního průtahu v Litoměřicích. Kauzu bude nadále řešit Ateliér pro životní prostředí.

· Rozšíření těžby štěrkopísků v obci Beňovy u Klatov. Dosáhli jsme zvětšení ochranných pásem ekologicky cenných lokalit oproti původnímu návrhu.

· Stížnosti obyvatel Města Touškov na neúnosnou hlučnost provozu továrny Novem-car (výroba dílů do luxusních automobilů). Po opakovaných stížnostech a jednáních s městským úřadem, firmou a hygienickou stanicí se podařilo hladinu hluku snížit na přijatelnou míru (stížnosti obyvatel ustaly).

· Výstavba parkoviště a podzemních garáží uprostřed namísto klidného zeleného vnitrobloku se čtyřmi mohutnými stromy. Záměru se nepodařilo zabránit, ani zmírnit jeho negativní dopady.

· Plánované vykácení asi 40 stromů v intenzivně rekreačně využívaném Špitálském lese v Plzni v souvislosti se stavbou příjezdové komunikace k obytným domům. Podařilo se získat velký zájem občanů i jiných sdružení, stromy nakonec nebyly pokáceny.

· Jednomu Plzeňanovi jsme poradili a pomohli s úklidem černé skládky nedaleko řeky Berounky.

· Pomoc a spolupráce se sdružením ZAČ Market při řešení správních řízení týkajících se zásahů do krajinného rázu a významných krajinných prvků (např. stavba stožáru T-Mobile).

Vybrané případy, v jejichž řešení budeme pokračovat v roce 2004:

· Oplocení rozsáhlého území mezi obcemi Dolní Bělá a Lité (okres Plzeň-sever) za účelem zřízení obory. Jde o závažný zásah jak z hlediska možností migrace vysoké zvěře, tak z hlediska přístupu člověka do krajiny (byla zničena např. turistická stezka). Prozatím jsme prověřovali zákonnost stavby.

· Záměr výstavby supermarketu LIDL v Plzni na Lochotíně. Místnímu sdružení jsme pomáhali v připomínkování územního plánu a pronájmu městského pozemku firmě.

· Chystané povolení nového provozu vodního lyžování na vodní nádrži Hracholusky.

· Záměr výstavby obchodně-zábavního centra Plaza v areálu plzeňského výstaviště. 

· Provoz liščí farmy v Souměři (Stráž u Tachova), který ohrožuje okolí nedovoleným nakládáním s odpady.

· Záměr těžby štěrkopísků v lese v lokalitě Horažďovice – předměstí (prozatím dosaženo posuzování vlivů záměru na životní prostředí).

· Stavba autoservisu a skladů v obci Úherce (negativní vlivy nákladní automobilové dopravy na životní prostředí v obci, spáchání přestupku na úseku ochrany vod).

· Stavba hypermarketu Kaufland v Klatovech a související problém místního stavebního úřadu, který odmítá informovat občanská sdružení o zahajovaných řízeních, ačkoliv mu to zákon ukládá. Krajský úřad zároveň tento nezákonný postup potvrdil. V roce 2004 budeme monitorovat další nezákonná řízení a následně podáme ve vybraných případech žalobu.

· Plánovaná výstavba letní bobové dráhy a sedačkové lanovky v místě výskytu zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů. Pomáháme místnímu sdružení, nyní se čeká na rozsudek správního soudu.

· Výstavba hypermarketu Carrefour v záplavovém území v nivě řeky Ohře v Karlových Varech v místě, kde rostlo přes 1000 stromů.

· Pomoc místním sdružením při prosazování optimální varianty silničního obchvatu plzeňské čtvrti Roudná.

2. Účast v rozhodovacích procesech

Kromě pomoci občanům, občanským sdružením a obcím jsme se sami účastnili vybraných správních řízení.

A) Kácení dřevin na území města Plzně

V roce 2003 jsme se účastnili celkem 20 správních řízení. Z toho v 5 případech se podařilo stromy zachránit (jedná se dohromady o 2 douglasky, 2 ořešáky královské, 1 modřín, 2 jasany a 1 lípu). V dalších 11 případech pak byla uložena náhradní výsadba (v celkovém počtu 82 stromů a 60 keřů + v jednom případě výsadba v hodnotě 25.000 Kč). V jednom případě pak bylo namísto plánovaného pokácení 65 dřevin různého složení povoleno pokácení pouze 31 dřevin (dohodli jsme s investorem úpravu projektu na stavbu skladových hal). Jen ve třech případech kácení dřevin jsme byli neúspěšní (stromy byly pokáceny bez náhrady a/nebo ze závažného důvodu).

B) Výjimky z ochranných podmínek zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů

Správní řízení týkající se kriticky a silně ohrožených druhů (řešilo Ministerstvo životního prostředí):

· Zásah do biotopu skokana menšího, čolka obecného, čolka horského a skokana zeleného plánovanou stavbou supermarketu Billa v Novém městě na Moravě. Dosáhli jsme opatření minimalizujících negativní vlivy na ohrožené druhy.
· Zásah do území s výskytem kosatce sibiřského, žluťuchy slatinné, skokana štíhlého a ještěrky obecné stavbou silnice III/117 24 Hrádek – Rokycany. Prosadili jsme částečnou změnu trasy vedení komunikace, tak, aby se zmírnil vliv na ohrožené druhy.
· Zásah do biotopu ještěrky obecné, čolka obecného, slepýše křehkého a skokana skřehotavého stavbou supermarketu LIDL v Hradci Králové. Občanská sdružení prosazovala nepovolení stavby, nakonec bude proveden záchranný transfer živočichů.
· Zásah do biotopu vrápence malého, netopýra velkého a netopýra černého zajištěním starých důlních děl v katastru města Kutná Hora. Dosaženo opatření minimalizujících negativní vliv záměru na chráněné živočichy.
Správní řízení týkající se ohrožených druhů (řešil Krajský úřad Karlovarského kraje):

· Žádost rybářského svazu o povolení odstřelu celkem 200 ks kormorána velkého. Původně byla výjimka povolena, ale odvolací orgán ji na základě našeho podnětu zrušil. Dosáhli jsme tedy neudělení této výjimky.

· Žádost o trvalé odstranění hnízda čápa bílého z lucerny střechy kaple sv. Floriána v Ostrově. Prosadili jsme umístění náhradní hnízdní podložky na sousední objekt.
C) Výstavba parkovišť v sídlišti v Plzni na Severním předměstí

V průběhu roku jsme několikrát jednali s představiteli Úřadu městského obvodu Plzeň 1 o projektu výstavby parkovišť v sídlišti v Plzni na Severním předměstí. Snažili jsme se minimalizovat zásahy do životního prostředí a prosazovali jsme řešení formou výstavby halových garáží. Dále jsme se účastnili souvisejících správních řízení ke stavbám parkovišť Tachovská, Kaznějovská, Nýřanská, a Hodonínská. Nejvýznamnějším úspěchem bylo dosažení ekologické kompenzace v podobě výstavby cyklostezky na sídliště Vinice.

D) Ostatní

· Stavba supermarketu LIDL v Plzni – Skvrňanech. Dosáhli jsme menších ekologických úprav stavby (navýšení počtu vysazovaných dřevin, stavbu asi 150 m cyklostezky apod.)

· Zásah do krajinného rázu stavbou billboardu u Ejpovic o rozměrech 21 x 7 metrů. Stavba nebyla povolena.

· Stavba obchodního komplexu „Berounka Park Plzeň“ – dosaženo drobných ekologických úprav stavby.

· Záměr odstranění některých dřevin v nivě Vejprnického potoka – dosáhli jsme zmírnění rozsahu záměru.

3. Ekovýchovný filmový klub

V kulturní kavárně Jabloň v Plzni (Krátká 2, naproti autobusovému nádraží) pořádaly Děti Země každou poslední neděli v měsíci promítání filmů více či méně souvisejících s tématikou ochrany přírody a životního prostředí. Promítání doprovázely besedy s hosty a diskuse na zajímavá témata. Na promítání se nevybíralo žádné vstupné.

V roce 2003 se konala tato promítání:

3. června - Slepičí úlet + beseda na téma: Ekofarmy versus velkochovy
28. září - Gadjo Dilo +  beseda na téma: Co vše je ekovýchova?

26. říjen - Hořící sezóna + beseda na téma: Občanská společnost v Čechách

30. listopadu - Princezna Mononoke + beseda na téma: Jaký máme vztah k životnímu prostředí?

Ekovýchovný filmový klub pokračuje ve své činnosti i v roce 2004.

4. Recyklovaný papír na úřady

V červnu jsme oslovili Magistrát města Plzně, Krajský úřad Plzeňského kraje a všech deset Úřadů městských obvodů města Plzně s žádostí, aby při své úřední činnosti začali používat recyklovaný papír. Jen Magistrát města Plzně by tím mohl při jednom nákupu papíru ušetřit asi 3.5 tuny dřeva.

Po třech měsících byly výsledky následující:

· Úřady městských obvodů Plzeň 1,2,3,4,5,9 začaly používat nebo již dříve používaly recyklovaný papír pro všechnu běžnou administrativu vyjma reprezentativních tiskovin

· Magistrát města Plzně používá 1/4 z celkové spotřeby papíru (480 balíků tj. 25%)

· úřad Plzeňského kraje používá 1/10 z celkové spotřeby papíru, 50 balíků tj. 10% (zkušební provoz)

· ÚMO Plzeň 6 - Litice a ÚMO Plzeň 7 - Radčice odmítly používat recyklovaný papír

· ÚMO Plzeň 8 - Černice a ÚMO Plzeň 10 - Lhota se nedokázaly za dobu tří měsíců rozhodnout a Dětem Země uvedly, že zavedení používání recyklovaného papíru na jejich úřadech je stále v jednání
5. Prosazování optimálních podmínek pro veřejnou dopravu v Plzni

A) Dny alternativní dopravy

Plzeňská pobočka Dětí Země a Společnost pro veřejnou dopravu v dubnu uspořádaly Dny alternativní dopravy. Stěžejní akcí byla čtyřdenní výstava o dopravě umístěná ve velkém stanu na pěší zóně ve Smetanových sadech U Branky. Výstavu doprovázely tyto akce:

· položení základního kamene tramvaje na Borská pole v Kaplířově ulici

· kyvadlové jízdy historického autobusu ŠL mezi konečnou tramvaje č. 4 a Borskými poli
· Ulice lidem, ne autům: divadelní představení a pěší pochod centrem města

· Vzpomínky na Plzeň osmdesátých let: promítání diapozitivů

· jízda trolejbusu na Borská pole do míst bez trolejového vedení

· cyklojízda centrem Plzně (viz kampaň Plzeň pro cyklisty – cyklisté pro Plzeň)

· Bulharskem vlakem, tramvají a pěšky: promítání diapozitivů
B) Den bez aut

Ke Dni bez aut 2003 jsme v Plzni pořádali tyto akce:

· Propagace a distribuce výzvy „Nechte auto doma!“ v Plzni

· Vyvěšení velkého transparentu na viadukt hlavního plzeňského nádraží

· Seminář pro veřejnost o páteřních cyklostezkách v Plzni

· Tradiční cyklistická jízda Plzní, tentokrát za lepší napojení cyklostezkou na Lochotín

· Výstava o plzeňské dopravě 25. 9. - 26. 9. ve Smetanových sadech U Branky

C) Ostatní
Náš zástupce v roce 2003 působil v komisi pro dopravu, která je poradním orgánem Rady města Plzně. V rámci této činnosti jsme připomínkovali různé menší investiční a organizační dopravní záměry. Záležitosti zásadního charakteru však bohužel nebyly komisí vůbec projednávány (např. výrazné zdražení jízdného v MHD).

6. Kampaň za vyhlášení referenda o výši jízdného v plzeňské MHD

V říjnu 2003 ohlásila Rada města Plzně zásadní zdražení jízdného v MHD (jednorázová jízdenka z 8 na 12 Kč a zdražení předplatného časového jízdného o zhruba 30%). Zároveň nebyla (a v polovině roku 2004 stále není) zavedena přestupní jízdenka, ačkoliv to vedení města včetně primátora Šnebergera slibuje už roky. V případě jednotlivého jízdného se tedy jedná o nejdražší jízdné v MHD v celé ČR. Takový krok nutně vede k odlivu cestujících, dalšímu nárůstu automobilové dopravy ve městě a s ním souvisejících negativních vlivů - přinejmenším emisí, hluku a záboru prostranství. Z toho důvodu Děti Země zahájily kampaň za vyhlášení místního referenda, kterým by bylo možné nepříznivý vývoj zvrátit - zachovat přijatelné ceny jízdného a zároveň přimět město k zavedení přestupní jízdenky při zachování počtu spojů.

Podle zákona o místním referendu bylo nutné nasbírat podpisy deseti procent oprávněných voličů s trvalým bydlištěm v Plzni. Během krušného sbírání podpisů v zimních měsících a několika lidech se strhla mediální lavina článků informujících o kampani, článků ventilujících názory radnice i veřejnosti. Mimo jiné se vedly spory, zda je možné takové referendum vyhlásit v souladu se zákonem. Obecně referendum o cenách vyhlásit nelze, ale v případě, kdy je město Plzeň jediným vlastníkem Plzeňských městských dopravních podniků, může o cenách jízdného rozhodnout v samostatné působnosti a o takové věci referendum konat možné je. V tom smyslu se vyjadřují i právní posudky JUDr. Tošnera a JUDr. Gerlocha, které si nechaly Děti Země vypracovat. Na konci ledna 2004 pak bylo sbírání podpisů ukončeno za stavu 14.589 podpisů, které splňovaly zákonné náležitosti (jednalo se o občany Plzně, obsahovaly podle tehdejšího zákona povinné rodné číslo apod.) - všech podpisů přitom bylo okolo 20 tisíc.

Město z návrhu vyřadilo okolo tří tisíc podpisů kvůli formálním nedostatkům - nejčastěji se osobní údaje podporovatelů neshodovaly s údaji z databáze obyvatelstva. K té však veřejnost nemá přístup, a tak ani nebylo možné tyto informace ověřit. V magistrátem stanovené desetidenní lhůtě pochopitelně nebylo možné podporovatele uvádějící chybné údaje dohledat a více než dva tisíce podpisů opravit. Po tomto neúspěchu se aktivisté pokusili přesvědčit zastupitelstvo, aby referendum vyhlásilo z vlastní vůle. Nejen, že věc nikdo nepodpořil, ale ani jediný ze zastupitelů se vůbec nenamáhal věc ke hlasování navrhnout. Plzeňští politici tak jasně ukázali svůj zájem o názory občanů.

7. Kampaň za zlepšení podmínek pro cyklisty „Plzeň pro cyklisty – cyklisté pro Plzeň“

Zastoupením v subkomisi pro cyklistiku při dopravní komisi Rady města Plzně jsme se snažili zlepšit podmínky pro cyklisty v Plzni. Svou činností jsme přispěli ke schválení projektu výstavby první páteřní cyklostezky na Severní předměstí. Ten by měl být realizován na podzim roku 2004. Na tuto stezku bude navazovat cyklostezka na Vinice, kterou jsme prosadili jako ekologickou kompenzaci výstavby parkovišť v sídlišti v Plzni na Severním předměstí.
Abychom upozornili na problém nedostatečných podmínek pro cyklistickou dopravu v Plzni, uspořádali jsme několik veřejných cyklistických jízd, a to 17. dubna, 11. června, 25. září a 22. října.

8. Malá kampaň za zlepšení podmínek pro chodce v centru Plzně

V květnu oslovily Děti Země vedení města s návrhem na vyznačení devíti přechodů pro chodce v samotném centru města (7 z nich přímo na náměstí Republiky, dva pak ve Smetanových Sadech). S vyznačením přechodů se počítalo již při stavebních úpravách, protože na místech jsou snížené obrubníky.

Z těchto 9 navrhovaných přechodů byly vyznačeny pouze dva s odůvodněním, že se připravují významnější restrikce automobilismu v centru města. Do poloviny roku 2004 zatím nebyly kromě drobných úprav žádné takové zásahy provedeny.

9. Kampaň v souvislosti s nelegálním kácením u supermarketů LIDL

Začátkem října 2003 proběhla v médiích zpráva o devíti případech nelegálního kácení stromů v blízkosti staveb nebo už postavených supermarketů firmy Lidl. Děti Země na tuto skutečnost reagovaly a zahájily k tomuto tématu kampaň. Během několika dnů podepsalo 601 občanů výzvu k bojkotu supermarketů Lidl, ať už na internetu, nebo v informačním stanu v Praze na náměstí Míru. K výzvě se také připojilo šest významných občanských sdružení - Nesehnutí, Oživení, Rosa, Calla, Přátelé přírody a ZAČ Market. 

V pátek 24. října došlo v Praze k prvnímu jednání mezi společností Lidl a zástupci Dětí Země. Jednání poté pokračovalo další den v Sedmihorkách a po asi šestihodinové diskusi bylo ukončeno smlouvou. V ní se Lidl zavazuje k vysazení 1020 nových stromů, tj. desetinásobku stromů pokácených. Jejich minimální výška je 2 metry, budou vysazovány s kořenovým balem a Lidl se zavázal k pětileté péči o tyto stromy, včetně nahrazení uhynulých stromů jinými. Děti Země na oplátku ukončují výzvu k bojkotu supermarketů.

V červenci 2004 se uskuteční kontrolní schůzka za účasti zástupců obou stran, při které bude dokladováno plnění této smlouvy. Informace o této kampani je možné získat na internetových stránkách www.detizeme.cz/lidl.

10. Mediální aktivity

Během roku 2003 členové pobočky vydali celkem 21 tiskových zpráv, nejvíce o kampani k vyhlášení referenda o výši jízdného v MHD v Plzni (6). V denním tisku a v časopisech se o činnosti pobočky objevilo 187 (evidovaných) článků. Nejvíce článků se týká MHD a snahy o vyhlášení referenda v Plzni (64), nedovolených kácení u supermarketů LIDL (45), cyklistiky v Plzni (17) a veřejné dopravy v Plzni (15).

2. Finanční zpráva

Stav financí za rok 2003

Celkem Příjmy 


+ 231.715,32 Kč

celkem Výdaje 


- 241.654,75 Kč

ZůSTATEK


-   9.939,43 Kč

Příjmy v roce 2003

Zdroj 

Množství (Kč)

Dary


























  25.000,00

Grant Ministerstva životního prostředí

















110.600,00

Granty nadací























        96.000,00

Úroky z banky 























       115,32

Příjmy 

231.715,32

Výdaje v roce 2003

Položky  


Množství (Kč)

Spotřební materiál























    5.239,70

Kancelářské potřeby






















    6.450,40

Odborná literatura























    2.635,00

Drobný dlouhodobý majetek (digitální fotoaparát, mobilní telefon)








      
        12.000,00

Mzdy a odměny pracovníků, pojistné

















156.480,00

Nájem kanceláře























    5.040,00

Elektřina, plyn, teplo






















    5.040,00

Poštovné

























    2.895,00

Telefonní poplatky






















  12.000,00

Bankovní poplatky






















    1.976,95

Správní poplatky























       358,50

Reklama a inzerce























    1.677,00

Tisk, publikační náklady





















  18.176,40

Cestovné a přepravné






















    9.577,00

Ostatní


























    2.108,00

Výdaje 

241.653,75
3. Členové pobočky

vedením kampaní Dětí Země – Plzeň se v roce 2003 zabývali (řazeni abecedně):

Martin Hyťha (student právnické fakulty ZČU): Centrum pro podporu občanů, účast ve správních řízeních, kampaň za vyhlášení referenda, kampaň LIDL

Jiří Ježek (zaměstnanec Dětí Země – Komunikačního centra): účast ve správních řízeních

Václav Kašpar (technický pracovník): Ekovýchovný filmový klub

Eva Kunzová (studentka): účast ve správních řízeních k povolování kácení dřevin

Martin Marek (část r. 2003 na civilní službě): kampaň Plzeň pro cyklisty – cyklisté pro Plzeň, kampaň za vyhlášení referenda, kampaň LIDL, recyklovaný papír

Vít Roušal, (zaměstnanec Dětí Země – Plzeň): dopravní kampaň

Se všemi kampaněmi nám pomáhalo mnoho dalších dobrovolníků, kterým tímto velice děkujeme.

4. Poděkování za pomoc a podporu

Za finanční a materiální podporu děkujeme:

Ministerstvu životního prostředí

Nadaci Zelený poklad

Nadaci Partnerství

Potravinám Němec, Tylova 23, Plzeň

Martinu Hyťhovi

a neznámému subjektu, který vyhodil tři plně funkční kancelářské židle, jež jsme využili

Za spolupráci a odbornou i jinou pomoc děkujeme:

Janu Rovenskému

kavárně LOGR, Skrétova ul., Plzeň

kulturní kavárně Jabloň, Krátká ul., Plzeň

JUDr. Ondřejovi Tošnerovi

Společnosti pro veřejnou dopravu

Děti Země – Plzeň | adresa pro doručování pošty: Tylova 23, 301 25 Plzeň

telefon/fax/záznamník: 377 383 700 | dz.plzen@ecn.cz | www.detizeme.cz/plzen

bankovní spojení: ČSOB, číslo účtu: 171026088/0300
Výroční zpráva Dětí Země – Plzeň za rok 2003 vyšla v září 2004.


