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Děti Země – Plzeň

Výroční zpráva 2006

1. Přehled aktivit

1. Pomoc veřejnosti, ekologické poradenství

www.detizeme.cz/cepo

Centrum pro podporu občanů Dětí Země v Plzni poskytovalo bezplatnou pomoc občanům nebo občanským sdružením v kauzách týkajících se ochrany přírody a životního prostředí. Kromě toho jsme poskytli osobně, telefonicky nebo e-mailem kolem 120 jednorázových konzultací týkajících se ochrany a práva životního prostředí.
Vybrané nejzajímavější kauzy řešené v roce 2006:

1. Výstavba hypermarketu Kaufland v Rokycanech

Místní občanské sdružení řešilo záměr výstavby obchodního domu Kaufland v Rokycanech, a to v blízkosti několika dalších obchodních zařízení obdobného typu. Negativní vlivy této stavby na životní prostředí plynoucí především z přilákané automobilové dopravy se podařilo zmírnit prosazením kompenzace. Pomohli jsme uzavřít smlouvu mezi investorem a místním sdružením, v níž se investor zavázal ke zpracování projektové dokumentace stavby podchodu pro pěší a cyklisty pod Pražskou ulicí v Rokycanech v návaznosti na mezinárodní cyklistickou trasu Praha-Nürnberg. Zároveň se zavázal poskytnout městu Rokycany příspěvek na tuto stavbu ve výši 1.500.000 Kč. Sdružení se oproti tomu zavázalo nevystupovat proti dalším krokům při přípravě této stavby.

2. Výstavba supermarketu Lidl v Hořovicích

Zabývali jsme se záměrem společnosti Lidl vybudovat supermarket v Hořovicích na místě cenné lipové aleje (v lokalitě Valdek). Vyjednávání za asistence starosty Hořovic vyústilo v uzavření smlouvy, v níž se společnost Lidl zavázala zachovat čtyři nejhodnotnější stromy, investovat 1.500.000 Kč do „výstavby“ parku a další 4.000.000 Kč do náhradních výsadeb. Nadále budeme dohlížet na plnění smlouvy a provádění výsadeb.

3. Činnost majitele liščí farmy a chovatele dobytka v osadě Souměř na Tachovsku

Obyvatelům osady Souměř na Tachovsku jsme pomohli při řešení problému znečištění podzemních vod činností místního soukromého zemědělce Jiřího Jáchima. Na základě našeho podnětu zahájil odbor životního prostředí v Tachově šetření, přičemž uložil p. Jáchimovi pokutu ve výši 25.000 Kč a nařídil mu několik nápravných opatření.

4. Zamezení volnému přístupu do krajiny oplocením rozsáhlých pozemků v blízkosti obce Dolní Bělá

Soukromá osoba skoupila velké množství pozemků v blízkosti obcí Dolní Bělá a Lité, které oplotila za účelem provozování obory a v rozporu se zákonem brání veřejnosti ve volném přístupu do krajiny. Zdokumentovali jsme stav věci, komunikujeme s příslušnými úřady a v závěru roku jsme se přihlásili do dvou správních řízení týkajících se této věci.
5. Nezákonná stavba komunikace v Rokycanech

Pomohli jsme při řešení problému, kdy město Rokycany provádělo nezákonnou rekonstrukci (resp. stavbu) silniční komunikace v objektu bývalých kasáren a znemožnilo tak majitelce sousedního objektu účast ve správních řízeních, kde by se mohla vyjadřovat mj. k vlivům této nové komunikace na životní prostředí. Krajský úřad dal za pravdu našemu názoru na věc vyjádřenou v jemu adresovanému podnětu, a to, že tuto stavbu je možné provádět pouze na základě vydaného územního rozhodnutí a stavebního povolení. 

6. Rozšíření kamenolomu Třebnuška

Pomáháme obci Drahoňův Újezd ve snaze zabránit rozšíření kamenolomu Třebnuška do těsné blízkosti obce, které by znamenalo velmi výrazný negativní zásah do životního prostředí v obci, likvidaci plánů na rozvoj obce a dále i negativní zásahy do přírody a krajiny (lokalita se nachází v CHKO Křivoklátsko). Za naší asistence se podařilo uspořádat místní referendum, v němž se za osmdesátiprocentní účasti obyvatel obce vyjádřilo 98% hlasujících proti rozšiřování kamenolomu.

7. Závod Linde Frigera v Mýtě

Během roku jsme prováděli kontroly dodržování závazků vyplývajících ze smlouvy uzavřené s místním sdružením a Dětmi Země v roce 2005. Výsadby dřevin zatím společnost provádí v naprostém souladu se smlouvou, vytvoření biokoridoru pak musí být hotové do konce roku 2010.

8. Záměr výstavby hypermarketů v ulici U Prazdroje v Plzni

Plzeňská developerská společnost InterCora přišla se záměrem vybudovat dva hypermarkety na místě bývalého nákladového nádraží v plzeňské ulici U Prazdroje. Záměr je značně kontroverzní především kvůli nárůstu automobilové dopravy v ul. U Prazdroje o 5.000 automobilů denně, kde už dnes jsou překročeny maximální limity pro hluk ve vnějším prostředí a dopravní zácpy, v nichž stojí vozy MHD spojující městské obvod Plzeň 4 s centrem města, jsou na denním pořádku. Proti záměru jsme vystoupili v rámci procesu EIA a několikrát jednali s investorem o podmínkách, za nichž by bylo možné stavbu realizovat. Na takové přijatelné řešení se ovšem přijít nepodařilo.

9. Parkoviště Manětínská

Nejvyšší správní soud rozhodl o otázce zákonnosti stavby parkoviště v Manětínské ulici v Plzni, kde jsme v roce 2004 podali správní žalobu kvůli absenci územního rozhodnutí na tuto stavbu. Dle názoru Nejvyššího správního soudu měly Děti Země pravdu a stavba parkoviště bez územního rozhodnutí je nezákonná. 

2. Velkokapacitní chovy hospodářských zvířat

www.detizeme.cz/zvirata

Hlavním cílem této kampaně je prosazovat zlepšení podmínek hospodářských zvířat v nově budovaných velkokapacitních chovech a monitorovat dodržování zákonných norem pro chov hospodářských zvířat.

Vybrané nejzajímavější kauzy řešené v roce 2006:

1. Chov nosnic – Velký Malahov, Česká drůbež (210.000 nosnic)

V souvislosti s epidemií aviární influenzy (ptačí chřipky) se vyskytl problém s kontrolováním závazků společnosti Česká drůbež vyplývajících ze smluv s Dětmi Země, místním sdružením a třemi obcemi z 16.1.2003. Po řadě jednání se nám podařilo prosadit režim kontrol provozu, který bude pro Krajskou veterinární správu přijatelný. Zároveň jsme se účastnili kolaudačního řízení na tuto stavbu. Kontrola dodržování podmínek v chovu proběhne po naskladnění nového turnusu nosnic začátkem roku 2007.

2. Chov brojlerů – Malešovice, Sušárna Pohořelice (240.000 brojlerů)

Účastníme se dvou kolaudačních řízení, v nichž prosazujeme „pouze“ dodržení platných právních předpisů, především vyhlášek týkajících se technologického vybavení stavby. Ve chvíli, kdy jsme začali upozorňovat na nezákonnosti stavby, nás stavební úřad z kolaudačních řízení vyloučil. Proti tomuto rozhodnutí jsme se odvolali, ale krajský úřad potvrdil názor, že nemáme nárok na účast v kolaudačních řízeních. Podali jsme tedy dvě správní žaloby, které krajský soud zamítl. Nezbylo nám, než podat kasační stížnosti k Nejvyššímu správnímu soudu.

3. Chov brojlerů – Vranovice, Sušárna Pohořelice (250.000 brojlerů)

Účastnili jsme se stavebního řízení (stavební povolení bylo kvůli nezákonnostem zrušeno a znovu projednáváno). Mj. jsme navrhli snížení hustoty naskladnění brojlerů v zájmu jejich welfare v návaznosti na nedávnou studii Evropské komise na toto téma. Stavební úřad naše nejdůležitější připomínky nezohlednil. Podařilo se pouze prosadit prodloužení krmných linií ze 117 na 119 metrů a dosáhnout tak v této věci souladu připravované stavby s vyhláškou.

4. Chov brojlerů – Trboušany, Sušárna Pohořelice (240.000 brojlerů)

V rámci územního řízení jsme neúspěšně prosazovali snížení hustoty zástavu v zájmu zlepšení životních podmínek brojlerů.

5. Chov brojlerů – Horšov II., Drůbežářský závod Klatovy (100.000 brojlerů)

V rámci územního řízení jsme neúspěšně prosazovali snížení hustoty zástavu v zájmu zlepšení životních podmínek brojlerů.

6. Chov brojlerů – Velké Němčice, JAVE Velké Němčice (600.000 brojlerů)

V rámci územního řízení jsme prosazovali snížení hustoty zástavu v zájmu zlepšení životních podmínek brojlerů. Stavební úřad naši námitku nezohlednil, proti územnímu rozhodnutí jsme tedy podali odvolání.

7. Chov dojnic – Myslív u Všerub, VŠEZEP (288 dojnic)

V rámci územního řízení jsme neúspěšně prosazovali volný venkovní výběh pro dojnice, který by zlepšil jejich životní podmínky.

8. Chov brojlerů – Miroslav, Zenza Znojmo a.s. (209.808 brojlerů)

V rámci zjišťovacího řízení jsme prosazovali snížení hustoty zástavu v zájmu zlepšení životních podmínek brojlerů. Podařilo se nám prosadit, aby byly posuzovány vlivy záměru na životní prostředí (EIA).

9. Chov brojlerů – Kněževes, Jan Virag KBU (80.000 brojlerů)

V rámci zjišťovacího řízení jsme prosazovali snížení hustoty zástavu v zájmu zlepšení životních podmínek brojlerů. Ačkoliv nám bylo odpovědným úředníkem přislíbeno zahrnutí snížení hustoty zástavu do podmínek závěrů zjišťovacího řízení, nestalo se tak a záměr nebude dále posuzován podle zákona o EIA.

10. Chov krokodýlů – Velký Karlov, Agrodružstvo Jevišovice (800 krokodýlů)

Podali jsme nesouhlasné stanovisko v procesu posuzování vlivů na životní prostředí (nebylo zohledněno).

3. Kampaň za odstranění nelegálních billboardů

www.detizeme.cz/billboardy

Cílem této nové kampaně je vytipovat nelegální billboardy v krajině, kde poškozují krajinný ráz, i ve městech, kde ničí vzhled prostředí a dojednat s příslušnými stavebními úřady jejich odstranění. V roce 2006 jsme provedli kompletní monitoring billboardů podél dálnice D5 z Prahy do Rozvadova a na území městského obvodu Plzeň 2. Podle předběžných odhadů je až polovina billboardů umístěných podél dálnice D5 (46 z celkových 105) umístěna nelegálně. Podali jsme podněty k jejich odstranění místně příslušným stavebním úřadům, výsledky budeme znát v následujícím roce.

Kromě toho nám některé úřady v rozporu se zákonem o svobodném přístupu k informacím odmítly sdělit, které billboardy byly řádně povoleny. Podali jsme tedy správní žaloby v souvislosti s rozhodnutími MÚ Beroun, MÚ Bor, Krajského úřadu Plzeňského kraje, Magistrátu města Plzně a Úřadů městských obvodů Plzeň 3 a Plzeň 4.

V následujícím roce provedeme ještě monitoring velkoplošných reklamních zařízení podél silnice z Plzně do Českých Budějovic.

4. Analýza právního stavu těžby nerostných surovin

Zahájili jsme práce na studii, která by měla analyzovat stávající právní úpravu zpoplatnění těžby nerostných surovin a případně navrhnout změny, které by motivovaly k šetrnějšímu a hospodárnějšímu nakládání s vytěženými surovinami.

5. Výstava Zelená Plzeň

Zelená Plzeň je poutavá putovní výstava Dětí Země informující o hodnotných přírodních lokalitách v Plzni. Výstavu jsme během roku umístili na 4 střední školy v Plzni a do prostor Městské knihovny. Začali jsme připravovat vydání informační brožury na stejné téma.

6. Pomoc Plzeňanům postiženým nadlimitním hlukem z automobilové dopravy
Ve spolupráci s Ekologickým právním servisem jsme na konci roku zahájili projekt pomoci Plzeňanům, v jejichž místě bydliště dochází k překračování limitů pro hluk stanovených nařízením vlády č. 148/2006 Sb. Vzhledem k tomu, že Krajská hygienická stanice tento problém „řeší“ pouze vydáváním dlouhodobých výjimek vlastníkům komunikací, dotčení obyvatelé zvažují podání sousedské žaloby o zdržení se emisí hluku. V kampani budeme pokračovat i v roce 2007.
7. Ekovýchovný filmový klub

V roce 2006 uspořádala plzeňská pobočka Dětí Země následující promítání:

9. května – Kavárna Jabloň v Plzni – Český sen + beseda s Milanem Štefancem na téma: Supermarkety
6. června – Hifi klub v Klatovech – Český sen + beseda s Martinem Hyťhou a Michalem Štinglem na téma: Supermarkety
8. Prosazování optimálních podmínek pro veřejnou a cyklistickou dopravu v Plzni

A) Cyklistika

Začali jsme připravovat nový plán cyklistické kampaně na rok 2007, připravili jsme nové internetové stránky a mailinglist.

www.detizeme.cz/cykloplzen
B) Severojižní průtah

Plzeňskému zastupitelstvu jsme předali petici s 1169 podpisy proti výstavbě severojižního průtahu Plzní. Tato velkokapacitní čtyřproudá silnice nedaleko centra města by znamenala závažný zásah do životního prostředí i veřejného prostoru a došlo by kvůli ní k demolici desítek obytných domů a likvidaci části Lochotínského parku.

C) Den bez aut 2006

Jako každý rok jsme na Den bez aut vyvěsili velký transparent na viadukt hlavního plzeňského nádraží.
www.detizeme.cz/denbezaut
9. Různé

V pátek 21. dubna jsme u příležitosti Dne Země uspořádali benefiční koncert, na němž vystoupil člen Čestné rady Dětí Země písničkář Vladimír Merta a osvědčená plzeňská folková kapela Šestka.. Součástí akce byla výstava o činnosti Dětí Země – Plzeň a stánek s informačními materiály. Akce se zúčastnilo asi 25 osob.

10. Mediální aktivity

Během roku 2006 pobočka vydala celkem 28 tiskových zpráv (oproti 22 v roce 2005, tj. o 27% více). 

Statistiku vyšlých článků v médiích (celkem 128, v loňském roce pak 94, tj. nárůst o 36%) zobrazuje následující tabulka (nejsou zahrnuty některé regionální rozhlasové a televizní výstupy):

téma / měsíc
I
II
III
IV
V
VI
VII
VIII
IX
X
XI
XII
2006

Zelená Plzeň
0
0
0
0
1
3
0
0
0
0
0
0
4

nelegální billboardy
0
4
1
4
0
1
4
4
0
3
0
0
21

doprava v Plzni, cyklistika
0
0
1
4
2
2
0
2
1
0
1
6
19

dálniční obchvat Plzně
1
0
0
0
0
0
0
0
2
7
1
0
11

podpora občanů 

– různé kauzy
3
5
9
9
8
6
4
1
0
0
13
3
61

různé
1
0
2
4
0
2
0
1
0
1
0
1
12

celkem
5
9
13
21
11
14
8
8
3
11
15
10
128

2. Souhrnný přehled úspěchů

· pomohli jsme místnímu sdružení uzavřít smlouvu, v níž se investor stavby Kauflandu v Rokycanech závazal k ekologické kompenzaci v podobě zpracování projektové dokumentace stavby podchodu pro pěší a cyklisty pod Pražskou ulicí v Rokycanech a zároveň poskytnutí příspěvku na tuto stavbu ve výši 1.500.000 Kč
· u záměru společnosti Lidl vybudovat v Hořovicích supermarket na místě cenné lipové aleje jsme prosadili uzavření smlouvy, v níž se společnost Lidl zavázala zachovat čtyři nejhodnotnější stromy, investovat 1.500.000 Kč do „výstavby“ nového parku a další 4.000.000 Kč do náhradních výsadeb

· díky našemu podnětu uložil odbor životního prostředí v Tachově soukromému zemědělci pokutu ve výši 25.000 Kč a několik nápravných opatření za znečištění podzemních vod v osadě Souměř

· obci Drahoňův Újezd jsme pomohli uspořádat místní referendum o rozšíření kamenolomu do těsné blízkosti obce

· vyhráli jsme soudní spor proti Magistrátu města Plzně o nezákonnou stavbu parkoviště v Manětínské ul. v Plzni

· podařilo se vyjednat možnost kontroly provozu chovu nosnic ve Velkém Malahově

· u připravovaného chovu brojlerů ve Vranovicích se podařilo prosadit prodloužení krmných linií ze 117 na 119 metrů a dosáhnout tak v této věci souladu připravované stavby s vyhláškou

3. Finanční zpráva

Výdaje

Cestovné
24.657,00 Kč

Mzdové náklady
173.200,00 Kč

Kancelářské potřeby, spotřební materiál, tonery, různé
13.729,50 Kč

Digitální fotoaparát
6.920,00 Kč

Telekomunikační poplatky
25.867,00 Kč

Výstavní panely
8.720,00 Kč

Bankovní poplatky
283,50 Kč

Dar Ateliéru pro životní prostředí
15.000,00 Kč

Služby – různé
40.555,00 Kč

Informace podle zák. 106/1999 Sb.
918,50 Kč

Tisk
 19.873,00 Kč

Poštovné
21.842,00 Kč

Odborné konzultace a expertizy
15.000,00 Kč

Soudní poplatky
2.000,00 Kč

Odborná literatura
1.300,50 Kč

Pronájem kanceláře
5.000,00 Kč

CELKEM
374.866,00 Kč




Příjmy

Granty nadací
207.162,00 Kč

Dotace Ministerstva životního prostředí
146.200,00 Kč

Benefiční koncert
1.020,00 Kč

Vrácený dluh
7.233,00 Kč

Půjčka
40.000,00 Kč

Přijaté dary a příspěvky
4.000,00 Kč

Bankovní úroky
1.266,76 Kč

Poskytnuté služby
10.240,00 Kč

CELKEM
417.121,76 Kč

ROZDÍL
+ 42.255,76 Kč

4. Členové pobočky

vedením kampaní Dětí Země – Plzeň se v roce 2006 zabývali (řazeni abecedně):

Miroslav Bělek (dělník): řešení některých kauz, Zelená Plzeň, příprava projektů na další období
Martin Hyťha (odborný konzultant ve věcech ochrany životního prostředí): pomoc veřejnosti, ekologické poradenství, řešení kauz, velkokapacitní chovy hospodářských zvířat, kampaň za odstranění nelegálních billboardů, analýza právního stavu těžby nerostných surovin, výstava Zelená Plzeň, pomoc Plzeňanům proti nadlimitnímu hluku z automobilové dopravy, Ekovýchovný filmový klub, ostatní aktivity, vedení pobočky, koordinace aktivit, vedení účetnictví

Václav Kašpar (technický pracovník): Ekovýchovný filmový klub

Zdeněk Paul (výpravčí): řešení některých kauz, pomoc Plzeňanům proti nadlimitnímu hluku z automobilové dopravy

Michal Štingl (redaktor): řešení některých kauz, Zelená Plzeň, analýza právního stavu těžby nerostných surovin, 
Daniel Rajdl (biochemik): cyklistika v Plzni
Se všemi kampaněmi nám pomáhala řada dalších dobrovolníků, kterým tímto velice děkujeme.

5. Poděkování za pomoc a podporu

Naše poděkování za finanční a materiální podporu patří následujícím:

Nadace Partnerství

Ministerstvo životního prostředí

Nadační fond Zelený poklad

Nadace na ochranu zvířat

Národní sít středisek ekologické výchovy

Pavučina – síť ekologických poraden

Za spolupráci a odbornou i jinou pomoc pak děkujeme:

Evě Haunerové

Ivě Skalové

Janu Rovenskému

Miroslavu Milsimerovi

Janu Říhovi

Jiřímu Kohoutovi

kulturní kavárně Jabloň, Krátká ul., Plzeň

JUDr. Ondřejovi Tošnerovi

Honzovi a Jarce Papežovým

Společnosti pro veřejnou dopravu

Svobodě zvířat

... a mnoha dalším

Děti Země – Plzeň | IČ 64355527 | adresa pro doručování pošty: Tylova 23, 301 25 Plzeň

telefon/fax/záznamník: 377 240 772 | dz.plzen@ecn.cz | www.detizeme.cz/plzen

bankovní spojení: ČSOB – Poštovní spořitelna, číslo účtu: 193027268/0300
Výroční zprávu Dětí Země – Plzeň za rok 2006 zpracoval Martin Hyťha v březnu 2007.


