Občanské sdružení – proč a jak jej založit

Připravuje se v okolí Vašeho bydliště výstavba nové silnice? Má se otevírat nový lom, budovat chemický závod, spalovna nebo skladiště nebezpečných látek? Chystá se otevření skládky odpadů? Bojíte se, že tento projekt poškodí životní prostředí, že bude mít negativní vliv na okolní krajinu a život lidí v ní? Nevíte, jak nebezpečí odvrátit, nebo jak vyjednat změny projektu tak, aby byl pro vás z výše uvedených hledisek přijatelný? Nezaručujeme, že se to podaří, ale pro začátek doporučujeme: založte občanské sdružení...

Občanské sdružení má ze zákona právo vystupovat jako plnoprávný účastník správních procesů, při nichž se rozhoduje o povolení, zamítnutí či podmínkách provozu každého investičního záměru. Sdružení občanů může uplatnit své připomínky, námitky a požadavky stejně jako např. obec nebo vlastník sousedního pozemku. Hlas občanského sdružení má mnohem větší váhu, než hlasy jednotlivých lidí, kteří proti nějakému škodlivému záměru vystupují nebo se snaží dosáhnout úprav projektu.

JAK SDRUŽENÍ ZALOŽIT

· Návrh na registraci občanského sdružení mohou podat nejméně tři občané, z nichž alespoň jeden je starší 18 let. Návrh podepíší členové přípravného výboru, uvedou svoje jména, příjmení, rodná čísla a bydliště. Vzor návrhu na registraci Vám rádi poskytneme.
· Návrh na registraci sdružení posuzuje Ministerstvo vnitra ČR. K návrhu je nutné přiložit návrh stanov sdružení. Pokud ministerstvo neshledá nic nezákonného, potvrdí registraci většinou za 2-4 týdny.

· Název sdružení se musí lišit od názvů právnických osob, které již vyvíjejí činnost na území ČR.

· Sdružení působí v oblasti, která je vymezena ve stanovách (např. obec, kraj, celá ČR).

JAK POD HLAVIČKOU SDRUŽENÍ DÁLE PRACOVAT

· Sdružení by mělo na příslušné úřady podat tzv. generální žádost – žádost o informování o zahajovaných správních řízeních, které se týkají určité oblasti nebo určitého druhu řízení. Jedná se však pouze o řízení, při nichž mohou být dotčeny zájmy ochrany přírody a krajiny. 

Vzor této generální žádosti Vám rádi poskytneme.
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Vzory veškerých podání, která mohou být k užitku při účasti občanských sdružení ve správních řízeních, obsahuje publikace Dětí Země „Vzorová podání“. (www.detizeme.cz/publikace)
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