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Tisková zpráva: 

Frýdeckomístecké studentky analyzovaly výsledky voleb

Jak dopadly komunální volby v regionech Frýdeckomístecko a Novojičínsko z hlediska zastoupení žen? Jaký je jejich průměrný počet? Kde mají žen nejvíce a kde naopak nejméně? Tyto a podobné otázky se v rámci projektu „Rozpočet pro všechny!“ (Nadační fond Hyunadi) snažil zodpovědět výzkumný tým, sestavený ze studentek gymnázia Petra Bezruče ve Frýdku-Místku. Odborné vedení zajistilo Fórum 50 %.

Celkově bylo do zastupitelstev v regionech Frýdeckomístecko a Novojičínsko zvoleno 1557 osob, z toho 431 žen. Průměrné zastoupení žen tak činí 27,7 %. Mírně tak převyšuje celorepublikový průměr, který je 26,29 %. 

Přesto se všechny obce nemohou chlubit vyrovnaným složením svých zastupitelstev. V obcích Bílá a Pustějov je zastupitelstvo čistě „pánským klubem“. Pouze 1 ženu v 15ti členném zastupitelstvu mají shodně v Janovicích, Kozlovicích a Starém Jičíně. 

V celkem 11 zastupitelstvech ženy naopak získaly napodloviční většinu křesel (Dolní Tošanovice, Nižní Lhoty, Kaňovice, Vojkovice, Žermanice, Jakubčovice nad Odrou, Kujavy, Spálov, Životice u Nového Jičína, Hladké Životice, Heřmanice u Oder). Obce Hladké Životice a Nižní Lhoty jsou pomyslnými „absolutními vítězkami“ v podílu žen, v obou obcích je jich více než 70 %. Tento výsledek potvrzuje dlouhodobý trend, že nejvíce žen nalezneme právě na úrovni nejměnších obcí.

Přestože u mnoha obcí můžeme hovořit o vyrovnaném zastoupení žen a mužů, z analýzy vyplynulo, že v 71 z celkových 125 obcí stále nebyla překročena ani tzv. „kritická hranice 30 %“.

„Smyslem projektu je probudit v mladých lidech zájem o veřejné dění v jejich městech a obcích. Prostřednictvím této analýzy se členky výzkumného týmu naučily dále zpracovat data, které k výsledkům voleb poskytuje Český statistický úřad. Zároveň si díky výstupům mohly lépe uvědomit, že oproti zastoupení žen v populaci je jejich zastoupení v politice nepoměrně nízké“, uvedla koordinátorka projektu Marcela Adamusová.

Výzkumné aktivity projektu ještě zdaleka nekončí, v další fázi výzkumu, který proběhne metodou dotazníkového šetření, se studující zaměří na to, kdo jsou noví/nové starostové/starostky, jaké mají vize a cíle atd.. 

Další informace: Marcela Adamusová, adamusova (@) padesatprocent (.) cz, 257 216 170 

Občanské sdružení Fórum 50 % usiluje o vyrovnané zastoupení žen a mužů v politice a rozhodovacích procesech. Fórum 50 % je přísně nadstranické.


