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Komisař Phil Hogan
Generální ředitelství pro zemědělství a rozvoj venkova
Evropská komise
Rue de la Loi 200
1049, Brusel
19. ledna 2017
Chceme-li zajistit zdraví pro farmy, obyvatele i planetu, musí příští reforma SZP zajistit veřejné statky
Vážený pane komisaři Hogane,
Kopie: Předsedající COMAGRI, místopředsedové a koordinátoři, maltské předsednictví EU a členové Zvláštního výboru pro zemědělství
Od 60. let 20. století společná zemědělská politika přispívá k podpoře příjmů farem a značné soběstačnosti Evropy. Nicméně navzdory zlepšením během uplynulých 25 let, konkrétně většímu zaměření na rozvoj našich venkovských oblastí, není udržitelnost základem architektury SZP. Tato politika tak není schopna obstát při konfrontaci s požadavky, které společnost na farmáře klade, a zároveň nedokáže vytvořit pozitivnější prostředí pro diversifikované trhy a vyvážený rozvoj venkova. Jak proplouváme jednou krizí za druhou, ať už způsobenou nestálostí trhu, která zhoršuje nestálé příjmy farem, plýtváním potravinami a chudobou nebo zhoršováním životního prostředí a dopady klimatických změn, je stále více zřejmé, že obvyklý postup již není možný. Do společné zemědělské politiky (SZP) proudí 40 % rozpočtu EU a rozhodování o tom, jaké farmářské systémy a postupy budou přímo podporovány, proto utváří typ potravinového systému EU.
My, níže podepsané asociace ekologického zemědělství – jako součást IFOAM EU – proto voláme po zcela novém přístupu ke SZP. Chceme přístup, který dokáže zajistit udržitelné zemědělství, ke kterému se EU zavázala v rámci cílů udržitelného rozvoje OSN. Chystané reformy SZP musí iniciovat novou dohodu mezi farmáři a obyvateli, která posiluje environmentální a socioekonomické výsledky evropského zemědělsko-potravinářského sektoru. Postupné reformy by tak posunuly SZP na nový model plateb farmám, který podporuje agroekologické výsledky na základě následujících bodů:

•
Rámec plateb za veřejné statky, který poskytuje pobídky a odměny farmářům, kteří poskytují různé environmentální a socioekonomické služby na úrovni farmy (100% financování EU)

•
Doplňující podpůrná opatření pokrývající otázky týkající se služeb rozšíření a poradenství farmy, rozvoj dodacího řetězce, investic do infrastruktury, inovace, plateb za ekologické zemědělství a propagačních činností atd. (národní spolufinancování)

•
Struktura s jedním pilířem a jedním rozpočtem plně orientovaná na propagaci agroekonomických výsledků – platby za veřejné statky budou do roku 2034 představovat 80 % celkových výdajů EU a podpůrná opatření budou pokrývat zbývajících 20 %.
Další podrobnosti jsou uvedeny ve vizi IFOAM EU pro veřejné statky v rámci SZP po roce 2020, kterou jsme dnes publikovali a která nese název Společná zemědělská politika pro zdravé farmy, zdravé lidi a zdravou planetu. Tato vize je počátkem našeho příspěvku do debaty o budoucnosti SZP po roce 2020, která vytvoří novou dohodu mezi farmáři a obyvateli (viz přílohu 1).
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Jsme přesvědčeni, že zemědělskému sektoru musí být i nadále přidělen vysoký rozpočet, ale základem SZP se musí stát udržitelnost. Těšíme se na spolupráci s vámi a širší komunitou aktérů – farmáři, skupinami občanské společnosti a odvětvím – na přeměně naší společné zemědělské politiky pro efektivní poskytování veřejných peněz za veřejné statky.
S úctou, Christopher Stopes
Prezident IFOAM EU 
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Agrobio
Associazione Italiana per l'Agricoltura Biologica

Attiki Association of
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Organic Farmers Markets
Bio Romania Association
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BioForum
Biohuis
Bioland
Bio-Lëtzebuerg
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Croatian Organic
Agricultural Association
Bulgarian Organic Products
Association

Croatian Organic Agricultural
Association
Dalmacija Eko
Demeter Germany
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Ecoland
Ecovalia
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Ekologiska Lantbrukarna
Ekotrend Slovakia

Fédération Nationale d'Agriculture Biologique des Régions de France

Federazione Italiana Agricoltura Biologica e Biodinamica
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Irish Organic Farmers and
Growers Association
Kuhilas Ry
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Magyar Biokultúra Szövetség
Malta Organic Agriculture
Movement

Southern Finland Organic
Farmers Association
Kymi Organic Coop
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Naturland
Organic Denmark
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Pro bio
Soil Association
Union of Organic Farmers of St. Francis of Assisi
Příloha 1: SZP, která má smysl pro farmáře i společnost
SZP, která má smysl pro farmáře
Přímé platby poskytované v rámci prvního pilíře SZP financují primárně vlastnictví půdy a dostatečně nepřispívají ke stabilizaci příjmů farem – což je přesahující cíl politiky. Programy rozvoje venkova nabízejí pouze částečné zaměření na veřejné statky, protože výdaje na životní prostředí v rámci druhého pilíře představují méně než 10 % celkových výdajů EU na SZP.1 Jako farmáři si musíme uvědomit, že vydávání financí v rámci SZP většinou na podporu příjmu s omezeným dopadem již není ospravedlnitelné a tlak na evropský rozpočet nyní bude větší než kdy dříve. Volání po další reformě SZP, která bude klást větší důraz na nástroje pro řízení rizik, například pojišťovací schéma řešící nestabilitu trhu, mohou v důsledku přivolat morální rizika a odvést veřejné peníze do kapes odvětví finančních služeb. Namísto toho by většina fondů SZP měla pobízet a odměňovat farmáře, kteří v rámci celého systému své farmy aktivně přispívají k poskytování veřejných statků. Pokud platby farmám budou založeny hlavně na environmentálních a socioekonomických výsledcích, pomůže to podpořit příjem farem a farmáři budou mít zároveň větší autonomii pro rozhodování o všech aspektech udržitelnosti farmy při produkování soukromých statků pro trh.
SZP, která má smysl pro společnost
Na negativní vlivy industrializované produkce potravin na zdraví farmářů a obyvatel a na naše prostředí aktuálně většinou doplácí společnost, a to nad rámec SZP penězi daňových poplatníků. Narůstající výzvy ovlivňující dlouhodobou produkci potravin a životaschopnost venkovských oblastí ukazují, že společnost se stále více spoléhá na schopnost farmářů řídit přirozené prostředí a přispívat k dobrým socioekonomickým výsledkům. Obyvatelé si musejí uvědomit, že SZP orientovaná na produkci levných potravin pro globální trhy nabízí farmářům nedostatečnou ekonomickou motivaci k poskytování veřejných statků, jako je čistá voda, zdravá půda, biodiversita na farmě a zaměstnanost a kvalitní pracovní místa. Přestože jsou veřejné statky propojeny s udržitelným zemědělstvím, farmáři ve velkém rozsahu čelí potřebě maximalizovat svou cenovou konkurenceschopnost pro soukromé statky, které produkují pro trhy. Pokud budou platby farmám převážně založeny na environmentálních a socioekonomických výsledcích, autoři politik tak budou moct lépe zaměřit výdaje EU na podporu příjmu farem a současně také na splnění očekávání společnosti udělováním maxima veřejných financí za maximální objem poskytnutých veřejných statků.
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1 Stolze, M., Sanders, J., Kasperczyk, N., Madsen G., (2016): CAP 2014–2020: Organic farming and the prospects for stimulating public goods. IFOAM EU, Brusel. K dispozici na adrese: www.ifoam- 

HYPERLINK "http://www.ifoam-eu.org/sites/default/files/ifoameu_study_organic_farming_cap_2014_2020_final.pdf" \heu.org/sites/default/files/ifoameu_study_organic_farming_cap_2014_2020_final.pdf
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