Otevřený dopis generálnímu řediteli společnosti Nokian Tyres

V Brně a Lešné dne 12. 6. 2006

Vážený pane generální řediteli Kim Grane,

společnost Nokian Tyres oficiálně oznámila záměr vybudovat v České republice v lokalitě Lešná u Valašského Meziříčí svůj výrobní závod. V tento okamžik již proběhlo posouzení o vlivu záměru na životní prostředí (dále EIA), ve kterém bylo vydáno souhlasné stanovisko Ministerstva životního prostředí.

Obec Lešná je silně zatížena imisemi a pachem pocházejícími z chemických závodů a významného silničního tahu, které se nachází v její bezprostřední blízkosti. Proto již samotné oznámení Vašeho záměru vzbudilo bouřlivou reakci občanů žijících v této lokalitě, kteří proti záměru realizace pneumatikárna Nokian Tyres v Lešné sepsali protestní petici. K petici se připojilo 261 místních občanů. Nedůvěru občanů v připravovaný záměr prohloubil následný proces EIA, který trpěl závažnými obsahovými i procesními nedostatky.

Jménem petičního výboru a programu GARDE Ekologického právního servisu (organizace právníků zabývající se ochranou životního prostředí a lidských práv) a Českého svazu ochránců přírody se na  Vás tímto obracíme s žádostí, aby společnost Nokian Tyres dostála svým závazkům vyplývajícím z její politiky společensky odpovědného chování a iniciovala nové posouzení vlivů svého záměru na životním prostředí a trvala na jeho regulérním průběhu.

Domníváme se, že skutečnost, že nedošlo k řádnému posouzení dopadů Vašeho záměru na životní prostředí a zejména že nedošlo k řádnému vypořádání námitek občanů, je v příkrém rozporu s Vaší filozofií a politikou společenské odpovědnosti. Podrobná a důkladná analýza dopadů investice by při tom mohla obavy občanů rozptýlit. Chceme Vás proto upozornit zejména na některé problematické aspekty proběhlého řízení EIA:

1. Chybějící posouzení stávající environmentální zátěže v lokalitě a kumulativních vlivů 

Základním obsahovým nedostatkem procesu posouzení vlivu záměru společnosti Nokian Tyres na životní prostředí bylo, že dokumentace ani posudek nevzaly v úvahu stávající stav zatížení životního prostředí v lokalitě Lešná. Námitky v tomto smyslu vznesené petičním výborem v procesu EIA byly vypořádány zpracovatelem posudku negativně s odůvodněním, že vlivy Vaší investice na životní prostředí jsou zanedbatelné, aniž by však byla v lokalitě provedena měření stávající zátěže.

Dokumentace i posudek vycházely při hodnocení zatížení ovzduší z krajské rozptylové studie, resp. z v ní uvedených měření imisních stanic, které se nacházejí 7 a 18 km od lokality. Lešná se přitom nachází v citlivém území s významným stávajícím zatížením ovzduší. V bezprostřední blízkosti obce se nachází velké chemické závody DEZA a Cabot, které patří mezi největší znečisťovatele ovzduší v kraji. V souvislosti s výstavbou průmyslové zóny Lešná probíhá přeložení cesty R35. Silnice s denním provozem 16.000 automobilů povede přímo po okraji zástavby obce. Dále byla v průmyslové zóně Lešná realizována lakovna společnosti CIE Metal CZ. Kumulace všech těchto vlivů nebyla v dokumentaci ani v posudku zmíněna. Nebylo tedy posouzena otázka, zda již není v dotčeném území překročena přípustná míra zatížení životního prostředí

Taktéž nebylo provedeno měření pachové zátěže lokality, ačkoliv je celá oblast silně obtěžována zápachem z chemických závodů DEZA a Cabot, který je patrný po většinu doby. Posudek pouze připouští, že závod Nokian Tyres může obtěžovat pachem, ale že se jedná o zápach jiného charakteru. Kumulaci vlivů pachové zátěže vylučuje a nezabývá se otázkou, zda již není překročena maximální přípustná míra pachového zatížení lokality.

Přitom je nutné podotknout, že směrnice 85/337/EHS a 97/11/ES, které jsou prováděny zákonem č. 100/2001 Sb., stanovují povinnost při posuzování vlivu záměru vycházet ze stavu životního prostředí v době oznámení záměru a zvážit kumulaci s dalšími záměry, realizovanými i plánovanými.

2. Netransparentní a podjaté jednání v procesu EIA


Investice předpokládaného rozsahu má zákonitě jak ekonomický, tak i politický rozměr pro hostitelskou zemi. Snaha vyjít investorovi vstříc vede v konečném důsledku k zasahování do práv občanů ze strany státu a k procesu destabilizace demokratického fungování hostitelské země. Jednotlivá řízení k vydání potřebných povolení pro realizaci záměru jsou naplňovány ryze formálně s účelem vydat souhlasné stanovisko. Také v procesu posuzování vlivu záměru pneumatikárny Nokian Tyres došlo ke skutečnostem, které silně zpochybňují nezávislost a svobodu rozhodování odpovědných orgánů.


Pochybnosti místních občanů vzbudilo především jednání zpracovatele posudku ing. Obluka. Zpracovatel posudku by měla být na zpracovateli dokumentace nezávislá osoba, která provede kritické zhodnocení dokumentace a navrhne její případné doplnění a změny. Ing. Obluk však vystupoval spíše v roli advokáta záměru, a to jak při zpracování posudku, tak při veřejném projednání EIA, kdy svými projevy projednávání námitek veřejnosti de facto obstruoval. Následkem toho většina z 200 místních občanů účastných projednávání během jeho řeči odešla. 


Další, z hlediska fungování demokratických procesů nebezpečnější, vada procesu se týkala rozhodování Ministerstva životního prostředí, které bylo odpovědným orgánem. Dokumentací se nejprve zabýval regionální odbor ministerstva, kterému byl případ pro pochybení odňat a dále v něm postupovala ředitelka odboru EIA Ing. Honová, která si vyžádala od oznamovatele doplnění dokumentace ve smyslu provedení měření stávajícího zatížení životního prostředí v Lokalitě se zdůvodněním, že na základě stávající dokumentace není možné provést objektivní zhodnocení vlivů záměru na životní prostředí. V této fázi již však nemělo ministerstvo oprávnění doplnění požadovat, pouze mělo vydat stanovisko. Výzva k doplnění dokumentace byla neformálním postupem, kterým byla mimo rámec řízení dána možnost oznamovateli napravit podstatné nedostatky dokumentace, které by jinak vedly k zamítavému stanovisku. Tento postup ministerstva však vyvolal intervenci radnice města Valašského Meziříčí, která vedla ke stížnosti na Ing. Honovou pro procesní pochybení. Navíc jí bylo namítáno, že „znejistila zamýšlenou investici“. Následně Ing. Honová vydala souhlasné stanovisko.

3. Společenská odpovědnost společnosti Nokian Tyres

Vzhledem k tomu, že k výše uvedeným pochybením došlo ve jménu a ve prospěch společnosti Nokian Tyres, domníváme se, že za současné situace by nebylo možné označit realizaci Vaší investice v Lešné za společensky odpovědnou, a to ani ve smyslu mezinárodních standardů definovaných Směrnicí OECD pro nadnárodní společnosti ze dne 27. 6. 2000 (k tomu srov. čl. V Směrnice, zejména body 2., 3. a 4 a čl. II, bod 3.).

Obracíme se na Vás, protože se dle Vašich slov „snažíte řídit dobrými občanskými principy ve všech Vašich aktivitách, ve všech zemích, ve kterých operujete“ (Sustainable Safety, Nokian Tyres plc Environmental Report 2003, President's statement, p. 3). Výše popsané skutečnosti nejsou s těmito principy v souladu a zapříčinily silnou nedůvěru místních občanů ve veřejné instituce a také ve Vaši společnost. Souhlasíme s Vámi, že „dlouhodobý rozvoj společnosti je vážně ohrožen, jestliže postrádá veřejného schválení ve kterékoliv ze oblastí sociální odpovědnosti“ (Sustainable Safety, Nokian Tyres plc Environmental Report 2003, Preface, p. 2)

Pevně věříme, že s ohledem na výše uvedené skutečnosti, Vaše společnost zváží svůj další postup v této věci. Současně si Vás dovolujeme požádat, abyste nás vyrozuměl o dalších zamýšlených krocích vztahujících se k předmětné lokalitě, a tímto dále deklarujeme naši ochotu jednat se společností Nokian Tyres za účelem vyjasnění si našich stanovisek. 

Dále Vám dáváme na vědomí, že jsme se v této věci obrátili na správní soud a oslovili Veřejného ochránce práv s žádostí o prošetření proběhlého procesu EIA. Nicméně takovýto způsob řešení problému nepovažujeme za nejvhodnější, protože může jenom prohloubit nedůvěru k Vaší společnosti.
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