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TISKOVÁ INFORMACE

3. prosince 2003

K Dvoustupňovému programu pro terénní sociální pracovníky, který organizuje Drom, o. p. s., účastníci panelu řekli:

MUDr. Jan Jařab – zmocněnec vlády pro lidská práva

Tento program, který se vyvíjel po tři roky, je v oblasti sociální práce stěžejní, protože systémově přispívá k reorientaci sociální práce od mechanického modelu řízení „shora“, úředníky, k modelu individuální práce, kdy sociální pracovník chodí do terénu a snaží se příčinám problémů klientů porozumět a kauzálně je řešit, tak jak tomu je ve většině vyspělých zemí. Druhým důvodem, proč vláda tento program podporuje, je fakt, že terénními sociálními pracovníky jsou sami  Rómové, a tím se stávají aktivními tvůrci svého vlastního osudu. Vláda ČR podporuje program 10 miliony ze státního rozpočtu.

E-mail: jarab@vlada.cz
Mgr. Laďka Češková – ředitelka vzdělávacích programů pro TSP
Vzdělávací kurz navazuje na koncepci školení v roce 2001 organizované stejným týmem lidí pod hlavičkou Člověk v tísni – spol. při ČT, o.p.s.  Nyní je program už druhým rokem podporován ze státního rozpočtu a v lednu tohoto roku byl akreditován u MŠMT.  Stal se tak jediným akreditovaným programem, který se systematicky věnuje přípravě této profesní skupiny.  Program se skládá ze dvou cyklů, první je zaměřen na základní orientaci v relevantních oborech, náplní druhého je prohloubení znalostí a nácvik praktických dovedností většinou pomocí modelových situací. Od května tak proběhlo deset čtyřdenních setkání s dotací 272 hodin. 

Zkoušky právě složilo  30 frekventantů z téměř všech krajů.  2/3 z nich jsou zaměstnanci místních samospráv a 1/3 pracuje v neziskových organizacích. Kromě „klasických“ terénních sociálních pracovníků se kurzu účastnily i dvě romské policejní asistentky, které pracují v ostravské neziskové organizaci Vzájemné soužití v programu  „Lichva v romských komunitách“ podporovaném mj. vládou  ČR a Ministerstvem vnitra.
O organizaci tohoto programu mají zájem jednotlivé kraje a v současné době pomáháme s vybudováním podobného programu na Slovensku.

Tel.: 777 626 310
Mgr. Monika Zavadilová - referentka odboru sociálních služeb Ministerstva práce a sociálních věcí
Vláda uložila* ministru práce a sociálních věcí převzetí programu terénní sociální práce do 31.12.2003. Po vzájemné dohodě místopředsedy vlády pro výzkum a vývoj, lidská práva a lidské zdroje a předsedy Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity a ministra práce a sociálních věcí, bylo navrhnuto, aby tento program i nadále zůstal v gesci Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity. Ministerstvo práce a sociálních věcí v současné době nemá personální kapacitu na zabezpečení efektivního fungování tohoto programu. V této souvislosti je navrhnutou změnou usnesení stanoveno jako prioritní úkol pro kancelář Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity nalezení vhodného institucionálního řešení zabezpečení programu terénní sociální práce do budoucna. MPSV bude i nadále intenzivně spolupracovat na veškerých aktivitách vedoucích k realizaci a rozšíření tohoto programu.


E-mail: Monika.Zavadilova@mpsv.cz

Jarmila Šenková – účastnice školení, TSP v Náchodě

V terénu pracuji třetím rokem pro MÚ Náchod.Tereňák bývá často osamocen na úřadě,je prostředníkem mezi sociálně vyloučenou lokalitou nebo společensky vyloučeným klientem a institucemi státní správy nebo samosprávy, Úřadem práce, Policií, školou apod... Musí být psychicky odolný, neboť je na něj dáván nátlak ze strany úřadu i ze strany klientů. Je třeba, aby se tereňák dále vzdělával, aby se vyrovnal vědomostmi klasickému úředníkovi. První výsledky práce tereňáka budou vidět až za několik let, neboť vést klienta k samostatnosti je zdlouhavý a namáhavý proces. 

Spolupráce s mým MÚ Náchodem je velmi dobrá. Spolupracujeme se sociálním odborem, bytovým odborem a se správou státní podpory. Daří se nám i klasickou úřednici donutit se zvednout ze židle a dovést ji do terénu, aby se přesvědčila, jak na tom je klient doopravdy.Vztah mezi tereňákem a klientem je na bázi důvěry, která je velmi křehká a musí se pořád udržovat, pokud bude mít klient důvěru ke svému tereňákovi,naučí se mít časem i důvěru k úředníkovi a naučí se s úředníkem jednat.
Ke školení mohu podotknout jenom to, že l bylo na vysoké profesionální úrovni, psychicky i časově náročné. Pro mě toto školení je dobrá příprava na přijímací zkoušky na vysokou školu na obor sociální patologie a prevence. Všechny vědomosti ze školení používám aktivně v praxi, skripta dále používám k nahlédnutí v práci, jsou pro mě dobrým zdrojem informací a odkazů na další odbornou literaturu. 

Tel.: 698 482 802
* Usnesením vlády č. 243 ze dne 12.března 2003, k Informaci o plnění usnesení vlády, týkajících se integrace romských komunit a aktivního postupu státní správy při uskutečnění opatření přijatých těmito usneseními k 31.12.2003, uložila vláda v bodu IV/2b ministru práce a sociálních věcí převzetí programu terénní sociální práce do 31.12.2003. 
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koordinátoka projektu:

        Laďka Češková
tel.: 777 626 310, email: ceskova.drom@seznam.cz
Program je podporován z prostředků vlády ČR v rámci Kampaně proti rasismu.


