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TISKOVÁ ZPRÁVA

26. listopadu 2003

Terénní sociální pracovníci skládají zkoušky

Třicet účastníků letošního Dvoustupňového vzdělávacího programu pro terénní sociální pracovníky bude ve středu 3. 12. v prostorách Magistrátu hl. m. Prahy skládat závěrečné zkoušky. Při té příležitosti se ve 14:00 v tiskovém centru magistrátu (1. patro, místnost 123) uskuteční tisková konference. Po ní bude následovat slavnostní předávání absolventských certifikátů, kterému  budou přítomni zmocněnec vlády pro lidská práva Jan Jařab a Monika Zavadilová, zástupkyně odboru sociálních služeb MPSV.

Profesní skupinu terénních sociálních pracovníků (TSP) již několik let  podporuje Rada vlády pro záležitosti romské komunity. K standardizaci práce TSP přispívá Dvoustupňový vzdělávací program pro TSP, který je od letošního roku akreditován u Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Vzdělávací kurz pořádá druhým rokem organizace Drom. 

Terénní sociální pracovník funguje jako zprostředkovatel informací mezi klientem a institucemi, k tomu je třeba uměl získat respekt u obou stran. TSP se pohybují v sociálně vyloučených, často romských lokalitách, které musí dokonale znát, musí umět definovat klíčové problémy svých klientů a řešit je (např. kontaktováním kompetentních institucí). Důležitá je rovněž schopnost motivovat klienty k nastartování a udržení změn v jejich životním stylu. Vzdělávací program je koncipován tak, aby tyto potřebné schopnosti TSP podpořil a rozvíjel. Zaměstnavateli TSP jsou nejčastěji instituce veřejné správy a nevládní organizace.

Finanční podporu programu poskytla Vláda ČR, UNHCR – Úřad Vysokého komisaře pro uprchlíky, Ministerstvo vnitra, Výbor dobré vůle Nadace Olgy Havlové.

Pro případné další informace o práci TSP je možno konzultovat webové stránky tspweb.cz

Těšíme se na setkání s Vámi a přejeme úspěšný den

jménem organizačního týmu

     Eva Malířová







         
(koordinátorka pro média, tel.: 604233331)
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koordinátoka projektu:

        Laďka Češková
tel.: 777 626 310, email: ceskova.drom@seznam.cz
Program je podporován z prostředků vlády ČR v rámci Kampaně proti rasismu.


