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TISKOVÁ ZPRÁVA

5.  listopadu 2003

Ve dnech  3. - 6. listopadu pořádá brněnské romské centrum DROM s finanční podporou vlády ČR a ve spolupráci s Radou vlády ČR pro záležitosti romské komunity v rámci DVOUSTUPŇOVÉHO PROGRAMU PRO TERÉNNÍ SOCIÁLNÍ PRACOVNÍKY volitelný seminář „KOMUNIKACE S MÉDII“. Školení probíhá v hotelu Tálský mlýn ve Žďáru nad Sázavou.

Školení se účastní 21 terénních sociálních pracovníků (TSP) z řad Romů i Neromů. Na programu je nácvik presentace práce TSP, spolupráce s médii, nácvik tiskové konference. Poslední den 6. 11. od půl deváté bude čtyři hodiny probíhat kazuistický seminář, ve kterém budou účastnici ve skupinách rozebírat vhodné postupy v případech, které řeší ve své praxi.

Hostem semináře je ředitel kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské komunity Czeslaw Walek, jako supervizoři jsou přítomni členové konzultantského týmu Claudie Lavičková a Jan Balog. 

Vzdělávací program pro TSP je akreditován u Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy,  pořádá jej třetím rokem stejný organizátorský tým, jehož hlavní koordinátorkou je Laďka Češková, která je na místě přítomna. Dosud kurz absolvovalo 98 TSP. První cyklus se skládá ze dvou čtyřdenních školení a proběhl již v květnu, je zaměřen především na osvojení teoretického minima potřebného k vykonávání práce TSP, druhý cyklus tvoří šest volitelných a dva povinné semináře zaměřené na získání praktických dovedností z několika oborů. Pořádaná školení plní nejen požadavky na odborný růst TSP, ale fungují i jako fórum pro výměnu informací a navázání spolupráce mezi kolegy. Účastníci zakončí kurz závěrečnými zkouškami 3. 12. na Magistrátu hl. m. Prahy. 

„Smysl našeho programu ráda vyjadřuji trochu radikální tezí: K tomu, aby sociální pracovníci dobře zvládali svoji náročnou práci na profesionální úrovni, nemusí vědět, kdy byla bitva na Bílé hoře, jak zní Pythagorova věta, a dokonce ani jak se píše holobyt. Mezi aktivními TSP pracují jak lidé s vysokoškolsky vzdělaní, tak lidé s nedokončeným základním vzděláním,“ říká Laďka Češková.

TSP se pohybuje v sociálně vyloučených lokalitách, kde souhrou různých okolností žije velké procento Romů. V praxi se svými klienty TSP řeší dluhy na službách či nájemném, efektivní využití příjmů, docházku dětí do školy a jejich domácí přípravu a spolupráci při hledání cest k dalšímu uplatnění. Vzhledem k tomu, že mnoho problémů vzniká jazykovým a kulturním nedorozuměním, působí terénní sociální pracovník také jako zprostředkovatel informací mezi klientem a institucí. Dosavadní výsledky ukazují, že terénní sociální práce nabízí obcím velmi efektivní nástroj pro řešení sociální situace v sociálně vyloučených lokalitách a do budoucna slibuje její pozvolné zlepšování.

Finanční podporu programu poskytují: Vláda ČR, UNHCR – Úřad Vysokého komisaře pro uprchlíky, Ministerstvo vnitra, Výbor dobré vůle Nadace Olgy Havlové

Srdečně Vás zveme k návštěvě kdykoli v průběhu školení, k dispozici Vám budou účastnici kurzu i koordinátorka Laďka  Češková, jíž můžete směrovat dotazy i telefonicky na číslo: 777626310. Další školení, které se bude konat na stejném místě ve dnech 18. - 21. listopadu, má za téma spolupráci TSP s policií. Budeme Vás o něm podrobněji informovat.

 Těšíme se na setkání s Vámi a přejeme úspěšný den 

za organizační tým koordinátorka pro média

Eva Malířová

Tel.:  604233331
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