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TISKOVÁ ZPRÁVA

Prodej fairtradových výrobků v Česku stoupl o 17 %

Praha, 5. května 2015 – Čeští zákazníci utratili v roce 2014 celkem 203 milionů korun za výrobky se známkou FAIRTRADE. Maloobchodní obrat se oproti roku 2013 opět zvýšil, a sice o 17 %. S rostoucí spotřebou tak lidé stále více podporují drobné zemědělce a pracovníky z rozvojových zemí. Oceňuje to 
i Fortin Bley, pěstitel kakaa z Pobřeží slonoviny, který přijel do Česka v rámci Týdne pro fair trade.
Nejprodávanějším fairtradovým produktem je již několik let po sobě káva. Vloni se jí prodalo 190 tun 
v hodnotě 138 milionů korun. Z celkového maloobchodního obratu s fairtradovými produkty tvoří 68 %. 
Pomyslnou trojici „top“ produktů doplňují produkty z fairtradové bavlny, kterým patří 16 %, což přestavuje 32 mil. Kč, a čaj se 7 %, za který spotřebitelé vynaložili téměř 14 mil. Kč.  
„Čísla za rok 2014 jsou pro nás dobrým signálem, říká Hana Chorváthová, ředitelka organizace Fairtrade Česko a Slovensko, a dodává: „Bylo logické, že strmý nárůst z roku 2013, kdy jsme zaznamenali 80 % zvýšení obratu, nebude možné udržet. Pozvolný nárůst ve výši 17 % oproti roku 2013 je pro nás pozitivním signálem, že spotřebitelé mají o fairtradové produkty stále zájem a především, že nabídka obchodníků se postupně zvyšuje.“ 
V nárůstu obratu se odráží jak zájem o fairtradové produkty na straně českého spotřebitele, tak samozřejmě zvyšující se nabídka jednotlivých obchodníků.  Dle loňského výzkumu Institutu evaluací a sociálních analýz INESAN zná v ČR 26 % spotřebitelů známku FAIRTRADE a 52 % lidí se setkalo s pojmem fair trade obecně. Tři pětiny dotázaných jsou přesvědčeny o tom, že svými nákupy mohou pomoci výrobcům ze zemí globálního Jihu. 
Organizace Fairtrade Česko a Slovensko má poprvé k dispozici i výsledky maloobchodních obratů na Slovensku. V roce 2014 dosáhly prodeje produktů se známkou FAIRTRADE na Slovensku 31 mil Kč. 
Hana Chorváthová vysvětluje dopad prodeje fairtradových produktů na našem trhu na organizace pěstitelů:  

„Pouze díky nákupu certifikované fairtradové kávy, které se prodalo 190 tun, Češi vloni zaplatili více než 2 mil Kč pěstitelům ve formě tzv. sociálního příplatku. Tato část ceny kávy slouží k investicím do rozvoje komunit a o jejím využitíi rozhodují sami pěstitelé na základě rozhodování ve svých organizacích.“ 

„Sociální příplatek je pro naše pěstitele jako příliv kyslíku. Díky němu můžeme zlepšovat životní prostředí, stavět školy pro naše děti, zajišťovat jim přístup k pitné vodě, zřizovat kliniky nebo porodnice. Fairtradová prémie nám zajišťuje důstojné životní podmínky,“ uvádí Fortin Bley, který je také předsedou organizace Cocoa Network Fairtrade Africa, která sdružuje všechny fairtradové pěstitele kakaa.
„Pěstování kakaových bobů je smyslem našeho života, který jsme zdědili od našich předků. Je pro nás důležité, abyste vy, spotřebitelé, věděli, že v každé tabulce fairtradové čokolády, se skrývá naděje na zlepšení kvality našich životů. Pouze společně se můžeme zasazovat o udržitelný a spravedlivý svět,“ dodává Fortin Bley.
Na význam zvyšování nabídky čokolády např. s certifikací Fairtrade nedávno upozornila evropská zpráva Cocoa Barometer, podle které jsou nejvíce ohroženi chudobou pěstitelé kakaa v Západní Africe. V tomto regionu se ho produkuje nejvíce na světě, ale lidé si vydělají jen 13 kč denně, což je hluboko pod hranicí chudoby (cca 50 Kč/den).
V rámci kampaně navštívil Česko i Fortin Bley. Veřejnost bude mít možnost se s ním setkat 9. května na akci Férová Letná, oslavě fairtradového a lokálního jídla a pití. Podpora fair trade se totiž dobře doplňuje i s podporou lokální produkce.
V sobotu 9. května, v den Světového dne pro fair trade, proběhne již pátý ročník Férové snídaně NaZemi. Piknikový happening má každoročně za cíl podpořit fairtradové a lokální pěstitele. Letos akce proběhne na více než 120 místech v ČR. Více informací naleznete na www.ferovasnidane.cz.
- KONEC –
KONTAKT:
Věra Rohanová, Fairtrade ČS, tel. +420 728 312 258, vera.rohanova@fairtrade-cesko.cz
Veronika Bačová, Ekumenická akademie, tel. +420 737 266 685 veronika.bacova@ekumakad.cz

DALŠÍ INFORMACE:
Fair trade je způsob obchodu, který zaručuje pracovníkům z tzv. rozvojových zemí spravedlivou odměnu za jejich práci. Pěstitelé a řemeslníci v rámci fair trade dostávají za svou práci takovou výkupní cenu, která odpovídá nákladům na výrobu a zaručuje jim důstojný život. Mezi základní principy fair trade patří férové obchodní podmínky, dodržování lidských a pracovních práv, šetrnost k životnímu prostředí nebo vyplácení tzv. sociálního příplatku, který je investován do projektů místního rozvoje.

Fairtradový výrobek lze rozpoznat například podle označení ochrannou známkou FAIRTRADE® na obalu.
Kde lze v Česku koupit fairtradové výrobky? 
Fairtradové výrobky lze v Česku koupit v řetězcích (Starbucks, Tchibo, Kaufland, Marks&Spencer, DM drogerie či Tesco), v nezávislých specializovaných obchodech (např. Obchod NaZemi, obchod Fair&Bio, Fair trade Centrum, obchody zdravé výživy) či v e-shopech (např. Miko káva, Fairmade). V Česku existují také tři pražírny fairtradové kávy: Mamacoffee, Volkafe a Fair&Bio. 

Jak Fairtrade ČS získává data o prodejích zboží v Česku? 
U produktů se známkou FAIRTRADE® získává Fairtrade Česko a Slovensko data z reportů Fairtrade International (FI), která uzavírá smlouvy s jednotlivými licenčními partnery. Poskytování těchto reportů je podmínkou certifikace a umožňuje tak obchodníkům používat známku FAIRTRADE® na obalech. 

Co je Světový den pro fair trade? 
Světový den pro fair trade, anglicky World Fair Trade Day, se slaví každý rok druhou květnovou sobotu. V Česku se slavil poprvé v roce 2004. Od roku 2011 se vrcholem oslav stal happening Férová snídaně ve vašem městě, v letošním roce se poprvé koná pod názvem Férová snídaně Nazemi. Více na www.ferovasnidane.cz
Fairtrade Česko a Slovensko zastupuje Fairtrade International (FI) v ČR a na Slovensku, zabývá se marketingovou podporou certifikační známky FAIRTRADE®, podporou prodeje fairtradových výrobků a monitoruje český a slovenský trh s fairtradovými produkty. 
Ekumenická akademie (EA) je nevládní nezisková organizace, která se zabývá vzděláváním dospělých a mládeže, organizováním kampaní a podporou fair trade. www.ekumakad.cz
Kampaň Za férovou čokoládu Make Chocolate Fair! - Evropská kampaň upozorňující na neudržitelné podmínky v pěstování kakaa a nerovnosti v byznysu s kakaem a čokoládou. Probíhá v 16 zemích a má za cíl sesbírat 100.000 podpisů na petici apelující na zpracovatele čokolády, aby zajistili dodržování sociálních a ekologických standardů u svých dodavatelů kakaa. V Česku ji koordinuje Ekumenická akademie. V rámci kampaně v roce 2014 proběhlo 3měsíční evropské turné čoko-auta – tzv. ČokoTůr. 
Více na: www.zaferovoucokoladu.cz
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Fairtrade Česko a Slovensko, Vinohradská 1246/55, 120 00 Praha 2, info@fairtrade-cesko.cz, www.fairtrade-cesko-slovensko.cz
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Ekumenická akademie Praha, Sokolovská 50, 186 00 Praha 8 – Karlín, 
ekumakad@ekumakad.cz, www.ekumakad.cz
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Projekt je podpořen z prostředků Evropské unie. Obsah je zcela na odpovědnosti Ekumenické akademie a jako takový nemůže být považován za stanovisko Evropské unie. Projekt byl také podpořen z prostředků České rozvojové agentury a Ministerstva zahraničních věcí ČR v rámci Programu zahraniční rozvojové spolupráce ČR.
