Francouzské berle 

Při výběru francouzských berlí jsem postupovala systémem pokus omyl, preferovala jsem vždy ty, co se nejlépe osvědčily. Pokud potřebujete poradit, doporučení můžete dostat od rehabilitačního pracovníka (fyzioterapeuta) nebo odborníků v prodejně kompenzačních pomůcek. Základní rozdíl je ten, že hůl je kratší a používá se většinou jen na drobnou oporu. O berle se můžete opřít značně s tím, že se zapíráte i lokty. Podrobnější rozdíly mezi berlemi a holemi najdete například na internetových stránkách http://www.zdravotni.cz /, http://www.ortoservis.cz/, http://www.sanomed.cz/czech/berle.html a mnoha jiných.

Při výběru berlí je podstatných několik věcí. Hned na začátku bych chtěla zdůraznit, že je velmi důležité, aby se vám berle líbily. Pokud se vám zdají šedivé a nudné, není podle mě problém je polepit samolepkami, nechat je přestříkat na barvu, která se vám líbí atd. Mohou se stát vaším módním doplňkem, který může být takový, jaký si budete přát. 

Ohledně technických věcí se zaměřme pro začátek na objímky. Součástí objímek může být pásek na ruku na suchý zip. Výhodou pásku je, že pokud jdete po schodech a nemůžete berle držet v ruce, jednoduše je necháváte „vlát za sebou“. V tomto případě ale může dojít k tomu, že například na schodech se vám berle mohou vzpříčit, proto při nástupu do tramvaje či autobusu dávejte pozor na lidi za vámi. Pro tento typ berlí je pak výhodná objímka, která není pevně ukotvena, ale je k berli připevněna takovým způsobem, že s ní lze pohybovat, respektive s ní otáčet a ona se tak lépe přizpůsobuje pohybu Vaší ruky. Výhodou suchého zipu je, že můžete měnit nastavení průměru otvoru, do kterého strkáte ruku, což je velmi praktické například v zimě, kdy jste oblečeni do teplé péřové bundy či silného kabátu a rukáv je tak o poznání silnější. Problém suchého zipu je v tom, že se Vám může občas přichytit na svetr nebo se může stát, že pásek, respektive jeho konce, kde je zip umístěn, nebudou k sobě tak pevně držet jako dříve, ale to je situace, ke které dochází velmi zřídka a při velmi častém rozepínání. 

Další podstatnou součástí berlí jsou držadla. Prozatím mám zkušenosti se dvěma druhy držadel. První typ není pevně přichycen k berli, tudíž si ho můžete, po vyvinutí určité síly, otočit tak, aby vám jeho úchop vyhovoval co nejvíce a neničili jste si tak ruce. Tento typ držadel je pokryt „důlky“, pravděpodobně proto, aby byla dlaň při držení berle jakoby „masírována.“ Nevýhodou tohoto typu je skutečnost, že jestliže berle používáte opravdu často a hodně je zatěžujete, může dojít k tomu, že držadlo, které není pevně ukotveno k berli, bude mít časem (tak po roce a půl) tendenci Vám po velmi silném zapření pod rukou tak trochu sklouznout, ale to je opravdu jen při velmi značném zatížení. 

Druhý typ držadel je napevno přichycen k berli, takže si ho sice nemůžete přizpůsobit podle svého, ale pokud si zvyknete na jeden typ uchopení, nebudete s tím mít problémy. Nevýhodou tohoto držadla je to, že může být duté a zepředu nemusí být ničím zakryto ani chráněno, takže může dojít k tomu, že s ním můžete o něco zavadit a přichytit se, což je nepříjemné, ale opět je to pro ty, kdo berle hojně využívají, nastupují s nimi do dopravních prostředků a nechávají je „vlát za sebou“ a nemohou si je vzít do rukou. 

Poslední věc, na kterou je potřeba se zaměřit, je výběr „obutí“ neboli gum, odborně se tomu říká násadec. Pokud možno si pořiďte násadec velmi tvrdý, který se nedrolí a neodpadávají z něj během pár dnů kousky gumy. Na zimu se často používá násadec protiskluzový s hroty, který se na gumový násadec nandá, abyste se mohli lépe opřít, pokud venku napadl sníh. Je to velmi dobrý nápad, jen si ti, jež neudrží rovnováhu bez berlí a musejí být o hole opřeni plnou silou, musejí dávat pozor na místa, kde sníh není. Pokud se totiž s těmito „bodci“ dostanete mimo sníh a led například na asfalt či beton, může vám to klouzat úplně stejně jako násadec na sněhu bez bodce. 

Tak a teď už máme jaro, sucho a slunko, tak hurá ven:o)







