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CO POTŘEBUJETE VĚDĚT O OSOBNÍ ASISTENCI, KTEROU POSKYTUJE POV?

POV – Pražská organizace vozíčkářů je občanské sdružení, v němž lidé s postižením nejen využívají služeb, které POV nabízí, ale také je sami poskytují. Cílem služeb je uspokojit širokou škálu potřeb lidí s postižením, jsou to např. speciální doprava, poradenství, mapování bezbariérových objektů, zájmová činnost, zaměstnávání aj., to vše tak, aby se naplnilo poslání organizace, tj. aby se mohli  začlenit do společnosti. Jednou ze stěžejních služeb je osobní asistence.
Co je osobní asistence? Je to sociální služba, která lidem i navzdory velmi těžkému postižení umožňuje žít tak jako těm, kteří je nemají. Probíhá tak, že jeden nebo více osobních asistentů pomáhají klientovi ve všech činnostech, které by dělal sám, kdyby mohl.  Poskytuje se bez omezení místa a času.

Jaké typy osobní asistence existují? 

Sebeurčující osobní asistence je určena klientům, kteří  si své osobní asistenty sami školí, průběžně instruují a organizují  jejich práci. Osobní asistenti  pomáhají při uspokojování základních životních potřeb biologických,  tj. při sebeobsluze (hygieně, oblékání, stravování apod.), při pohybu, nákupech, vaření atd., dále při uspokojování  základních životních potřeb společenských tj. při komunikaci, studiu, event. zaměstnání, zájmových činnostech ap.

Řízenou osobní asistenci používají ti klienti,  kteří potřebují vyškolené osobní asistenty, jejichž práce je koordinována zvenčí. Tito osobní asistenti  poskytují pomoc event. dohled při  uspokojování základních životních potřeb biologických i společenských. Používají ji zejména klienti se smyslovým, psychickým nebo mentálním postižením. 

Kdo to platí? Pražská organizace vozíčkářů (POV) proplácí hodiny sebeurčující osobní asistence omezenému počtu klientů (v současné době šedesáti) z finančních prostředků,  které se podaří opatřit prostřednictvím projektů na granty vypisované Ministerstvem práce a sociálních věcí,  Magistrátem hl. m. Prahy a jednotlivými obvody Prahy, a dále z poplatků, kterými hradí  uživatelé osobní asistence svou spoluúčast. Tu mohou  platit z peněz, jež si opatří sami klienti jako sponzorské dary.  

Kdo se může stát uživatelem osobní asistence u POV? Osobní asistence se poskytuje jen malé skupině, protože na tuto službu není zákonný nárok a peníze nestačí pro víc lidí. V případě, že je místo pro přijetí dalšího člena do programu osobní asistence, rozhoduje o něm volená jedenáctičlenná skupina. Rozhodování se řídí zejména naléhavostí  potřeby (uchazeč by bez pomoci druhé osoby nepřežil), schopností adepta najít si, školit a průběžně instruovat osobní asistenty a přihlíží se k tomu, když je osobní asistence nezbytnou podmínkou pro studium či zaměstnání. O počtu přidělených hodin  rozhoduje výše zmíněná skupina na základě bodovacího systému, jímž se zkoumá potřeba pomoci (kvůli nedostatku peněz se přiděluje asi pětina hodin, které ve skutečnosti klient potřebuje, tj. nejvýše 144 hodin na měsíc). Klient je povinen absolvovat kurs pro klienty, který pořádá POV. 

Kdo se může stát osobním asistentem? Nerozhoduje věk, pohlaví ani kvalifikace. Po osobním asistentovi se žádá především ochota tuto práci vykonávat a přiměřené schopnosti vzhledem ke konkrétnímu klientovi (síla, šikovnost). 

POV osobnímu asistentovi na základě dohody o pracovní činnosti platí za řádně vykázané hodiny, jež odpracoval po domluvě se svým klientem, nanejvýše však 86 hodin měsíčně, v částce 40.- Kč hrubého na hodinu. Hradí též zdravotní a sociální pojištění, takže se proplácí  nemocenská, ne však dovolená. Poskytovatel (POV) nezasahuje do organizace práce osobní asistence a nezadává za klienta osobnímu asistentovi náhradní práci. 

Dále pracovníci POV proškolí osobního asistenta v dodržování bezpečnosti práce, ev. v zásadách ochrany zdraví při pohybu s imobilními osobami, v první pomoci a v zacházení s kompenzačními pomůckami. Dle potřeby poskytují osobním asistentům pomoc při řešení situací, s nimiž si nevědí rady,  a supervizi.

Osobní asistenti, které si nevyhledá klient sám, projdou psychologickými pohovory a testy, které pomohou při hledání optimální dvojice klient-osobní asistent. Osobní asistence je totiž postavena zejména na spolupráci, partnerství, vzájemné výměně zkušeností a podpoře, často na společném hledání, učení a růstu.

Shrnutí pravidel pro poskytování sebeurčující osobní asistence u POV. Pražská organizace vozíčkářů má za svůj hlavní úkol podpořit schopnosti svých klientů, umocnit jejich možnosti žít sebeurčujícím životem. Proto pracovníci nedělají nic, co může klient dělat sám, pouze vytvářejí prostředí pro jeho větší akceschopnost, poskytují rady, ukazují  různá  možná řešení těžkostí klientů.

Klient si hledá a vybírá své osobní asistenty sám.

Klient školí, průběžně sám instruuje své osobní asistenty.

Klient si organizuje osobní asistenci sám.

Klient se podílí na financování osobní asistence tím, že platí stanovenou spoluúčast, na niž shání sponzorské dary.

S jakými potížemi se má počítat při sebeurčující osobní asistenci?

Osobní asistent může být překvapen, že tato služba vyžaduje opravdu velké nasazení, že je to namáhavá práce, která je někdy stereotypní a při níž je třeba vůle a vytrvalost.
Klient si hledá své osobní asistenty sám, což není vždy jednoduché. Také organizování osobní asistence není snadné, je k tomu třeba nejen určitých schopností, ale i zkušeností. Jestliže se odhodlá k této službě, musí počítat s tím, že za něho nikdo nezařídí záležitosti s osobní asistencí spojené, že nebude mít nikdy jistotu, že najde takového osobního asistenta, jakého potřebuje. A tak bude muset shánět a hledat osobní asistenty, odhadovat jejich schopnosti a sladit své potřeby s jejich možnostmi. Vlastně největší potíž tkví v tom, že při osobní asistenci nebude mít takovou jistotu jako při jiných službách.

Co je dobrého na sebeurčující osobní asistenci? 

Osobní asistenti mohou  posunout své osobní hranice, uplatnit své dovednosti a schopnosti, naučit se organizovat si čas, starat se o domácnost, hospodařit s penězi aj., mohou vyrůst jako osobnosti.

A proč klienti usilují o osobní asistenci, když je to taková nejistota a každodenní boj? Protože umožňuje způsob života, jaký si zvolí. Protože mohou za svůj život převzít zodpovědnost. Protože vzdor svému postižení budou moci žít obyčejný život jako ostatní.
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