Učme se a učme

"Už jsi doma?" ptal se kamaráda Petr. "Jak vám to jde?"
"Ani se neptej! Všichni už jsou schvácení - táta se sice mámě snaží pomáhat, ale přes den je v práci a se mnou je jen máma, takže ta už heká se zády. Brácha chodí domů pozdě - mám podezření, že kvůli mně, protože mu péče o mě leze na nervy. Chtěl bych pracovat, ale nemohu, chtěl bych všem ulevit, ale nedaří se mi to, chtěl bych s tím něco dělat, ale nevím jak na to!" hořekoval kamarád.
"A co bude dál? staral se Petr.

"Nevím, prostě nevím. Sám to nezvládnu. A nevím, kdo by mi pomohl.

"Možná bys to mohl zkusit s osobní asistencí?" naťukl kamaráda Petr.

"S osobní asistencí? Ale to není nic jednoduchého, nemám s tím žádnou zkušenost," opáčil kamarád.
"Tak jdi do kursu Učme se a učme," řekl Petr a našel na počítači na http://www.apoa.cz/data/informace_o_kurzu.doc ty správné informace.


V Asociaci pro osobní asistenci (APOA, o.s.) se již po celá léta chystáme, že budeme učit o osobní asistenci nikoliv osobní asistenty, nýbrž ty, jichž se to týká nejvíc, totiž její klienty. Anebo ty, kdo by osobní asistenci teprve chtěli začít využívat. Dlouho nebylo pro uskutečnění tak převratné myšlenky pochopení: Kdo to kdy slyšel, aby se samotní lidé se zdravotním postižením školili v tom, jak si obstarat péči, kterou potřebují? Na první projekt s tímto záměrem reagovali hodnotitelé tak, že dokonce napsali, že by mohlo poskytovatele ohrozit, kdyby se uživatelé v tomto směru vzdělávali. Ale my jsme od svého úmyslu neupustili. A postupně se nám podařilo přesvědčit ty správné úředníky, že je nutné školit uživatele péče, neboť jim jde o život. Pečující mohou jít pracovat někam jinam, pokud jim něco vadí, uživatelům služeb však nezbývá nic jiného, než přijmout cokoliv, co jim umožní přežít. Další důvod, proč je třeba se věnovat uživatelům, je, že se musí naučit zacházet s příspěvkem na péči tak, aby získali péči co nejúčelnější a nejkvalitnější.

A tak jsme začali uskutečňovat pilotní projekt, v němž osoby s těžkým zdravotním postižením učí jiné takové osoby, jak mít osobní asistenci. Nejprve se poučili o teorii, tzn. o zákonu o sociálních službách, o dalších zákonných normách, které ovlivňují životy osob se zdravotním postižením, o druzích postižení, o kompenzačních pomůckách, o komunikaci a vztazích mezi lidmi a psychohygieně atd. V praxi se školit nemuseli. Osobní asistenci sami používají, a tak mají zkušeností na rozdávání. A ty také rozdávají.

Zatím proběhlo pět kursů pod názvem Učme se a učme. V nich naplňujeme cíle stanovené v projektu a také jeden neoficiální. Když jsme vše připravovali, řekli jsme si totiž, že náš osobní cíl bude splněn, když na každém kursu alespoň jednomu účastníkovi pomůžeme změnit život, najít východisko z nouze, cestu, jak dál. Když předáme takové vědomosti, zkušenosti a naději, že se alespoň někdo odváží vzít život do svých rukou, třebaže jsou možná ochrnuté. Aby se osamostatnil a postavil na vlastní nohy, jakkoliv mu možná neslouží a člověk se musí pohybovat na vozíčku.

Posuďte sami, jak se to povedlo, a zda vy nebo někdo z vašich známých by to chtěl také zkusit. 

Na první kurs se přihlásila starší dáma s roztroušenou sklerózou. Říkejme jí Inka. Nedávno se její stav natolik zhoršil, že usedla na vozíček a nejenže přestala zvládat spoustu věcí, jež doposud dělala pro rodinu, ale začala dokonce potřebovat pomoc i v tom, co se týká její osoby. Kromě toho, že velmi špatně nesla, že ji zdraví opouští, pozorovala, jak se v rodině i přes veškerou dobrou vůli jí pomáhat zvyšuje napětí. Pomalu propadala beznaději. Svou budoucnost viděla v nějakém zařízení, kde bude trávit celý den na lůžku a sem tam jí někdo z personálu neosobně poskytne nějakou tělesnou pomoc. 


Třetí den kursu propukla v pláč. Všichni jsme se vyděsili. A tu nám sdělila, že konečně vidí východisko, že pochopila, že když to zvládají lektoři, kteří jsou na tom tělesně mnohem, mnohem hůř než ona, zvládne to také. Že sice shledává, že je to věda a že by si předtím netroufla se do shánění osobních asistentů pustit, ale nyní, když ví dokonce jak je vybírat a vyškolit podle svých potřeb, udělá to. Že s těmi informacemi, které tady získala, ví, jak dál. A my jsme viděli, že se slzami Ince odtéká strach, zoufalství a hluboká vnitřní bolest.

Na jeden z dalších kursů přišla jiná paní - dejme jí jméno Ela. Stará se o svého manžela, a bojí se, protože jí čím dál víc ubývají síly, a má hrůzu, co bude, když už jí to nepůjde vůbec. Do diskusí se zapojovala s velkým nasazením, její energie byla obrovská, její bystrý rozum vyvolával obdiv. Měla jasně nalinkované, jak má vypadat den za dnem, jak se má kdo zachovat v které situaci, jaký vztah má ke světu, k institucím, k osobním asistentům atp. Zdálo se však, že jí všechno výše zmíněné v péči nepomáhá tak, jak by s manželem potřebovali.

Na kursu se setkala s pro ni převratnými myšlenkami: Není nic ostudného či zavrženíhodného, že nedokáže vydržet něco tak těžkého, jako je dennodenní péče o nehybného manžela, a že je unavená. O své starosti se může podělit, protože po světě chodí lidé, kteří dovedou jejímu muži pomoci stejně dobře jako ona. Domluvit si s někým osobní asistenci je nejen přípustné, ale i žádoucí, jelikož to může obohatit všechny zúčastněné. Bylo podivuhodné, jak konstruktivně se chopila myšlenky, že to doma začne dělat jinak než dosud.

Do jiného kursu přišla - třeba Evženie - spolu s manželem, který jí dělal osobního asistenta. Byla moc krásná  (dříve se živila jako modelka) a chytrá a také nešťastná. Na vozík usedla během půl roku, nikdo nebyl připraven na tak velkou změnu v nároku na péči, a tak nedokázali čelit všem trablům, které to přineslo: Evženiina úzkost, rodinná přepracovanost, a dokonce manželův vyhazov z práce.

Již během kursu si Evženie našla čtyři osobní asistentky, kterým říká dobrušky. Udřená maminka si oddychla, manžel nastoupil zpět do práce a to nejlepší? Evženie napsala několik článků o životě osob se zdravotním postižením do novin, opatřila sponzorsky drobné pomůcky pro další účastníky kursů a dál pracuje jako poradkyně v sociální oblasti při svém sociálním referátu.

Lektoři vyučující v kursu působí i mimo vyučování jako stálí konsultanti pro účastníky kursu. Podporují je tím, že jim radí v legislativě, že spolu vypracovávají potřebné žádosti, že jim pomáhají hledat informace atp.  


V květnu máme před sebou ještě jeden, zatím poslední, kurs. Informace o něm se můžete dozvědět na telefonních číslech 257 951 332, 736 751 201 nebo na e-mailu praha@nrzp.cz.

Hodláme se pokusit podat projekt, abychom mohli uspořádat další kursy, v nichž bychom mimo jiné připravili podmínky pro učení osob se zdravotním postižením. Například hrazenou osobní asistenci pro účastníky po dobu kursu. Doufáme, že je budeme moci brzy nabídnout všem, na něž se do nynějška nedostalo.
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