Milé kolegyně a kolegové,pečující,

Navazuji na setkání pečujících v Benešově a na svůj příspěvek o hojení ran. Jak jsem slíbila, uvedu písemně některé své zkušenosti s materiály na hojení ran a péči o kůži.

U málo pohyblivých nebo imobilních pacientů je třeba věnovat zvýšenou péči pokožce a prevenci proleženin. Nutné je polohování pacienta každé dvě až tři hodiny a tím odstranění tlaku na více namáhanou část těla či pokožky. Je vhodné provádět masáž nejvíce zatěžovaných částí těla. Je lepší preventivně bránit vzniku proleženin,než tyto vzniklé pak léčit.

Jako preventivní prostředky na péči o kůži se mi osvědčily nejvíce tyto:

Ochranná pěna Menalind

- po nanesení na kůži vytvoří ochranný film,který zůstává v pokožce až šest hodin.Výhodou je, že nemastí ani nešpiní prádlo, nebarví. Používá se k mazání zejména v oblasti na hýždích, bocích a na začervenalých místech těla. Nevýhodou je cena výrobku-cca 360.- Kč za kus a vydrží při denním používání cca 3x denně pět týdnů. Pěnu lze zakoupit jak v lékárně, tak v prodejně zdravotnických potřeb. (Pozor nesplést s čistící pěnou, která je určena k mytí a pro inkontinentní pacienty)

Prevencí namáhané kůže je Menalind ochranný krém. Obsahuje panthenol a účinné látky z heřmánku. Nanáší se v tenké vrstvě, stojí cca 180,- Kč, vydrží poměrně dlouho. Nevýhodou je, že mastí prádlo, je o něco méně účinný, než ochranná pěna.

K masážím zad a nohou je vhodný Masážní krém Menalind a Masážní voda Menalind. Obsahují menthol a kafr, prokrvují pokožku a zabraňují vysušení kůže.

Po vykoupání je na tělo vhodné Menalind sensitiv tělové mléko.

Na zarudlou nebo opruzenou pokožku je vhodná Zinková mast firmy Necesse.

Pokud již dojde k poškození pokožky - vytvoření větších zarudnutí,puchýřů nebo již přímo dekubitů je na řadě kromě polohování a antidekubitních pomůcek již použití léčebných prostředků.

Pozn.Antidekubitními pomůckami jsou antidekubitní matrace, podložky do lůžka ,na křesla, do vozíku, podložky pod paty a lokty, podložní kola.Existují seznamy antidekubitních pomůcek, které jsou k nahlédnutí v prodejnách zdravotnických potřeb. Například prodejna Selichar v Rybné ulici v Praze 1 nebo DMA ulice 5.května Praha 4.

Většina rehabilitačních a kompenzačních pomůcek je na předpis lékařů oborů pouze neurolog, ortoped nebo rehabilitační lékař. Většinu takových pomůcek schvaluje revizní lékař. O vhodnosti typu pomůcky je dobré se nejdříve poradit v prodejně zdravotnických potřeb, kde vám pomůcku předvedou nebo dají fotografii prospektu a vypíší kód a skupinu pomůcky. Uvedené pak předložte navrhujícímu lékaři.

Léčebné prostředky k hojení ran

Pokud již dojde k poškození pokožky, k vytvoření puchýřů nebo již proleženin musíme použít léčebné prostředky k hojení ran.Nejlepší současnou metodou hojení ran je tzv.hojení vlhkou cestou např.materiály Granuflex, Hydrocoll aj.hydrokoloidními prostředky.Z mé praxe se mi osvědčily tyto léčebné materiály:

Granuflex extra tenký

Je vhodný k použití krytí vytvořených puchýřů nebo již puchýřů prasklých nebo dekubitů bez nekrózy. (Obdobou je Hydrocoll). Oba materiály jsou sterilní,vyráběné ve dvou velikostech, Hydrocoll je vyráběn ve tvarech loktů, paty a sakrální oblasti. Materiály se vyměňují po několika dnech, nestrhávají tkáň. Granuflex se prodává v plátcích 7,5 x 7,5 cm nebo 10 x 10 cm. Lze jej koupit ve zdravotnických potřebách nebo i objednat v lékárně. Nevýhodou je vyšší cena. Materiál lze získat zdarma schválením u revizního lékaře na základě žádanky obvodním lékařem nebo například cévním a kožním lékařem, lékařem poradny pro diabetickou nohu nebo internistou. Granuflex je uveden ve skupině 01 – obvazový materiál kód 15902 (při velikosti 10 x 10 cm deset kusů v jednom balení je 1171 Kč), při schválení revizním lékařem zdarma. Materiál je vhodný také k léčbě větších prasklých puchýřů.

Inadine

Jedná se o sterilní plátky napuštěné léčebnou látkou“Povidone jod“ Vyrábí se ve dvou velikostech 9,5 x 9,5 cm a 5 x 5 cm. Cena větší velikosti pěti plátků je 189 Kč,-. Lze též požádat o schválení revizního lékaře, pak je zdarma. Tímto sterilním plátkem napuštěným léčebnou látkou se překrývá rána. Přes něj se překládá gáza a fixuje buď náplastí Omnifix nebo obinadlem např .Peha crepp. Obdobou Inadine je mast Betadine nebo roztok Betadine. Výrobcem je firma Johnson a Johnson. Uvedené je na lékařský předpis nebo volně prodejné. Uvedené je vhodné na puchýře, popáleniny škrábance a lehčí proleženiny.

Léčebné gely k hojení ran

Mezi tyto materiály patří Flamigel, Granugel, Nu-gel, Norm-Gel.Tyto může předepsat cévní lékař, kožní lékař, lékař pro diabetickou  nohu, lékař oddělení popálenin a chirurgie. Gely hojí rány, urychlují epitelizaci a granulaci. Např.Flamigel 250 ml je ve skupině 01 kód 80715, při předpisu na podlouhlou žádanku je doplatek cca 90,Kč. Nu-gel je ve skupině 01 kód 80 093 při předpisu doplatek cca.80 Kč,-. Gely nanášíme na ránu , překrýváme gázou a fixujeme obinadlem nebo náplastí.

Z obvazových materiálů a gáz se mi nejvíce osvědčily gázy“Sterilux(sterilní i nesterilní), Medicomp – gáza z netkaného textilu a z obinadel lehce pružná obinadla Pehacrepp .

Uvedené materiály lze koupit v lékárně nebo zdravotnických potřebách. Cena jednoho balení steril. Steriluxu 10x10xcm je 200 Kč,-. Jedno balení Medicompu nesteril.10x10 cm je 100 Kč,-

Sterilux ,Medicomp i obinadla vám mohou předepsat u lékaře. Pak jsou tyto zdarma.

Podrobný přehled druhů obvazových materiálů a materiálů k hojení ran získáte nahlédnutím do Číselníku VZP (fialová kniha) “Prostředky zdravotnické techniky“ uvedené na požádání k nahlédnutí v prodejnách zdravotnic.potřeb nebo u lékaře, nebo lze zakoupit ve VZP Na Perštýně v Praze 1.

Na adrese Hartmann Rico Masarykovo nám 77 Veverská Bitýška lze požádat o zaslání katalogu výrobků obvaz. a léčeb.materiálů.

Materiálů k hojení ran je velká řada,uvedla jsem pouze ty, se kterými mám dobrou zkušenost.

Přeji všem pečujícím hodně síly,zdraví a štěstí.

 Alena Valentová

