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České parky ožijí banánovou výstavou
Stromy s banány budou vyprávět příběhy lidí pracujících na plantáži

Praha, 3. 10. 2017 – V týdnu od 7. do 14. října proběhne v parku na pražském Karlínském náměstí a v dalších parcích po celé republice již třetí ročník Výstavy na stromech, kterou pořádá Ekumenická akademie ve spolupráci s neziskovou organizací NaZemi. Letos budou v rámci výstavy představeny unikátní fotografie z Panamy a Kostariky společně s příběhy tamních pracovníků banánových plantáží. 

Ve jménu banánů
Návštěvníci výstavy pod širým nebem se na 14 panelech s fotografiemi dozví, co vše se skrývá za tolik oblíbeným tropickým ovocem – banány. Jednotlivé panely popisují příběhy pracovníků a poukazují na velmi špatné podmínky, které při práci musí snášet. Vedle nízkých mezd, dlouhých přesčasů a ohrožení pesticidy jsou pracovníci vystaveni obtěžování, ale i zastrašování. Pracovat na zlepšování podmínek aktivním členstvím v odborech je pro ně velmi rizikové. Ti, kteří se o něco takového pokusí, jsou šikanováni, přeřazeni na jinou práci nebo o ni zcela přijdou, v horším případě jsou dokonce zbiti či zavražděni. Výstava má upozornit veřejnost také na důsledky našeho nákupního chování, i na to, co můžeme změnit my jako spotřebitelé. 

Každý rok sníme průměrně 9,9 kilogramů banánů, přičemž jejich prodej začíná v tomto období pomalu růst, nejvyšší je pak před Mikulášem a Vánoci. Co se ale skrývá za produkcí banánů, bývá nám spotřebitelům často skryto. „Proto jsme s mými kolegy podnikli loni v létě cestu na banánové plantáže v Panamě a Kostarice. Odtud jsme přivezli velké množství materiálů, fotek a příběhů. A právě ty jsme společně s organizací NaZemi zpracovali do třetího ročníku celorepublikového happeningu Výstava na stromech,“ vysvětluje Pavla Kotíková, koordinátorka projektu Za férové banány.   

Promítání filmu, výstava i kološlap na banánové koktejly
Slavnostní zahájení výstavy se uskuteční v pondělí 9.10. v 17.00 hodin. „Pražskou vernisáž Výstavy na stromech jsme pojali jako příjemný podvečer v parku na Karlínském náměstí. Na návštěvníky bude kromě zajímavých příběhů čekat férová káva s banánovým občerstvením. 

Každý si bude navíc moci vyšlapat vlastní banánový koktejl v cyklo-fresh baru, nakoupit na bleším trhu, jehož výtěžek půjde na podporu pěstitelů z Peru, kteří byli zasaženi ničivými záplavami nebo zhlédnout film Velká banánová loupež“ dodává Lenka Černínová, koordinátorka projektu Města podporují fair trade a udržitelný rozvoj. Celá akce se koná ve spolupráci s Městskou částí Praha 8, která je první pražskou Fairtradovou městskou částí. 

Doplňující informace:
Výstava na stromech se koná již třetím rokem u příležitosti Světového dne důstojné práce, který připadá na 7. 10. Minulé ročníky se věnovaly pěstování kávy a pracovním podmínkám v koželužnách a při výrobě obuvi. Seznam míst a více informací na www.vystavanastromech.cz. 

Z dokumentační cesty týmu sdruženého kolem projektu Za férové banány vznikla kromě výstavy také webová stránka www.pribehbananu.cz obsahující řadu informací o banánech jako takových a způsobu jejich pěstování. Věděli jste například, že krabice s banány váží vždy přesně 18,14 kg? A že banánovník je bylina, dokonce největší na světě, a je hned po bavlně druhou nejvíce chemicky ošetřovanou plodinou? 

Důstojná práce je taková práce, která probíhá v podmínkách svobody, spravedlnosti, jistoty a lidské důstojnosti a jsou při ní chráněna práva pracovníků. Ti za ni dostávají odpovídající odměnu spolu se sociálním zabezpečením. Zajištění důstojné práce pro všechny se tak stává jedním z nejúčinnějších způsobů jak bojovat s globální chudobou a s ní spojenými problémy, jako je například dětská práce, potlačování ženských práv atd.

My jako spotřebitelé máme velkou moc celou situaci ovlivnit kupováním banánů a dalšího ovoce s certifikací Fairtrade. Pomocí petice je možné supermarkety vyzvat, aby byly fairtradové výrobky více dostupné. Lze se také aktivně zapojit do činnosti nevládních organizací, jako je například projekt Za férové banány zaměřující se na zajištění důstojných pracovních podmínek na plantážích s tropickým ovocem a ochranu životního prostředí při ovocné produkci. Ekumenická akademie, která projekt zajišťuje, usiluje o zařazení banánů s certifikací Fairtrade do sortimentu českých obchodů. Více na www.zaferovebanany.cz a  www.pribehbananu.cz. 

Další informace:

Ekumenická akademie
Ekumenická akademie prosazuje alternativní přístupy při řešení současných ekonomických, sociálních a ekologických problémů a přenáší je do praxe v podobě konkrétních projektů. Více na www.ekumakad.cz


Příběh tropického ovoce
http://www.zaferovebanany.cz/sites/default/files/brozura_ovoce_na-web.pdf

Kampaň Fairtradová města
www.fairtradovamesta.cz
[bookmark: _1fob9te]
Kontakty:

Za Férové banány
Pavla Kotíková, pavla.kotikova@ekumakad.cz, 734 721 427

Pro média
Kristýna Šestáková, kristyna@saurusmedia.cz, 602 578 145
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