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Tisková zpráva - Činnost SOZE v Olomouckém kraji v rámci projektu OKRAJ ve 5. monitorovacím období
Zdroj: SOZE - Sdružení občanů zabývajících se emigranty
Údaje dle jednotlivých aktivit projektu jsou za 5. monitorovací období projektu OKRAJ - Systémová podpora pracovního uplatnění cizinců a azylantů žijících na území Olomouckého kraje, tj. od 1. října 2010 do 31. ledna 2011. Tisková zpráva za 5. monitorovací období je opožděna vlivem oprav  monitorovací zprávy. 
Sociálně pracovní poradenství se v uplynulém období nejvíce dotýkalo problematiky pracovního uplatnění. V řadě případů se klienti potýkali s obtížemi při vypracování životopisu, sociální pracovníci věnovali této oblasti pracovního poradenství zvýšenou pozornost. V daném období klienti projevili zájem zlepšit své postavení na trhu práce, což se projevilo zejména ve formě asistence při nostrifikaci dosaženého vzdělání a v nárůstu žádostí o rekvalifikační kurzy. To reflektuje situaci na trhu práce zejména na přelomu kalendářního roku 2010/2011. S celkovou situací na poli zaměstnanosti souvisí také zájem klientů o asistenci při vyřizování dávek státní sociální podpory a dávek pomoci v hmotné nouzi. Vzhledem k nedostatku pracovních míst a malé šanci uplatnění klientů, zvažovali sociální pracovníci další efektivnější postupy pracovního poradenství a zlepšení podmínek zaměstnáváni imigrantů. Znovu byly například kontaktovány pracovní agentury pro zjištění aktuálních informací týkající se  zaměstnávání cizinců. Za uplynulé monitorovací období bylo poskytnuto celkem 103 konzultací (z toho 81 kontaktů a 22 intervencí) 34 klientům. Za sledované období využilo sociálně pracovního poradenství 23 nových klientů, 13 mužů a 10 žen. Rekvalifikační kurzy za minulé období byly absolvovány tři a to v oboru kosmetické služby, projektový manažer a doplnění kvalifikace pro výkon práce elektrikáře.

Právní poradenství se nejčastěji týkalo pobytové problematiky v souvislosti s pobytovým zákonem, což je konstantní jev vzhledem k cílové skupině klientů. Nicméně jak jsme již nastínili v předešlém období vzrostl zájem také o právní pomoc  v záležitostech spadajících mimo oblast zmíněné problematiky. Právní poradenství se tak v uvedeném období týkalo také rodinného práva, pracovního práva, přestupkového práva a práva obchodního. Klientům byla vypracována právní podání s příslušnou argumentací.V případech poradenství zejména v oblasti správního práva byla klientům nabídnuta a poskytnuta asistence při jednání na úřadech. Stále více se v oblasti právního poradenství setkáváme se zájmem o dlouhodobé poradenství. Jako ilustraci daného jevu můžeme zmínit případ klienta, kterému je již přes rok poskytováno poradenství v řízení o úpravě poměru k nezletilým dětem. Stejně jako v minulosti převládá krizově intervenční charakter právního poradenství, proto bychom rádi motivovali stávající klienty, aby poradenství využívali také jako prevenci a přicházeli konzultovat jednotlivé právní úkony před jejich učiněním. Službu právního poradenství využilo v daném období 30 klientů, z čehož 17 klientů bylo nově zaregistrováno do projektu. Právníci poskytli celkem 39 konzultací (z toho 22 intervencí a 17 kontaktů).

Kurzy českého jazyka pro cizince byly ve sledovaném období pozastaveny a to téměř pro celé toto období. V plném rozsahu se kurzy obnovily na konci popisované doby a probíhaly tedy jak v Olomouci, tak v Prostějově a Litovli a to v jazykových úrovních A1, A2, B1, B2. Z důvodu přerušení nebyl ve sledovaném období žádný kurz nedosáhl celkové dotace 200 hodin a nebyl tedy ukončen.

Kurzy socio-kulturního minima probíhaly v uplynulém období tři. Dva byly po dosažení celkové dotace 30 hodin ukončeny. Byť bylo v minulosti rozhodnuto o sloučení kurzů českého jazyka a kurzů socio-kulturního minima, ve sledovaném období probíhal z důvodu pozastavení výuky českého jazyka tento kurz samostatně. Podmínku 65% účasti splnil jeden frekventant. Ten obdržel také osvědčení o úspěšném absolvování kurz.
Kontakty:

olomoucká adresa:        
SOZE, Ostružnická 28, Olomouc
prostějovská adresa: 
SOZE, nám. T.G. Masaryka 19,  Prostějov
telefon:                        
585 242 535 begin_of_the_skype_highlighting - Olomouc            608 915 159 - Prostějov  (v uvedené konzultační hodiny)   end_of_the_skype_highlighting
internetové stránky:       
www.soze.cz
konzultační doba:                Olomouc
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Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České Republiky.
