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Projekt ALTER EGO je jedním ze sedmi hlavních projektů podpořených Evropskou komisí v rámci letošního Evropského roku mezikulturního dialogu. Uskuteční se ve 22 zemích Evropské unie v období od dubna 2008 do února 2009 a jeho cílem je přispět k mezikulturnímu porozumění mezi mladými lidmi prostřednictvím uměleckých disciplín. 

Základem projektu je umělecká soutěž pro mladé lidi mezi 14 – 18 lety, jejichž úkolem bude ztvárnit libovolnou technikou dvojportrét sebe a jiného – skutečného nebo fiktivního, přibližně stejně starého člověka z etnicky, kulturně nebo sociálně odlišného prostředí. Od konce dubna do 5. září 2008 budou soutěžící vkládat své příspěvky, resp. jejich fotografie, na internetovou stránku Alter Ego (www.alterego-europe.eu), kde budou volně ke shlédnutí. V každé zemi vybere odborná porota deset nejzdařilejších příspěvků a z těch pak místní veřejnost prostřednictvím on-line hlasování zvolí dva vítězné dvojportréty. Jejich autoři se společně s dalšími 42 vítězi z ostatních evropských zemí zúčastní v listopadu 2008 pětidenního workshopu v Dánsku, zaměřeného na rozvoj uměleckých schopností a mezikulturní dialog. Díla, která účastníci workshopu vytvoří, se spolu s vybranými dvojportréty stanou součástí putovní výstavy, prezentované v evropských kulturních institutech, na internetu i na DVD. Samotní absolventi workshopu budou po svém návratu působit jako „vyslanci pro šíření mezikulturního dialogu“ ve své zemi – na školách, v kulturních a komunitních centrech. Projekt Alter Ego a metody vyvinuté při jeho realizaci mají v neposlední řadě ambici stát se inspirativním vzorem pro učitele základních a středních škol, kteří se zajímají o multikulturní výchovu a vzdělávání.

Idea projektu vychází ze skutečnosti, že současná evropská společnost se vyznačuje čím dál větší kulturní a jazykovou rozmanitostí a přistěhovalectvím z mimoevropských zemí. Nové evropské „hřiště“ nabízí obrovské příležitosti ke vzájemné interakci rozdílných kultur, která může být velmi obohacující. Přesto je běžné, že mladí lidé z minoritního prostředí zůstávají do určité míry izolováni od většinové společnosti a mladým lidem z většinové společnosti zase chybí bližší kontakt s příslušníky minorit i s jinými evropskými kulturami. Reflexe tohoto stavu a potřeba začlenit téma mezikulturního dialogu do učebních osnov a materiálů je proto velice aktuální.

Alter Ego nejen upozorňuje na uvedené skutečnosti, ale především nabízí mladým lidem zajímavou a konkrétní možnost, jak vystoupit ze svého běžného prostředí, seznámit se s jinou kulturou a tvůrčím způsobem ve formě dvojportrétu vyjádřit jejich vzájemné odlišnosti i podobnosti. Vzhledem k tomu, že se jedná o výtvarnou soutěž, umožňuje zapojení jednotlivců z minoritního prostředí, kteří se běžně kvůli jazykovým či jiným bariérám mohou cítit vyčleněni ze svého okolí. Projekt by měl u mladých lidí podpořit kromě respektu k cizím kulturám také vědomí přináležitosti ke společné Evropě. V souladu s přesvědčením, že kontakt s odlišnými kulturami je obohacující pro jednotlivce i pro společnost, je tak projekt Alter Ego příkladem aktivního přístupu k fenoménu moderního evropského občanství.

Projekt je realizován sítí evropských kulturních institutů EUNIC (www.eunic-europe.eu). Na úrovni České republiky jsou koordinátorem projektu Česká centra (www.czechcentres.cz).

Oficiální zahájení projektu v České republice proběhne 22. dubna 2008 od 14 hodin v prostorách Českého centra Praha.

Kontakt: 
Helena Kovaříková – kovarikova@czech.cz, tel. 234 668 220


Adéla Zichová – zichova@czech.cz, tel. 234 668 505
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