Žijeme v jednom městě
Anotace projektu
Cílem projektu „Žijeme v jednom městě“, který bude Evropská kontaktní skupina realizovat v první polovině roku 2010, je zvýšit informovanost o přínosu cizinců a cizinek české společnosti a zároveň zprostředkovat diskuzi na téma společného soužití kultur.

Projekt je finančně podpořen Evropským integračním fondem a je zaměřen na osm měst Středočeského kraje (Poděbrady, Lysá nad Labem, Mělník, Kralupy nad Vltavou, Beroun, Benešov,  Český Brod, Brandýs nad Labem-Stará Boleslav). V těchto městech žijí ve větším počtu cizinci, ale integračně-vzdělávací aktivity tu doposud probíhaly spíše v omezené míře. Cílem projektu je vytvořit platformu pro setkání zástupců majority s cizinci a přispět tak k odstraňování předsudků a k zapojení cizinců do místní komunity.

Konkrétními výstupy projektu budou jak tiskoviny informující o životě migrantů a migrantek na území ČR, tak kulturní podvečery, které představí kulturu cizinců a cizinek. Na programu bude výstava fotografií Světlany Mazepiny, předčítání autobiografických deníků, taneční a pěvecká vystoupení. Součástí podvečera budou také moderované diskuze tematicky věnované integraci cizinců do české společnosti.

Projekt „Žijeme v jednom městě“ klade velký důraz na mediální propagaci a navázání regionálních kontaktů, které mohou vyústit ve spolupráci na dalších projektech.
Aktivity
Kulturní podvečery zaměřené na širší veřejnost za účasti zástupců veřejné správy a médií mají jednotný program, jehož součástí jsou následující aktivity:

▪ vernisáž výstavy fotografií Světlany Mazepiny o cizinkách žijících v ČR, setkání s autorkou
▪ čtení z deníků migrantů a migrantek

▪ diskuze nad zajímavými otázkami, které téma cizinci v Česku skýtá
▪ hudební a taneční vystoupení (kyrgyzské a indonéské tanečnice, ázerbájdžánští hudebníci)
▪ ochutnávka cizokrajných jídel 

V rámci projektu vyjdou osvětové tiskové materiály, které budou distribuovány během kulturních podvečerů.
Cílová skupina
▪ česká veřejnost ve vybraných obcích 
▪ zástupci místní veřejné správy 
▪ cizinci a cizinky podílející se na projektu
▪ místní cizinky a cizinci 
▪ lokální média
Termín projektu
leden–červen 2010, samotné kulturní podvečery probíhají od března do června
Místa konání
Poděbrady, Lysá nad Labem, Mělník, Český Brod, Benešov, Beroun, Kralupy nad Vltavou, Brandýs nad Labem-Stará Boleslav
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