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                                                              1. lékařská fakulta UK Praha
Projekt MIGHEALTHNET  || Newsletter 01
Tento newsletter vás seznámí s evropským projektem MIGHEALTHNET: „Informační síť o  dobré praxi ve zdravotní péči o migranty a menšiny”.

Cílem projektu MIGHEALTHNET je usnadnit výměnu informací a poznatků o zdraví cizinců  (migrantů) a pomoci poskytovatelům zdravotní péče lépe přizpůsobit zdravotnické služby potřebám  multikulturní evropské populace. Úkolem projektu je podpořit vývoj „dobrých praxí“ prostřednictvím výměny poznatků a zkušeností, a to na národní úrovni i mezinárodně.

V rámci projektu MIGHEALTHNET byly vytvořeny a  veřejnosti zpřístupněny interaktivní internetové stránky (wiki) v 17 evropských zemích.  České stránky najdete na adrese  www.mighealth.net/cz . Můžete zde získat informace o populaci cizinců a menšin v České republice, o  jejich zdravotním stavu a dostupnosti  zdravotní péče. Stránky nabízejí rovněž poznatky o tom, co se již osvědčilo, tj. o  „dobré praxi“ při poskytování zdravotní péče cizincům a menšinám. Jsou zde také  informace  o organizacích a  webových stránkách, které se  věnují otázkám  migrace  a problematice menšin všeobecně.

Projekt MIGHEALTHNET na  svých wiki stránkách  vytváří   platformu  pro navazování  mezinárodní spolupráce v oblasti zdravotní péče pro migranty a menšiny  v Evropě. Na této spolupráci se mohou podílet i mimoevropské země,  které mají s migrací dlouhodobé zkušenosti.  

Projekt je určen  zdravotníkům, politikům, akademickým a výzkumným  pracovníkům a představitelům i členům cizineckých a menšinových komunit. Všem uvedeným skupinám by měl  nabídnout snadný přístup k průběžně obměňovaným poznatkům, které lze využít  při vytváření  a uplatňování dobré praxe ve zdravotní péči pro migranty a menšiny.

Projekt MIGHEALTHNET  je mezinárodní projekt,  podporovaný Evropskou komisí  - DG SANCO  (Generální ředitelství pro zdraví a ochranu spotřebitele)  v rámci  programu Veřejné zdravotnictví  2003-2008. Projekt spolufinancuje nadace  Stavros S. Niarchos Foundation  a je jako celek koordinován Lékařskou fakultou Kapodistrianské   Univezity  v  Aténách. V konsorciu partnerů jsou zastoupeny akademické i výzkumné instituce z 12 zemí Evropy a projektu se navíc účastní i odborníci z dalších pěti evropských zemí. Předpokládáme,  že projekt se  rozšíří i do dalších zemí.

Projekt je určen  zdravotníkům, politikům, akademickým a výzkumným  pracovníkům, avšak také  představitelům i členům cizineckých a menšinových komunit. Všem uvedeným skupinám by měl  nabídnout snadný přístup k dynamicky obměňovanému souboru poznatků, které mohou být využívány  při vytváření  a uplatňování dobré praxe ve zdravotní péči pro migranty a menšiny.

Zeměpisné pokrytí je velmi široké - momentálně projekt probíhá v 17 evropských zemích. Wiki stránky budou k dispozici v Belgii, Bulharsku, České republice, Dánsku, Německu, Řecku, Maďarsku, Lotyšsku, Nizozemí, Norsku, Polsku, Portugalsku, Rumunsku, Švédsku, Švýcarsku, Turecku a Velké Británii.

Další informace najdete na internetových stránkách projektu, www.mighealth.net  nebo se obraťte na manažerku České wiki  PhDr. Helenu Hnilicovou,  tel. 224963275,  email [hhnil@lf1.cuni.cz].
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