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Monotématické dvojčíslo „Generace“ mezigenerační vztahy, generační konflikt je reakcí na výzvy, které před nás staví některé významné sociální a kulturní změny posledních desetiletí. Stárnutí populace a krize sociálního státu, technologická gramotnost jako jedna z podmínek sociální a kulturní inkluze, proměny vzorců rodinného života, zmasovění vyššího vzdělávání, segmentace pracovního trhu, rozrůznění životních stylů a kulturního vkusu, proměny vzorců spotřeby atd.: všechny tyto posuny vyvolávají, mimo jiné, s novou naléhavostí otázku o povaze mezigeneračních rozdílů a vztahů. V našem prostředí je navíc generační otázka zvýrazněna politickou změnou roku 1989 a tedy zvýšenou generační citlivostí.

Texty jsou rozděleny do dvou navazujících oddílů a to  „Generace“ a „Životní běh.“

Úvodním textem první části „Generace“ je vůbec poprvé do češtiny přeložený text Karla Mannheima „Problém generací“, na který navazuje stať Michaela Corstena „Čas generací“ a článek Bernarda Giesena „V různém čase, v různém rytmu a s rozdílnou pamětí“. Corsten a Giesen se snaží o pokus systematického zhodnocení a doplnění Mannheimova teoretického odkazu. Giesenova práce je zaměřena více na debatu o kolektivním traumatu a niž navazuje text Radima Marady. Příspěvky Marcela Mečiara a Dana Ryšavého uplatňují generační výkladovou perspektivu na dvou empirických příkladech nedávné historie a současnosti. Dana Sýkorová tuto perspektivu uvádí do souvislosti s fenoménem stárnutí.

Druhý oddíl je věnován otázkám životního běhu a to především na ose stáří-mládí. Je uveden obecnějšími konceptuálními rozbory autorů Waltera R. Heinze a Helgy Krüger dále domácí autorky Jany Havlíkové. Oba tyto texty odkazují na generační aspekty životního běhu. To je i případ dalších autorek Lucie Vidovićové a Evy Gregorové, Marie Přidalové, Michaely Pyšňákové. Autorky tak činí v rozličných věcných souvislostech, konkrétně v kontextu věkových norem, stárnutí a generačního konfliktu. 
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