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. vzdělávací cyklus projektu Buďte in při integraci!
Cyklus je určen pro pracovníky zabývající se problematikou integrace etnických menšin a migrantů na území hl.m. Prahy.

Gendenerová  a interkulturní senzitivita, problematika etnocentrismu, stereotypy, předsudky, xenofobie,  efektivní komunikace, odlišné metody a přístupy k integraci - to jsou některá témata inovativního vzdělávacího cyklu pořádaného EKS.

Vzdělávání pracovníků, kteří se zabývají problematikou integrace etnických menšin a migrantů, probíhá v rámci projektu Buďte in při integraci!, který byl zahájen v září 2006.

Dva vzdělávací cykly, včetně studijních stáží v partnerské organizaci Praxis ve východním Londýně, již proběhly. V lednu 2008 bude zahájen třetí závěrečný cyklus. 
Po ukončení 3. vzdělávacího cyklu se uskuteční konference, která představí výstupy projektu a hlouběji se zaměří na téma gender a migrace, které je u nás dosud silně opomíjeno.
Vzdělávací cyklus je ZDARMA. 
První setkání se uskuteční ve dnech 22.1.  a 23.1. 2008. Budete se moci podělit o své zkušenosti s prací s migranty a etnickými skupinami, budeme se věnovat stereotypům, předsudkům a xenofobii a na závěr se dozvíte o komunikačních modelech, které se uplatňují při práci s menšinami. 
O měsíc později 19. 2. a 20. 2. 2008  navážeme druhým workshopem. Tento běh bude věnován genderové a kulturní senzitivitě v práci s menšinami a migranty. Více se zaměříme na společenské a rodinné role mužů a žen v odlišných kulturách, vliv migrace na genderové a rodinné role a na jejich dopad na jednání jednotlivců. Zamyslíme se nad tím, jak řešit rozpor mezi vlastní tradicí, kulturní identitou a společenskými a kulturními pravidly v nové zemi. 
Třetí  workshop proběhne 18. 3. a 19. 3. 2008. Společně budeme diskutovat o spolupráci státních a neziskových institucí a jejich možnostech. Dozvíte se o odlišných přístupech k integraci migrantů a etnických menšin, podpoře svépomocných aktivit a  komunitním rozvoji a plánování. 
Workshopy probíhají v Praze.
Po absolvování všech workshopů Vás čeká čtyřdenní stáž v Londýně. Do Londýna společně odletíme 20. 4. 2008. Návrat je 24. 4. 2008 Navštívíme několik typů sociálních institucí – úřad práce, NNO, státní a místní instituce, svépomocné skupiny migrantů aj.
Evaluační workshop ukončí celý vzdělávací cyklus 16.5.2008.

Více informací, rozhovory s účastníky/icemi předchozích cyklů a přihlášku na seminář najdete na 
www.ekscr.cz/Projekty/Buďte in při integraci!.
Zaujala Vás témata, chcete se dozvědět něco nového, podělit se o své zkušenosti a  seznámit se s odlišnými integračními modely?
Vyplňte přihlášku a společně s motivačním dopisem ji zašlete do 15.11.2007 na naši adresu.

Kontaktní osoba:

Sabe Amthor Soe
Projektová manažerka

EKS, Žitná 45, 110 00 Praha 1

Tel/fax: 222 211 799

Email: sabe.soe@ecgnet.cz
Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem, státním rozpočtem České republiky a rozpočtem hlavního města Prahy.

