Připomínky OPU k materiálu nazvanému „Návrh opatření k řízení ekonomické migrace, ochraně práv osob migrujících za prací a realizaci návratů“,( čj. MV-107107-3/OAM-2010)
Připomínky k první části – nový systém ekonomické migrace
Za prvé, OPU vítá, že ministerstvo vnitra přichází s tímto materiálem. Považujeme členění a podmínky budoucích pobytových statusů za vhodně zvolené s několika málo výhradami. Vnímáme pozitivně snahu o definici migrační politiky ČR, což je jistě správný směr budování kvalitnějšího migračního systému. Dosavadní přístup státu k migraci byl spíše reaktivní, tzn., že vedle povinné transpozice pravidel EU se v každé novelizaci reagovalo na právě existující problémy bez obecné představy toho, jakou podobu by vlastně česká migrační politika měla mít. Výsledkem tohoto přístupu jsou mj. tisíce migrantů, které ČR nyní nechce, nicméně systém umožnil jim sem přicestovat. Při tvorbě budoucí migrační politiky nelze výše uvedený „handicap“ pominout a tvořit migrační politiku pouze „pro nové migranty“. V konceptu je třeba se vyrovnat (důstojně a s ohledem na lidská práva) s migranty, kteří v ČR již pobývají (řada z nich do systému jistě přispěla finančně). V materiálu nám proto chybí zapracování nějaké formy regularizace postavení cizinců, kteří mají v ČR dlouholetou pracovní zkušenost, jsou zde integrováni, hovoří česky a stát se v současné době snaží tyto cizince vrátit zpět do země původu.

Zřejmým principem předkládaného materiálu je snaha preferovat kvalifikované migranty: na tomto místě je opět potřeba připomenout, že těžko, řečeno s nadsázkou, nuceně vrátíme tisíce ukrajinských a mongolských dělníků, kteří zde dosud pracují a začnou k nám proudit davy lékařů. Pokud chceme preferovat tzv. kvalifikované migranty, je třeba se v prvé řadě podívat na aktuální stav migrantů a neklást zatím „laťku příliš vysoko.“ V ČR je většina ekonomicky aktivních migrantů nekvalifikovaných, systém zelených karet v podstatě nefunguje (či ČR neláká) – povolení vydaných v tomto systému pro tzv. kvalifikované pracovníky bylo vydáno velmi málo - tj. systém kontroly migrace předpokládá práci s aktuálním stavem, který také může odrážet „poptávku ČR“ (tj. co je přínosné).

Pozitivně lze ohodnotit progresivní růst práv – ale konkrétněji zpráva tuto zásadu nerozvádí. Mělo by se jednat o celkový růst práv (zpráva hovoří pouze o sociálním zabezpečení). Cizinci jsou totiž až do doby trvalého pobytu nepřiměřeně závislí na svém zaměstnavateli, se kterým je spojen pobyt na území, a zásadním problémem je také přístup do systému veřejného zdravotního pojištění, což je třeba změnit.

Nový návrh systému ekonomické migrace také předem znevýhodňuje podnikatele (nutnost investic, možnost až po dvou letech pobytu) a upřednostňuje zaměstnávání, aniž by bylo jakkoliv doloženo, že ČR podnikatele nepotřebuje a zaměstnanci cizinci jsou pro ni výhodnější a potřebnější. Jedná se spíše o řešení (opět ad hoc) problému zneužití účelu pobytu podnikání, který má však být řešen v rámci legislativy správními orgány a neměl by ovlivňovat dlouhodobou migrační politiku státu.

Naprosto nezbytné je také zaměření nového systému na transparentnost přijímání a projednávání pobytových žádostí. V tomto ohledu se očekává zlepšení u krátkodobých víz do 3 měsíců, a to díky transpozici vízového kodexu EU, nicméně neprůhlednost, problémy s pouhým nabráním žádosti o dlouhodobá víza, rozsáhlé výluky ze správního řádu a libovůle ze strany pracovníků českých zastupitelských úřadů jsou živnou půdou pro nejrůznější (polo)kriminální struktury, které zajišťují přísun neinformované a snadno vykořisťovatelné pracovní síly. Vítáme proto důraz na zajištění tzv. předodjezdového balíčku, adaptačně-integračních kurzů a důraz na osobní účast cizince, nicméně změnit se musí celý systém vstupu a přístup rozhodujících úředníků.

Nepovažujeme také za šťastné, aby institucionálně byly adaptačně-integrační kurzy „garantovány“ Centry na podporu integrace cizinců. Jsme přesvědčeni, že jak předodjezdový balíček, tak adaptačně-integrační kurzy by měly být zajišťovány ze strany specializovaných NNO, které mají blíže k cizineckým komunitám v ČR a zvládnou reagovat flexibilněji s ohledem na měnící se počty a strukturu migrantů z jednotlivých zemí do ČR.

 

Výhrady ke konkrétním typům pobytů 
V rámci kategorie Z2 -  STANDARDNÍ PRACOVNÍ MIGRACE se navrhuje možnost sloučení rodiny až po uplynutí 15 měsíců pobytu na území! To nám přijde jako diskriminační opatření vzhledem k tomu, že například u vysoce kvalifikované pracovní migrace nebo u vnitropodnikového převádění zaměstnanců a stejně tak u podnikání je možné sloučení rodiny ihned. De facto tak jediný druh pobytu, u kterého je v dokumentu omezena možnost sloučení rodiny nějakou lhůtou, je standardní pracovní migrace.

Na straně 2 v části "snazší administrace"  je na konci druhého odstavce věta:  "Podezření ze zneužití může být důvodem pro zamítnutí žádosti."  Pokud bude stačit pouze podezření nějakého úředníka k tomu, aby byla žádost zamítnuta, aniž by zneužití žadateli o povolení k pobytu jakkoli bylo dokázáno, může vznikat značný prostor pro libovůli/korupci při rozhodování o jednotlivých žádostech o povolení k pobytu v ČR.

Naopak vítáme poslední větu na straně 4 týkající se sociálního zabezpečení, kde je uvedeno, že: "...pro mimosmluvní státy bude zvážen vznik nového pojistného institutu obsahujícího možnost vracet pojistné po ukončení pobytu cizince v České republice".  Tento princip považujeme za velmi důležitý, protože v současné době celá řada kategorií cizinců pouze přispívá do systému sociálního zabezpečení v ČR, aniž by z toho někdy v budoucnu něco měli.
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