PETICE PROTI VYDÁNÍ ILJI IVANOVIČE STAŠEVSKÉHO K TRESTNÍMU STÍHÁNÍ DO RUSKÉ FEDERACE

My, níže podepsaní, žádáme příslušné státní orgány, zejména ministra spravedlnosti ČR a ministra vnitra ČR, aby zabránily vydání Ilji Ivanoviče Staševského, nar. 28.12.1958, státního občana Ruské federace, k trestnímu stíhání do Ruské federace. 

Trestní řízení vedené proti panu Staševskému v Rusku od roku 1998 je výrazně kontroverzní, vyvolává vážné pochybnosti o jeho oprávněnosti, zejména vzhledem k vykonstruovanosti všech vznesených obvinění a silnému politickému pozadí celého případu. Jedná se o řízení, které je  v demokratickém světě nepochopitelné. Ruské úřady se zřejmě rozhodly svalit  na pana Staševského vinu za finanční machinace, které provedl někdo jiný. Důkazy přitom nemají žádné.Při vědomí současného stavu dodržování práva v Rusku lze téměř s jistotou počítat s tím, že by pana Staševského v Rusku nečekalo spravedlivé soudní řízení. 

Pan Staševský již v této souvislosti v ruských věznicích strávil rok a den. Bylo to v roce 1998 a 1999 Ruské úřady již tehdy nebyly schopny předložit žádné důkazy, které by opravňovaly jeho držení ve vazbě, a po roce a dnu věznění jej propustily na svobodu. Předtím jej ale ve vězení mučili takovým způsobem, že po propuštění musel strávit několik měsíců v nemocnici, aby se vůbec mohl opět postavit na vlastní nohy. Ve vězení mu přes vážná zranění nikdy žádná zdravotní pomoc poskytnuta nebyla. Přes dlouhodobé léčení zůstal trvale zdravotně postižený. 

Zda došlo k finančním machinacím, na nichž se měl údajně v Rusku podílet, kdo je organizoval a s jakým cílem a kdo se na nich případně obohatil, není z dosažitelných zdrojů zřejmé (přičemž informace z ruského tisku nelze vzhledem k míře cenzury považovat za důvěryhodné). Současný stav demokracie v Rusku, vliv tajné služby FSB (mj. včetně pravomoci zabíjet mimo hranice Ruska, viz např. The Sunday Times, 11.března 2007), nedostatečné záruky spravedlivého procesu, političtí vězni a tzv. „vězni svědomí“ v ruských věznicích, nedostatečné záruky ochrany před nelidským zacházením ze strany bezpečnostních sil a ve věznicích a další příklady porušování lidských práv, jak vyplývají ze zpráv relevantních mezinárodních institucí, přitom nedávají záruky toho, že by případ pana Staševského mohl být důvěryhodně a spravedlivě vyřešen.

Pochybnosti o zárukách spravedlnosti při průběhu řízení jsou podporovány též nestandardním postupem ruských orgánů, pokud se týče procesu vydání pana Staševského z České republiky. Přestože bylo trestní řízení v Rusku zahájeno již v roce 1998 a v roce 2005 byl na něho vydán mezinárodní zatýkací rozkaz (tedy ruské úřady musely mít již dávno shromážděné podklady), po zahájení vydávacího řízení na konci března 2007 dosud ruská strana nepožádala o jeho vydání, což je postup v trestní praxi nevídaný.

Z dostupných informací lze dovodit, že byl pan Staševskij během trestního řízení mučen a donucován k tomu, aby za viníky či spolupachatele označil osoby, které byly politicky činné, dále pak je označován za klíčového svědka  údajné trestné činnosti osob  v současné době vystupujících jako političtí oponenti Vladimíra Putina. V období 1998 – 1999 byl po dobu jednoho roku držen v ruských věznicích ve vazbě, byl vystaven mučení, v důsledku čehož má trvalé zdravotní následky (byla mu přiznána invalidita z důvodu trvalého poškození páteře). První žádost o udělení politického azylu v ČR byla panu Staševskému sice zamítnuta, Ministerstvem vnitra ČR mu však byla přiznána překážka vycestování (nyní doplňková ochrana), neboť "nelze vyloučit, že by mu po návratu do vlasti hrozilo nelidské a ponižující zacházení".

Svoje zkušenosti z pobytu v ruských věznicích popsal pan Staševskij pod pseudonymem Alexej Pavlov v knihách Dolžno bylo byť ně tak (Mělo to být jinak), 2003 a Otricaju Těbja, Jotengeim (Zavrhuji Tě, Jotunheimen), 2004, v nichž autenticky kritizuje situaci v těchto zařízeních a stav státní moci v Ruské federaci. Knihy lze považovat za politický manifest, autor je přirovnáván k Solženicynovi této doby, disident Vladimir Bukovskij považuje právě autorství těchto knih za původce nebezpečí pro integritu Ilji Staševského. Kritika státních institucí, která je v knihách obsažena, by totiž mohla být mj. postižitelná, resp. trestná, dle tzv. federálního zákona o extremismu jako "ponižování národní důstojnosti".  Předpokládáme, že jsou to právě tyto knihy, které dnes vedou ruskou vládu k obnovení pokusů dostat pana Staševského zpět do Ruska. Jsme přesvědčeni, že pokud se to ruské vládě podaří, živého jej již neuvidíme. 

Za daných okolností považujeme případné vydání pana Ilji Staševského do Ruské federace za nepřijatelné a příčící se mezinárodním závazkům České republiky, zejména v oblasti předcházení politickému pronásledování, mučení a jinému nelidskému zacházení a záruk spravedlivého trestního řízení. Žádáme proto, aby Česká republika nevydala pana Staševského k trestnímu řízení do Ruské federace a poskytla mu mezinárodní ochranu formou politického azylu, případ tím uzavřela, a zajistila tak panu Staševskému bezpečí.  
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