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Tisková zpráva - Činnost SOZE v Olomouckém kraji v rámci projektu OKRAJ ve 2. monitorovacím období
1. 11. 2010 

Zdroj: SOZE - Sdružení občanů zabývajících se emigranty
Údaje dle jednotlivých aktivit projektu jsou za 2. monitorovací období projektu OKRAJ - Systémová podpora pracovního uplatnění cizinců a azylantů žijících na území Olomouckého kraje, tj. od 1. října 2009 do 31. ledna 2010. Tisková zpráva za 2. monitorovací období je opožděna vlivem oprav 2. monitorovací zprávy. 
Sociálně-profesní poradenství se týkalo především asistence při nárokování dávek státní sociální podpory, orientace v systému sociálních služeb, zdravotnictví, školství, v uplatnění na trhu práce a dále asistence při jednání s úřady obecně. Ve sledovaném období bylo poskytnuto 140 konzultací 41 cizincům. Sociální pracovníci zaznamenali ve sledovaném období, podobně jako v období předcházejícím, sklon ke spíše pasivnímu přístupu k řešení své situace. Přes pokles zájmu klientů za dané období oproti období předchozímu, lze v lednu 2010 pozorovat extrémní nárůst využívání dané služby. Klienti projektu OKRAJ jsou vhodnou formou informováni o možnosti asistence při volbě rekvalifikačního kurzu. Ve sledovaném období úspěšně dokončili rekvalifikační kurzy 4 klienti v oborech pracovník v sociálních službách, sanitář a svářeč. 1 klient v uvedeném období nastoupil do rekvalifikačního kurzu masér s vizí pracovat v tomto oboru jako OSVČ.
Právní poradenství zaznamenalo útlum ve sledovaného období. Dle našeho názoru to souvisí s již dříve zmiňovanou krizově intervenční povahou právního poradenství. Klienti právní poradenství vyhledávají, jen když mají (povětšinou akutní) problém. Od Nového roku je naopak patrná stoupající křivka zájmu o danou aktivitu. Mezi nejčastější oblasti právního poradenství, patří vzhledem k cílové skupině typicky poradenství ohledně pobytových titulů daných zákonem o pobytu cizinců. Od této oblasti se v životě cizinců odvíjí všechny další interakce stát-cizinec, ať už v pracovněprávní či v oblasti sociálního zabezpečení. Právě poradenství ve věcech zákona o pobytu cizinců či zákona o státní sociální podpoře či pomoci v hmotné nouzi budou s největší pravděpodobností nejvíce žádanými oblastmi právního poradenství projektu OKRAJ. Ve sledovaném období poskytl právník olomoucké kanceláře 17 konzultací 9 klientům. 
Kurzů českého jazyka pro cizince probíhalo v Olomouci a v Prostějově ke konci monitorovacího období již pět, a to v jazykových úrovních A1, A2 a B1. Pracovníci projektového týmu oceňují pokrok v komunikaci s klienty, kteří do kurzů českého jazyka docházejí. Někteří klienti by ocenili možnost individuální výuky.
Kurzy socio-kulturního minima, v nichž jsou klienti seznamováni s reáliemi českého prostředí, jsou ke konci monitorovacího období v běhu dva – jeden v Prostějově a jeden v Olomouci. Jeden kurz v Olomouci byl ukončen. Osvědčení o absolvování obdrželi 2 klienti, kteří splnili kritérium 65% návštěvnosti. Kurz se od počátku potýkal s nízkou návštěvností i přes velmi precizní a promyšlenou přípravu s mnoha praktickými hodinami první lektorky. Proto bylo rozhodnuto zařadit jednotlivé lekce kurzu do kurzu českého jazyka. Jednak tím bude zajištěna vyšší návštěvnost a také bude možno lépe tématicky skloubit lekce čj a skm. Na problémem nízké návštěvnosti kurzů se upozorňují všechny organizace, které tuto aktivitu cizincům nabízejí. V daném období započaly dva nové kurzy – jeden v Prostějově a jeden v Olomouci již podle upraveného modelu. Do olomouckého kurzu se zapsalo 11 frekventantů, do prostějovského frekventantů 7. 
Kontakty:

olomoucká adresa:        
SOZE, Ostružnická 28, Olomouc

prostějovská adresa: 

SOZE, nám. T.G. Masaryka 19,  Prostějov

telefon:                        
585242 53 - Olomouc            608 915 159 - Prostějov     

internetové stránky:       
www.soze.cz
konzultační doba:                
Olomouc



Prostějov
pondělí až čtvrtek  

9:00 – 16:00

středa

8:00 – 10:00

pátek                    

9:00 – 12:00

čtvrtek

14:30 – 16:30
Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České Republiky.
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