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Tisková zpráva ze dne 16. října 2007

Nevládní organizace předaly petici předsedům obou komor Parlamentu ČR
Zástupci nevládních organizací na ochranu lidských práv dnes předali petici proti restriktivním opatřením vůči uprchlíkům a cizincům. Petici s více než tisíci podpisy osobně převzali předseda Senátu Přemysl Sobotka a předseda Poslanecké sněmovny Miloslav Vlček.
Petici připravily téměř tři desítky nevládních organizací včetně Poradny pro občanství / občanská a lidská práva, Poradny pro uprchlíky, Multikulturního centra Praha, Organizace pro pomoc uprchlíkům a Amnesty International. Organizace protestují proti některým změnám novel zákona o pobytu cizinců a zákona o azylu. Ty obsahují řadu kontroverzních ustanovení omezujících svobody žadatelů o azyl a zpřísňujících podmínek pro uzavírání sňatků s cizinci. Odůvodňování těchto změn bojem proti tzv. fingovaným manželstvím není podle nevládních organizací odůvodněné a v důsledku zhorší postavení cizinců a uprchlíků. 

Novely jsou nyní projednávány Poslaneckou sněmovnou jako sněmovní tisk 191          a plénum sněmovny o ní rozhoduje právě na schůzi, která začíná 16. října 2007. 

Plné znění Petice proti některým navrhovaným změnám novel zákona o azylu           a zákona o pobytu cizinců najdete zde: http://www.amnesty.cz/petice/petice-zakon.pdf
· konec – 

Pro další informace a fotografie kontaktuje:
Amnesty International ČR

Provaznická 3

110 00 Praha 1

telefon.: 224 243 601, 724 133 134
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