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Iniciativa za práva migrantů pořádá dne 25.11.2010 od 6.30 hod. koncert před budovou cizinecké policie na Chodově. Cílem akce je upozornit na nedůstojné podmínky cizinců čekajících ve frontách před cizineckou policií a na změny, které má přinést novela cizineckého zákona v roce 2011. 
Ani po několika letech se nepodařilo odbourat nesmyslné celodenní a mnohdy i celonoční čekání na vyřízení úředních formalit spojených s pobytem cizinců v ČR. Novela cizineckého zákona situaci migrantů v ČR pravděpodobně ještě zhorší, obává se Iniciativa. Namísto vytvoření transparentního a funkčního imigračního systému a zefektivnění byrokratických procedur přináší tato novela, která byla již schválena Poslaneckou sněmovnou a postoupena Senátu,  řadu problematických změn. 
Postup vyřizování žádosti o povolení k pobytu je už dnes nepřiměřeně složitý, novela ho dále komplikuje povinností podat žádost osobně. Pravděpodobně se tak zvýší nápor na kapacitu příslušných pracovišť, kterou vláda premiéra Nečase navíc paradoxně snižuje. Iniciativa se domnívá, že osobní podání žádosti nepovede k vymýcení vykořisťovatelských praktik zprostředkovatelů a že ceny za zprostředkování mohou naopak ještě narůst.
Novela dále převádí kompetence z cizinecké policie na Ministerstvo vnitra ČR, a to již od 1. ledna 2011. Kvůli  nedostatku času na přípravu této změny hrozí zhoršení dostupnosti úřadů a nepřipravenost zaměstnanců. Cizinecká policie má sídla na okresní úrovni, zatímco Ministerstvo vnitra na úrovni krajské, a není jasné, jak se provede zřízení nových poboček.
Důsledkem těchto změn může navíc mnoho cizinců nezaviněně ztratit legální pobytový status. Cizinecký zákon je totiž nastaven tak, že na selhání úřadů většinou doplatí cizinec. 
Novela přináší také změny v oblasti povinného zdravotního pojištění cizinců, které vycházejí vstříc zájmům komerčních zdravotních pojišťoven a nepřinášejí prospěch státu, nemocnicím, ani pojištěnci. Vstup do systému veřejného zdravotního pojištění bude stále umožněn jen části cizinců a cca 100 tisíc cizinců ze zemí mimo EU bude nuceno nakupovat produkty konkrétních komerčních pojištoven.
Nepřiměřený je také způsob zavedení nařízení EU o biometrických průkazech s otisky prstů a zobrazením obličeje, kdy od 1.května 2011 se bude cizinec muset dostavit osobně na úřad nejméně třikrát. Navíc při každé změně údajů, jako například při přestěhování, se bude pravděpodobně pořizovat průkaz nový a biometrické údaje se budou snímat znovu. Poplatky za průkazy se zvýší z 1 000 Kč za osobu na 2 500 Kč, při ztrátě průkazu až na 4 000 Kč, což pro rodiny cizinců může znamenat velkou finanční zátěž. 

Zmíněná novela přináší i prodloužení maximální doby zajištění cizince v detenčním táboře z dosavadních 6 měsíců na 18 měsíců. Ministerstvo vnitra argumentuje tím, že to připouští tzv. návratová směrnice EU. Před jejím schválením v Evropském parlamentu však členské státy slíbily, že ji nebudou zneužívat k omezování současných práv cizinců. Srovnání plánované doby detence a délky vazby v trestním řízení ukazuje, že na cizince, kteří se brání deportaci, se vztahují přísnější pravidla než na zločince. Náklady na pobyt v detenčním zařízení budou navíc znamenat velkou finanční zátěž pro stát.
Bližší informace poskytnou:

Kristýna Andrlová: tynu[zavináč]centrum.cz, 605 839 552
Masha Volynsky: masha.volynsky[zavináč]gmail.com, 608 629 166
Elena Tulupova: asusenik[zavináč]gmail.com, 775 654 563
Text novely viz http://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=6&T=70
Iniciativa Za práva pracovních migrantů a migrantek je apolitická otevřená platforma lidí působících v různých neziskových organizacích, českých občanů solidarizujících s migranty a migrantů samotných. Cílem Iniciativy je hájit práva pracovních migrantů a migrantek v České republice a upozorňovat veřejnost na jejich zhoršující se postavení v době ekonomické krize a v důsledku nepřiměřených postupů vládních představitelů, státní správy a samospráv.
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