Tisková zpráva: NEVLÁDNÍ ORGANIZACE VYZÝVAJÍ SENÁTORY, ABY ZMĚNILY NOVELU CIZINECKÉHO ZÁKONA
Více než 20 nevládních organizací a občanských iniciativ se dne 6. prosince 2010 obrátilo na senátorky a senátorky v souvislosti s novelou zákona o pobytu cizinců. Tato rozsáhlá vládní novela přináší zásadní změny do života cizinců (např. prakticky ruší současnou podobu cizinecké policie). Signatáři dopisu zaujali stanovisko k několika sporným bodům novely a žádají senátory, aby zákon s pozměňovacími návrhy vrátili zpět poslancům.

Nevládním organizacím vadí zejména navrhované prodloužení maximální doby zajišťování vyhošťovaných cizinců v detenčních zařízeních a považují omezení osobní svobody cizinců, kteří se nedopustili žádného trestného činu, za zcela krajní opatření, které v žádném případě nesmí trvat 18 měsíců. Dále se obávají zdražení komerčního zdravotního pojištění pro cizince a vyslovují se pro to, aby cizinci byli začleněni do standardního systému veřejného zdravotního pojištění. Současný systém komerčního zdravotního pojištění dle nich vyhovuje „především zájmům různých komerčních pojišťoven, jejichž produkty si cizinci jsou povinni kupovat“. V dopise je kritizována i současná netransparentní praxe na ambasádách České republiky, kde žadatelé o víza nemají ani právo svým podpisem stvrdit obsah protokolu o jejich výslechu. Nesouhlas je vyjadřován i ohledně plánovaného zkomplikování procesu povolování pobytu na Ministerstvu vnitra, kam cizinci budou muset chodit vždy nejméně třikrát.

Závěrem se signatáři dopisu vyslovují obecně k migrační politice České republiky: „Obáváme se, že tato novela se může stát prostředkem, jak z České republiky vypudit více než 100 tisíc cizinců ze třetích zemí (Ukrajina, Vietnam, Rusko, Moldavsko, Mongolsko aj.), kteří přišli do České republiky za prací před začátkem hospodářské krize a kteří ještě nemají právo trvalého pobytu. Ministerstvo vnitra totiž v letošním roce prosadilo politiku tzv. cirkulární migrace (viz usnesení vlády č. 344 z 10. května 2010): zaměstnavatelům má být umožněno dovést si cizince na práci, ale stát se bude současně snažit, aby se zde tito pracovní migranti pokud možno neusazovali, ale zase naši zem opustili. Tato koncepce je nejen nehumánní (nelze chtít jen práci cizinců a ne cizince samotné) a protiintegrační, ale též nerealistická, neboť gastarbeiterský model se v západní Evropě zhroutil již v 70. letech.“

V Senátu se budou novelou zabývat nejprve v úterý 7. 12. 2010 dva výbory, jejichž jednání hodlají zástupci občanské veřejnosti sledovat. Následně pak ve středu plénum Senátu zákon buď schválí, nebo s pozměňovacími návrhy vrátí Poslanecké sněmovně. Pokud bude novela schválena, měla by platit od 1. ledna 2011.
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