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Projekt Rodina od vedle vstupuje do dalšího ročníku v doprovodu multikulturních večerů!
Rodina od vedle je unikátní projekt, jehož cílem je usnadnit integraci cizinců dlouhodobě žijících v České republice prostřednictvím přímého kontaktu s českými rodinami. V letošním ročníku bylo datum obědu stanoveno na 18. listopadu. Stejně jako v minulých ročnících se do projektu zapojí rodiny ze všech krajů České republiky. 

Protože počet účastníků projektu ve všech jeho ročnících přesáhl 2 000, rozhodli jsme se tento rok projekt rozšířit o multikulturní večery. Tyto večery mají dva hlavní cíle. Prvním je společné setkání rodin, které se do projektu v minulosti zapojily. Na druhé straně je to snaha poskytnout široké veřejnosti možnost dozvědět se více informací o projektu přímo od zúčastněných rodin. Na programu každého z řady večerů je promítání dokumentu Rodina od vedle, který jsme vytvořili během prvního ročníku a pestrý program, který představí kulturu cizinců žijících v daném kraji. Multikulturní večery se budou v průběhu září a října konat v těchto krajích: Jihomoravský, Moravskoslezský, Olomoucký, Liberecký, Zlínský, Pardubický, Karlovarský, Ústecký a Plzeňský.
První z řady multikulturních večerů se bude konat v Ústí nad Labem 22.9. 2007 v klubu Circus. Vedle promítání dokumentu Rodina od vedle bude na programu večera vystoupení dívčí skupina Malee Divy, v jejíž repertoáru najdeme melodie z balkánské oblasti, ale i Asie. Během večera vystoupí také ruský zpěvák Kris Kondor, který posluchačům ukáže ruskou podobu pop music a syrská kapela Ziriab Marvan. Vstup je volný.
Základní myšlenkou projektu Rodina od vedle je, že se ve stejný den a ve stejnou hodinu po celé republice sejdou ke společnému obědu rodiny cizinců žijících v ČR a české rodiny. Klíčovým bodem je navázání osobních setkání, při kterých se nejlépe překonávají zažité stereotypy a bariéry. Při výběru vhodných rodin je zohledňován kulturní i sociální status tak, aby vytipované rodiny k sobě měly přirozeně co nejblíže. Setkání se uskutečňuje u nedělního oběda, který v jednotlivých ročnících pořádaly rodiny české i rodiny cizinců.   
Kontakt pro média:

Občanské sdružení Slovo 21, Barbora Šubrtová, e-mail: slovo21@centrum.cz, tel:222 518 554, GSM:731 005 0 70, web: www.slovo21.cz
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