TZ: Vychází učebnice pro cizince „Jeden rok v nové zemi“
Praha, 30. června – Evropská kontaktní skupina (EKS) vydala koncem června publikaci „Jeden rok v nové zemi“, jejímž cílem je zvýšit informovanost v Česku žijících cizinců a cizinek. 
Učebnice je určená všem migrantům a migrantkám, kteří se chtějí dozvědět něco o české společnosti, jejích zvycích, kultuře a historii. Obsahuje také informace o zaměstnání a podnikání, zdravotním systému, školství nebo systému důchodového a sociálního zabezpečení. Tedy stručný základ, který každý nově příchozí do České republiky potřebuje, aby se dobře zorientoval v novém prostředí. 
„Já jsem Sergej a je mi 45 let. Vyučil jsem se automechanikem. Doma, ať jsem dělal, co jsem dělal, jsem si neudržel práci déle než půl roku. Pokaždé se dílna, kam jsem nastoupil, po krátkém čase zavřela. Tady v České republice pracuji na stavbách,“ píše se v první kapitole knihy , která je koncipovaná jako příběh ukrajinské rodiny, která se přestěhovala do České republiky. 
„Popisované příběhy vycházejí z poznatků, které EKS získala v průběhu výzkumných a vzdělávacích aktivit,“ upřesňuje autorka Andrea Krchová, „za situacemi, do kterých se fiktivní ukrajinská rodina v knize dostává, jsou reálné příběhy migrantů a migrantek.“ Součástí každé z celkem 32 kapitol jsou důležité kontakty, tipy na kulturní události, výlety nebo třeba recepty na tradiční česká jídla. 
„Integrace je obousměrný proces, který je mnohem úspěšnější, je-li provázán vzájemnou informovaností lidí, kteří se setkávají,“ dodává Krchová. Publikace by tak jako vhodný informační zdroj měla posloužit nejen cizincům, ale také pracovníkům neziskových organizací nebo zaměstnancům veřejné správy, kteří pracují s cizinci. 
Vydaná publikace „Jeden rok v nové zemi“ navazuje na socio-kulturní kurzy pro migranty a migrantky realizované v rámci projektu „Poznáváme svou novou zemi“. Ten byl podpořen grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.

Poznámky pro editory:
Publikace „Jeden rok v nové zemi“ je zdarma ke stažení na stránkách EKS: https://cms2.nux.cz/ekscr.cz/content/files/publikace/Jeden_rok_v_nove_zemi.pdf
Evropská kontaktní skupina je nezisková organizace, která prosazuje rovné příležitosti mezi muži a ženami, bojuje proti rasismu a diskriminaci cizinek a cizinců a snaží se měnit zažité genderové stereotypy a předsudky v Česku i v Evropě. 
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