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Tisková zpráva - Činnost SOZE v Olomouckém kraji v rámci projektu OKRAJ ve 4. monitorovacím období
26. 11. 2010 

Zdroj: SOZE - Sdružení občanů zabývajících se emigranty
Údaje dle jednotlivých aktivit projektu jsou za 4. monitorovací období projektu OKRAJ - Systémová podpora pracovního uplatnění cizinců a azylantů žijících na území Olomouckého kraje, tj. od 1. června 2010 do 30. září 2010. 
Sociálně-profesní poradenství spočívalo v uplynulém období převážně v konzultacích souvisejících s pracovním uplatněním. Poměrně častou potřebou klientů, která je u některých profesí nezbytná k výkonu povolání, je nedostatečná znalost angličtiny. Vzhledem k tomu, že z projektu není možné kurz angličtiny uhradit, řeší toto sociální pracovníci formou doučování prostřednictví dobrovolníků. Tuto službu momentálně využívají dva klienti. Další o této variantě uvažovali či uvažují. Nejproblematičtější je uplatnění klientů, kteří neovládají český jazyk ani na základní úrovni. Tyto klienty je velmi obtížné zaměstnat vzhledem k nedostatečné nabídce pracovních pozic v angličtině či v jiném jazyce v rámci Olomouckého kraje. Sociální pracovníci maximálně motivují tyto klienty k účasti na kurzech českého jazyka a věnují více času vyhledávání takových pracovních míst, kde není třeba ovládat český jazyk. Celkově bylo ve sledovaném období poskytnuto 123 konzultací (z toho 114 kontaktů a 9 intervencí). Nových klientů projektu bylo v tomto období zaznamenáno 16, z toho 10 žen a 6 mužů. Nadále přetrvává značný zájem o rekvalifikační kurzy. Ve sledovaném období ukončilo rekvalifikační kurz 5 žen, a to v oborech: pracovnice v sociálních službách, holičské a kadeřnické práce, technicko-administrativní pracovnice, kadeřnice (2 klientky).
Právní poradenství se v monitorovaném období nejčastěji týkalo pobytové problematiky dle zákona o pobytu cizinců. Mimo tuto problematiku projevili klienti zájem o poradenství v oblasti pracovního práva, občanského i obchodního práva, sociálního zabezpečení, státní sociální podpory a správního práva všeobecně. Klientům byla vypracována potřebná právní podání s adekvátní argumentací. Rovněž jim byla vysvětlena předmětná právní úprava, včetně možností vývoje jejich případu, výhod a nevýhod případných možností. V nezbytných případech byla klientům poskytnuta asistence při jednání na správních úřadech. Poptávka po právním poradenství potvrzuje, že nadále klienti nejvíce vyhledávají poradenství ve věci zákona o pobytu cizinců, což je dáno specifikem cílové skupiny projektu. Ta také výrazně určuje potřebu a zájem klientů o poradenství v oblasti práva sociálního zabezpečení, což do velké míry vypovídá o tom, že převážná většina cílové skupiny je sociálně slabá a je pro ni obtížné se plnohodnotně začlenit do většinové společnosti. Poměrně novým prvkem je nárůst zájmu o poradenství z oblasti soukromého práva, klienti žádali o poradenství z oblasti závazkových práv, což opět potvrzuje výše uvedenou tezi o sociálně neuspokojivé situaci, ve které se klienti nachází. Do budoucna očekáváme a rádi bychom podpořili nárůst zájmu o soukromoprávní poradenství, který by projevem emancipace cílové skupiny v komplexní škále společenských a tedy i pracovněprávních vztahů. Ze 16 nových klientů projektu využilo ve sledovaném období 11 z nich právního poradenství. Za uvedené období bylo poskytnuto 48 právních konzultací.
Kurzů českého jazyka pro cizince probíhalo v Olomouci, v Prostějově a v Litovli ke konci monitorovacího období  sedm, a to v jazykových úrovních A1, A2 a B1, z nichž dva byly otevřeny v popisovaném období. Z uvedených sedmi kurzů byl jeden kurz po dosažení celkové dotace 200 hodin ukončen. Osvědčení o úspěšném absolvování obdrželo 5 klientek, které splnili kritérium 65% účasti v kurzech. 
Kurzy socio-kulturního minima probíhaly v uplynulém období dva. Socio-kulturní minimum je vyučováno souběžně s českým jazykem a vede je, dle změny uvedené ve 2. období, týž lektor. V uvedeném období žádný ze dvou probíhajících kurzů nebyl ukončen.

Akce pro veřejnost s propagací projektu  byla v uvedené období zorganizována jedna. Dne 25.9.2010 proběhlo v zahradě chrámu sv. Gorazda Setkání s tradicemi, obyčeji a lidmi z Ukrajiny, Ruska a Běloruska. Byla připravena prezentace praxe studentů v Zakarpatské Ukrajině, vyprávění o životě na ruském Dálném východě, ochutnávka tradičních jídel, výstava fotografií z Ruska a Ukrajiny, živá vystoupení ukrajinské a běloruské hudby a mnoho aktivit pro děti i dospělé – viz obrazové přílohy této tiskové zprávy.
Pro úplnost informací o akcích projektu OKRAJ a olomoucké kanceláře SOZE je nutné zmínit Zábavné odpoledne pro děti a rodiče, plné her, soutěží a odměn, které se uskutečnilo u příležitosti Mezinárodního dne uprchlíků 8.5.2010 v olomouckých Bezručových sadech – viz obrazové přílohy této tiskové zprávy.
Kontakty:

olomoucká adresa:        
SOZE, Ostružnická 28, Olomouc
prostějovská adresa: 
SOZE, nám. T.G. Masaryka 19,  Prostějov
telefon:                        
585 242 535 begin_of_the_skype_highlighting - Olomouc            608 915 159 - Prostějov  (aktivní v uvedené konzultační hodiny)   end_of_the_skype_highlighting
internetové stránky:     
www.soze.cz/okraj/
konzultační doba:                Olomouc



Prostějov
pondělí až čtvrtek  
9:00 – 16:00

středa

8:00 – 10:00

pátek                    
9:00 – 12:00

čtvrtek

14:30 – 16:30
Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České Republiky.
