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  V Praze dne 2.6.2009
Výzva OPU před  schůzkou ministrů vnitra a spravedlnosti v rámci Rady EU v Lucemburku ve dnech 4. a 5. června 2009 
Vážený pane ministře,

dovolte mi obrátit se na Vás jménem Organizace pro pomoc uprchlíkům, o.s., a jménem Evropské rady pro uprchlíky a exulanty (ECRE) se sídlem v Bruselu (www.ecre.org) s následující výzvou před schůzkou ministrů vnitra a spravedlnosti v Lucemburku ve dnech 4. a 5. června 2009. Tato schůzka se koná ve velmi důležité fázi budování tzv. společného evropského azylového systému a právě v souvislosti s neuspokojivou situací neregulérních imigrantů a uprchlíků v rámci EU se na Vás obracíme s těmito body, které vzbuzují naše obavy a v nichž Vás žádáme o intervenci na uvedené schůzce:

Protiprávní deportace neregulérních imigrantů a uprchlíků z Itálie do Libye

V období od 7. do 10. května 2009 bylo více než 500 imigrantů včetně těhotných žen a dětí zachyceno italskou pobřežní stráží a deportováno zpět do Libye. Nebylo u těchto lidí  zkoumáno, jsou-li mezi nimi pronásledované osoby, které by spadaly do působnosti Ženevské úmluvy o právním postavení uprchlíků a definice uprchlíka podle závazných směrnic práva ES, které tvoří společný evropský azylový systém. V loňském roce přitom cca. 1/3 neregulérních imigrantů, zachycených Itálií na moři nebo na březích italských ostrovů, byla následně shledána za osoby pronásledované ve své zemi původu a byla jim poskytnuta mezinárodní ochrana. Libye není smluvní stranou Ženevské úmluvy o právním postavení uprchlíků, běžně uvězňuje uprchlíky ve zcela neuspokojivých podmínkách a jako země je známa porušováním lidských práv mnoha skupin svých obyvatel včetně cizinců. Nelidské a ponižující zacházení ze strany libyjské policie je běžnou praxí. Libye navíc bez zkoumání azylových důvodů vrací běžence zpět do okolních zemí. Celá unijní myšlenka budování společného prostoru spravedlnosti, svobody a bezpečnosti a mnoho záruk, stanovených v předpisech společného evropského azylové systému, tak zůstávají ve světle těchto událostí iluzí. Je pravděpodobné, že tato záležitost se stane předmětem jednání ministrů vnitra a spravedlnosti v Lucemburku, a proto Vás žádáme o odmítnutí italského postupu, který dokonce italský ministr vnitra Roberto Maroni označil za „bod obratu“ v boji proti nelegální migraci. Je-li tímto bodem obratu fakt, že jsou uprchlíci posílání zpět do nebezpečí a přestává se dodržovat Úmluva a právním postavení uprchlíků, Evropská úmluva o ochraně lidských práva základních svobod a Unií schválené směrnice společného evropského azylového systému, tak Česká republika by vzhledem ke své uprchlické historii měla být mezi prvními, kdo se této praxi postaví. 

Reforma Dublinského nařízení


Dublinské nařízení určuje jeden stát EU, který je odpovědný za prozkoumání azylové žádosti. Zpravidla je to první stát EU stát, do kterého uprchlík vstoupil, nebo stát, který mu vydal vízum. V praxi to znamená, že země na jihu a východě Evropské unie trpí vlnami běženců, se kterými si neví rady, zatímco státy na severu a západě EU se mohou zbavit značné části uprchlíků tím, že je pošlou do první země EU, do níž uprchlík vstoupil. Řecko, Itálie, Malta, Kypr, Slovensko aj. tak mají velké problémy s přijímáním uprchlíků a nezřídka je řeší tak, že nedodržují základní práva běženců pod záminkou boje s nelegální migrací. Např. tentýž žadatel o azyl z Iráku má naději, že mu bude poskytnuta mezinárodní ochrana takřka 100% ve Finsku, ale 0% v Řecku (podle statistik za rok 2007), žadatel o azyl z Čečenska 63% v Rakousku, ale 0% ve Slovinsku, atd. OPU a ECRE tedy vítají plán Evropské komise na reformu Dublinského nařízení, který podporuje také Evropský parlament, spočívající v tom, že bude možné zastavení transferů do obzvláště zatížených zemí. Také se zasazujeme o to, aby žaloba proti dublinskému rozhodnutí o transferu uprchlíka měla odkladný účinek.

Přístup k mezinárodní ochraně     

Přístup k mezinárodní ochraně je trvajícím problémem pro uprchlíky v prostoru Evropské unie. Zatímco v roce 1992 požádalo v 15 zemích EU 700.000 osob o mezinárodní ochranu, nyní není ve 27 zemích EU registrováno ani 240.000 žádostí o mezinárodní ochranu. Uprchlíci umírají ve velkých počtech ve vodách omývajících břehy Evropské unie a Evropská unie dosud nevytvořila žádný systém nebo typ víza, který by jim umožnil bezpečný a legální vstup na cestě před ohrožením života z důvodu pronásledování v zemi původu. Několik států Evropské unie včetně České republiky přesídlilo poměrně nevelké počty uprchlíků ze zemí, kde jim nemohla být poskytnuta ochrana (v případě ČR skupina z Uzbekistánu, Kuby a Barmy, nicméně tento jistě správný přístup neřeší obecný problém neexistence legálního přístupu k azylovému řízení. Unijní Agentura pro ochranu vnějších hranic (FRONTEX), která hlídá mořskou hranici zemí EU, dodnes nebyla schopna poskytnout informace o počtu uprchlíků mezi zadrženými. Např. do České republiky se de facto uprchlík nemá jak dostat, nepoužije-li leteckou cestu, po níž má v podstatě 100% jistotu, že bude úředníkem na letišti jeho azylová žádost rychle zamítnuta, nebo nezneužije-li tzv. turistické vízum. Veškerá restriktivní opatření postihující uprchlíky jsou přitom označována za legitimní boj proti nelegální migraci. 


Také proto si Vás, pane ministře, dovoluji požádat, abyste na nadcházející schůzce ministrů spravedlnosti a vnitra Rady EU v Lucemburku prosazoval záruky, aby osoby potřebující mezinárodní ochranu mohly být identifikovány ve všech operacích v rámci působnosti Evropské unie a členských států Evropské unie a nebyly v nebezpečí ztráty života v důsledku všeobjímajícího boje proti nelegální migraci.

S úctou

JUDr. Martin Rozumek
ředitel Organizace pro pomoc uprchlíkům

Realizováno za podpory Operačního programu lidské zdroje a zaměstnanost
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