ZPRÁVA  ILJI   STAŠEVSKÉHO

PŘEKLAD Z RUŠTINY DO ČEŠTINY

Při překladu se mohly ztratit některé nuance. 
Dvě věty byly překladatelem oproti ruskému originálu zobecněny. 

Především si myslím, že je nezbytné, abych zdůraznil následující okolnost: nemám žádný vztah k obviněním, která proti mně byla vznesena. Když vyšetřovatelé zjistili, že mně připisované trestné činy jsem nemohl jakožto bankovní úředník spáchat, neboť jsem v té době již v bance nepracoval a žil v ČR, vyšetřovatelé změnili obvinění a dožadovali se mého přiznání. Hlavní Státní zastupitelství RF si ani neudělalo tu práci zjistit, kdy jsem v bance pracoval, aby mne pak mohlo obvinit z tak závažných trestných činů. Ani v době, kdy mne drželi ve vazbě, ani potom, když jsem byl propuštěn, mi nikdy nikdo nepředložil žádné důkazy o mojí vině. Je tak naprosto zřejmé, že tato obvinění jsou zcela absurdní. Definitivně vyjadřuji protest proti své roli obětního beránka v nezákonných hrách na státní úrovní, k nimž nemám žádný vztah.
 
21. března roku 1998 jsem byl zadržen a uvržen do vazby, aniž by se konal soud. Státní politika RF, která celou řadu let umožňovala uvržení do vazby bez soudu, si tak proklestila svojí cestu k despotismu. Toho dne se mi otevřel dříve neznámý svět. Nevěděl jsem o způsobech zacházení současného ruského státu se svými občany. Byl jsem totiž pevně přesvědčen, že doby mučení ve věznicích již dávno pominuly a že podmínky držení lidí ve vazbě nejenže odpovídají mezinárodním standardům, ale dokonce se snad i zlepšují. Rusko přece prohlásilo, že směřuje k integraci do společenství civilizovaných zemí. Zdálo se mi, že represe vůči vlastnímu národu jsou již jen přežitky komunistické éry. Vyšlo však najevo, že tomu tak není.

Během jednoho roku, který jsem strávil ve vězení, jsem se dopracoval k šokujícímu závěru: v současném Rusku se na místech odnětí svobody konají masové represe, o nichž přitom neví prakticky nikdo z lidí, kteří jsou na svobodě. Za sovětských časů umírali ve vězeních, lágrech a psychiatrických léčebnách milióny lidí. Na Západ o tom tehdy prosakovaly jen kusé informace. Samotný sovětský stát své ukrutné trestné činy zastíral. 21. března roku 1998 tak začalo moje seznámení se středověkým tmářstvím současného Ruska. Abych vypověděl vše, musel bych zde přečíst obě své knihy a ještě napsat další. Pokusím se to pojmout krátce.

Poté co mne nezákonně zadrželi, jsem byl surově zbit. Kopali mě do hlavy, do zad, do břicha a do hrudi. Výsledkem toho bylo poškození páteře a otřes mozku. Možná byste se mě zeptali, kdo a kdy tuto skutečnost zaznamenal. Odpovím: tato skutečnost byla zaznamenána po uplynutí roku a jednoho měsíce, když jsem se ocitl na svobodě a byl nucen strávit několik měsíců v nemocnici. Uznali mi tehdy invaliditu třetího stupně. Zeptáte se znovu: proč tak pozdě? Protože reálná lékařská pomoc mně ve vězení nikdy poskytnuta nebyla. A aby toho nebylo málo - jakákoli lékařská pomoc mně byla vůbec zakázána. Totéž se týká i nekonečného počtu vězňů v Matrosské Tišině a v Butyrce. Neposkytnutí potřebné lékařské pomocí je totiž naprosto běžná praxe ve vězeních a zároveň je to i efektivní způsob vymáhání doznání ve věci spáchaných nebo nespáchaných trestných činů. Jeden z mých „spolubydlících“ byl obviněn z trestného činu vyloupení bytu, ale k samotné skutečnosti vyloupení se nepřiznával. Vyšetřovatel s pomocníky mu dávali na hlavu igelitový pytel a  zavazovali ho na krku, občas provaz povolili, aby se vězeň neudusil. Bili ho, skřípali jeho prsty v šuplíku ve stole. Když tato opatření nepomohla, zakázali tomuto vězňovi, který měl cukrovku, dávat injekce inzulínu. Vše se nakonec ukázalo být velice jednoduchým: vězeň, který nemohl bez inzulínu přežít, se náhle přiznal ke všem trestným činům a vzápětí dostal lék.  

Šest měsíců předtím, než mě umístili do vězeňské nemocnice, mě trápily strašné bolesti hlavy a páteře, míval jsem ochrnulé končetiny a ztrácel schopnost samostatně se pohybovat. Pouze když jsem omdlíval, dostával jsem nějaké injekce, ale nadále mně odmítali poskytnout řádnou lékařskou péči nebo umístit mne do nemocnice. A to dokonce i poté, co vězeňský lékař napsal písemnou zprávu o tom, že se nemůžu účastnit vyšetřovacího procesu. Hlavní vyšetřovatel generál Elsukov, vyšetřovatel Ionov a pracovníci FSB (je mi známo jméno jednoho z nich – kapitán FSB Muratov) mi vyhrožovali, že ještě více zhorší podmínky mojí vazby a definitivně tak zničí moje zdraví. Generál Elsukov mi otevřeně říkal, že Matrosskaja Tišina je věznice, kde on může zacházet s vězni jak se mu zachce. 
Ve vězeňské nemocnici mi doktoři říkali: nemůžeme vám pomoci, stačí, že máte záznam v lékařské kartě. Veškeré léky, které jsem dostával, byly už dávno prošlé a stříkačky nikdy nebyly jednorázové. Jednou jsem se pokusil rozdrtit tabletu, kterou jsem dostal. Nepodařilo se mi to, ani za pomoci těžkého předmětu. Byla tvrdá jako kámen. MV Ruska se na základě mé stížnosti usneslo, že by se měla zřídit lékařská komise, která by rozhodla o mém dalším setrvání ve vazbě. Toto usnesení však nebylo nikdy naplněno. Deset dní jsem držel hladovku, dožadoval jsem se poskytnutí lékařské pomoci a schůzky se státním zástupcem. Výsledkem toho bylo, že zmlátili většinu vězňů v naší cele a přesunuli mě do cely, kde jeden člověk obýval prostor zhruba 30 cm2. Teplota v cele byla kolem 40°C, vlhkost asi 100%. Většina vězňů v cele měla různé kožní nemoci. Bylo tam neskutečné množství švábů a vší. Lékařská pomoc se neposkytovala vůbec nikomu.

Pozoroval jsem například následující scénu: vězeň z Butyrské věznice měl prostřelenou nohu (krev mu prosakovala skrze obvazy na noze). Vzali mu berle a lékařka ze zvláštní nemocnice pro vyšetřovací věznici Matrosskaja Tišina prohlásila, že má v lékařské kartě záznam jenom o žaludečním vředu. Neví tak o prostřelené noze nic a nic vědět nemůže. Co se týče žaludečného vředu, ten se nepovažuje vůbec za nemoc, takže umístění do nemocnice je zamítnuto. A ještě posměvačně přidala: „Pokračujte v léčbě hladověním“. Držel totiž tenkrát hladovku.


Viděl jsem na vlastní oči umírat lidi, protože jim nikdo neposkytnul lékařskou pomoc. Aby se neplazili během předsmrtné agonie po cele, připoutávali umírajícího pouty k posteli. 

Lékařské zprávy, které mi byly vydány ve zvláštní nemocnici Matrosskaja Tišina a které mohu doložit, konstatují, že lékařská pomoc mi byla zamítnuta a že o poskytnutí pomoci rozhodují nikoli lékaři, nýbrž vyšetřovatelé.


Během svého věznění jsem se seznámil s nejméně 500 lidmi. Od žádného z nich jsem  nikdy neslyšel, že by mu byla poskytnuta například stomatologická péče. Kromě neposkytnutí lékařské pomoci se ve vyšetřovacích vazbách běžně praktikuje bití obžalovaných. Je jen málo vězňů, kterým se podaří dostat do věznice, aniž by byli předem zmláceni. Viděl jsem, jak lidi zmlátili, až omdleli a tekla jim z hrdla krev. Pak je někam odvlékli a ti se už nikdy nevrátili. 

Můj nejhorší zážitek byl však z Butyrské věznice. Několik lidí ze skupiny vězňů z eskortní věznice prodělalo ve zvláštní nemocnici operaci dutiny břišní (často bylo vidět vězně s dlouhou vertikální jizvou na břiše). Během kontroly, kterou prováděl zřejmě opilý dozorce, museli všichni vyjít na chodbu. Lidi po operaci (viděl jsem na jejich těle čerstvé rány, když si svlečeni prohlíželi svoje břicha a ještě neměli vytažené stehy) nemohli rychle opustit celu. Za trest je dozorce silně mlátil, každého pěstí do břicha. Zdržím se komentáře, musel bych totiž ještě dlouho hledat vhodná slova. Na jiné kontrole dozorčí mlátil každého, kdo před ním nesklopil oči. Můj soused se v řadě vězňů stojících čelem ke zdi otočil, aby se podíval jak bijí ostatní. Hned na to se dozorce rozeběhl a kopnul ho nohou do zad takovým způsobem, že ten vrazil tváři do zdi. Byl jsem svědkem toho, když zaměstnanci Matrosské Tišiny kopali do vězně, který pak měl být odvezen do psychiatrické kliniky. Dělali to jen tak ze zábavy.
Když se několik cel v Butyrské věznici domluvilo a drželo společnou hladovku, aby tak protestovaly proti nelidskému zacházení, sedm hlavních organizátorů bylo zmláceno. Později se u nich zjistilo protržení či utržení vnitřních orgánů. Za hranice věznice se tato informace nedostala. Výsledky takového mlácení bývaly i tragické. Jednomu mému „spolubydlícímu“ bylo nabídnuto přiznat se ke dvěma libovolným vraždám z 22 předložených. Poté, co zamítnul přiznání napoprvé, byl vyšetřovatelem a starším operačním důstojníkem štábu zmlácen. Tenkrát se vrátil sám. Napodruhé ho přinesli. Když byl vyzván napotřetí, nevrátil se.
Když v ruských věznicích vyhrožují představitelé státu, nejsou to prázdné fráze. Vězni pozorují naplnění jejich výhrůžek na každém kroku. Právě proto mnozí nakonec nevydrží psychologický nátlak a podlehnou. Přijmou pak jakékoli obvinění. Mně osobně vyhrožovali zhoršením podmínek držení ve vazbě, zmrzačením, smrtí, a to nejen mou. Dávali mě do těsných cel, kde se nacházeli nemocní virem HIV, tuberkulózou v otevřené formě, hepatitidou nebo virovou meningitidou (nemocný meningitidou zemřel vedle mne). Nemyslím si, že to byla náhoda. V cele nemocniční části jsem se nacházel s lidojedem, v cele byl také nůž. Čas od času mě zavolali k vyšetřovateli, aby se poptali, zda již nejsem připraven k poskytnutí potřebných informací. Neznám sice příčinu, ale vím, že Andrej Poľďajev obviňovaný ve stejné věci jako já, zemřel po několika výsleších.
Tlak činěný na mne vyšetřovateli, FSB a pracovníky věznic byl nepřetržitý a velice různorodý: uvržení do vazby bez soudu, mlácení, mučení, neposkytování lékařské pomoci, činění překážek při doručování mých stížnosti soudům, státnímu zástupci ve věci dozoru, zamítnutí práva na obhájce, psychologický nátlak, výhrůžky, postupné zhoršování podmínek, vydírání, lež, porušování zákona… To vše se dá sjednotit pod pojmem zamítnutí státu poskytnout svému občanovi ochranu. Jedná se o hrubé porušování lidských práv, daných v mezinárodních konvencích o ochraně lidských práv, o zákazu mučení a jiných činů ponižujících lidskou důstojnost. S obrovským překvapením jsem zjistil, že můj první obhájce A. Zozuľa spolupracuje s vyšetřovateli. A. Zozuľa  mi totiž řekl, abych nepsal žaloby na soud a nestěžoval si, neboť on musel společně s vyšetřovateli vynaložit velké úsilí, aby stáhli a zničili mnou podané žaloby u soudu. Kapitán FSB Muratov mi dal písemné potvrzení, že je mi zamítnuto právo na ochranu (obhájce) dané ze zákona. Nabízeli mi setkání s mou matkou, pokud bych přiznal svoji vinu, a říkali, že jinak ji už neuvidím. Generál Elsukov podal žádost zástupci hlavního státního zástupce Kolmogorovovi o prodloužení doby mého držení ve vazbě, ve které uváděl, že jsem již přiznal svou vinu. Ve vyšetřovacím vězení přitom nikdy nebyly dostačující podklady pro držení mé osoby ve vazbě. Nejednou se stalo, že po uplynutí stanovené vazební lhůty neměli ve vazební věznici usnesení prodlužující můj pobyt. Usnesení o prodloužení vazby mohlo chybět od několika dnů až po několik týdnů. Mé stížnosti na adresu vyšetřovatelů nikdy nebyly zodpovězeny. Ústně jsem byl poučen, že existuje zákon a existuje praxe, při níž zákon není platný. Nežli mě propustili na kauci, generál Elsukov prohlásil, že zástupce hlavního státního zástupce Katyšev nebude souhlasit s částkou menší než 50.000 USD. Ihned poté, co mne po zaplacení kauce propustili, požádal Elsukov, abych dal písemné prohlášení o nevzdálení se z místa pobytu a vyhrožoval, že pokud ho nepodepíšu, uvrhne mne znovu do vazby. Během svého léčení v nemocnici jsem byl nucen z nemocnice dojíždět na výslechy na Státní zastupitelství, neboť mi bylo vyhrožováno, že na mne uvalí obvinění o maření vyšetřování. Během následujícího roku po mně pak z věznice požadovali, abych se doznal a podepsal nové obvinění se zpětnou platností, abych podepsal prázdné formuláře používané při výsleších, abych podepsal jen prázdný papír, abych podepsal jiné dokumenty, kterým jsem nerozuměl nebo abych se přiznal, že jsem byl spolčen s mně neznámými vysoce postavenými politiky. Ani ve vězení, ani na svobodě jsem nic takového nepodepsal. Vyšetřovatel Ionov mi slíbil, že určitě najde způsob, jak mě do vězení znovu dostat.
Když si vzpomenu, jak mě generál Elsukov celého zmláceného připoutal ve vagónu vlaku s otřesem mozku a poškozenou páteří za ruce a za nohy tak, že jsem musel strávit celou noc napůl zavěšen ve zcela nepřirozené pozici, znovu se utvrzuji v jedné z hlavních myšlenek mé knihy: takový stát nemá právo na existenci.

Je velice těžké představit si podmínky ve vyšetřovací vazbě, protože neodpovídají žádným normám. Nedostatek místa není jedinou příčinou tohoto stavu. Byl jsem poměrně často stěhován do různých cel a bylo mi jasné, že správa věznice má vždy k dispozici nějaké částečně obsazené nebo dokonce i úplně volné cely. Jak by se dalo vysvětlit, že ve „společných“ celách teče z kohoutku jen vroucí voda, teplota vzduchu dosahuje 40°C a lidí je tam jako sirek v krabičce? Přitom v sousední cele je jen pár lidí, trápí se tam zimou a sedí na holém studeném kovu bez matrací a přikrývek. 

Stravování vězňů nelze ani popsat, a to nejen co do objemu, ale ani kvalitativně. Poskytovaná strava většinou není sebeméně vhodná k pozření. Jen věčně hladoví vězni „společných“ cel jsou schopni ze zoufalství jíst zkaženou polévku, která smrdí tak, že se to snad dá přirovnat jen ke smradu z popelnice. Naopak toho, co se dalo jíst, například chleba, bylo vždy velice málo. Ve výsledku vězni, kteří nemají peníze a nedostávají balíčky, značně ztrácí na váze. Já jsem například ztratil zhruba polovinu svých kil a nebyl jsem výjimkou.
Tento epizodický a zcela neúplný popis ruských věznic je částečně i obsahem mých knih. Chtěl bych zde uvést slova jednoho z mých čtenářů Alexandra Geifmana:

„Je nepředstavitelné, že se v centru megapole nachází gigantické kotle, v nichž se zaživa vaří a hnijí lidé.“
Alexej Pavlov (Ilja Steševskij)

Ostrava, vazební věznice

28.4.2007
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