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posta@vlada.cz 

V Praze dne 2.října 2012

Vážený pane premiére, vážené ministryně vlády ČR, vážení ministři vlády ČR,

na programu zítřejšího jednání vlády je návrh zákona o státním občanství České republiky (č.j. 86/12 předkládaný Ministerstvem vnitra ČR). Tento zákon je připravován nejpozději od roku 2004 (viz materiál nazvaný Analýza státního občanství, čj. VS-473/50/2-2004) a má se jednat o komplexní novou právní úpravu nabývání a pozbývání státního občanství ČR. Jedná se tedy o normu stěžejní, která na dlouhá léta ovlivní nejen integraci stovek tisíc cizinců žijících v ČR do české společnosti, nýbrž i samotné pojetí státoobčanského svazku v našem právním řádu.

Zákon přináší některá významná zlepšení, která českou legislativu přiblíží moderním standardům, a to zejména umožnění dvojího občanství, řešení situace tzv. přistěhovalců druhé generace nebo řešení situace osob, které v minulosti ztratili české občanství získáním cizího občanství.
Zákon ovšem současně přináší razantní rozšíření pravomocí úředníků Ministerstva vnitra (a zpravodajských služeb) při udělování občanství a odpovídající zhoršení postavení těch cizinců (jak z EU, tak i ze třetích zemí), kteří budou žádat o udělení státního občanství ČR, a to např. v následujících ohledech:

· Zvýší se počet podmínek, které musí cizinec splňovat (nepobírání sociálních dávek, znalost ústavy aj., viz § 14)
· Vedle (zpřísněných) stanovených podmínek mají mít úřednici ještě prostor pro svou volnou úvahu, která je zakotvena vágní formulací: „Státní občanství České republiky lze udělit, pokud žadatel je integrován do společnosti v České republice, zejména pokud jde o integraci z hlediska rodinného, pracovního, nebo sociálního.“ (§ 13)
· Naopak pokud Ministerstvo vnitra usoudí, že „udělení státního občanství České republiky by bylo významným přínosem pro Českou republiku z hlediska vědeckého, vzdělávacího, kulturního, sportovního, nebo je v jiném státním zájmu“, pak cizinec nemusí splňovat (s výjimkou beztrestnosti) vůbec žádné podmínky (§ 16)
· Některé případy, kdy do udělování budou zasahovat zpravodajské služby, nemají podléhat soudnímu přezkumu (§ 22 a 26)
· Namísto současných 90 dnů, má ministerstvo rozhodovat až 180 dnů, i s odvoláním bude celé řízení trvat téměř rok (§ 23).

Za velmi závažné je třeba považovat i to, že některé děti ze smíšených rodin získají občanství teprve po provedení DNA-zkoušky otcovství (viz § 7 a 28), což je ponižující, finančně nákladné a zatíží první měsíce života dítěte (kdy je např. třeba provádět očkování) problémy se zdravotním pojištěním, ale především je to popření konceptu sociálního otcovství, na kterém je založen zákon o rodině; takové testy by znamenaly i závažný zásah do fungujících partnerských a rodinných vztahů (s možnými katastrofální důsledky) a rozpor s Úmluvou o právech dítěte a s principem nejlepšího zájmu dítěte. Dále se ruší opatření řešící dopady rozpadu ČSFR, ač tyto případy stále ještě nejsou vyřešeny (v ČR stále žije mnoho osob, které po rozpadu federace získaly občanství slovenské, ač na Slovensku třeba samy nikdy nebyly; jedná se často o Romy).

Jak vyplývá ze statistik Eurostatu, již dnes je ČR ohledně udělování občanství nejpřísnějším státem v EU, neboť občanství je udělováno asi jen jednomu tisíci cizinců ročně; viz článek Stručná analýza některých problémů návrhu zákona o státním občanství ČR http://www.migraceonline.cz/e-knihovna/?x=2341889. Jako důvod, proč se tak málo žádá o občanství (v ČR je zhruba 200 tisíc cizinců s trvalým pobytem), uvádějí sami cizinci, že proces udělování je netransparentní, že by to stejně nedostali, že úředníci to stejně dají jen tomu, komu sami chtějí. Již dnes špatná situace by se tak mohla ještě zhoršit.
Vážený pane premiére, vážené ministryně vlády ČR, vážení ministři vlády ČR žádáme Vás, abyste ze zákona, které Ministerstvo vnitra ČR navrhlo, vypustili ty pasáže, které dávají úředníkům tohoto ministerstva nepřiměřenou moc nad cizinci a cizincům naopak jen povinnosti a nejistotu, což v sobě samozřejmě skrývá i rizika korupční. Dále Vás vyzýváme, abyste zvážili přijetí úpravy, která bude vůči cizincům podstatně férovější a nastolí klima důvěry, což je nezbytnou podmínkou skutečné integrace cizinců do české společnosti.
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