Vážení rodiče, 

pro přihlášení Vašeho dítěte na příměstský tábor prosím o vyplnění následujících formulářů:

Pokud Vaše dítě NENÍ ještě školou povinné, vztahuje se na něj vyšší cena bez dotace. V tomto případě vyplňte pouze PŘÍLOHU s názvem Přihláška tábor.

Pokud Vaše dítě JE školou povinné a máte zájem o dotovaný tábor, vyplňte VŠECHNY přiložené dokumenty s výjimkou přílohy s názvem Přihláška tábor.

[bookmark: _GoBack]V žádném z přiložených dokumentů a monitorovacích listů NEVYPLŇUJTE datum. Datum doplníme společně při nástupu na příměstský tábor.

Monitorovací list vyplňuje pouze jeden z rodičů, ideálně ten, jehož postavení je na trhu práce horší.

U přihlášky NEVYPLŇUJTE účast dítěte na primární aktivitě, pokud Vaše dítě NENÍ nahlášeno u nás ve Školním klubu.

Potvrzení o postavení na trhu (zaměstnanec, OSVČ, úřad práce atd.) odevzdávají OBA rodiče, pokud žijí spolu ve společné domácnosti a oba o dítě pečují. Pokud jste v evidenci na úřadě práce nebo děláte rekvalifikační kurz, dejte mi prosím vědět, poslala bych Vám jiný formulář.
Potvrzení musí být aktuální, NE starší než 1 měsíc ode dne začátku tábora! 

Potvrzení od ČSSZ (v případě OSVČ) lze získat buď stažením, vyplněním a odesláním přiloženého dokumentu poštou, popř. osobní návštěvou úřadu, nebo také zasláním žádosti o potvrzení elektronicky. Formulář naleznete také pod tímto odkazem:
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=4&ved=2ahUKEwjj6qPXj8fcAhUssaQKHayqDtwQFjADegQIAxAC&url=https%3A%2F%2Fwww.esfcr.cz%2Ffile%2F9836%2F&usg=AOvVaw2n12duTc-MTDNKuvuk5jkT


V případě jakýchkoliv dotazů mě neváhej kontaktovat.


S pozdravem a přáním krásného dne

Helena Abra Jakubcová
KC ČTYŘLÍSTEK, z.ú.
tel.:733 761 419
e-mail: centrumctyrlistek@gmail.com

