Přehled činnosti Klubu Děti Země Bohumilice v roce 2002
Hlavní činností klubu byla práce na projektu „Krajina v ohrožení“. Tento projekt se zabývá ochranou krajinného rázu Šumavy a Pošumaví, který poškozují zejména stavby vysílačů mobilních operátorů mnohde od sebe umístěných jen pár stovek metrů. V rámci této kampaně jsme se snažili upozornit veřejnost i orgány státní správy na nezákonný postup společnosti Ericsson, která na Šumavě postavila osm vysílačů bez platných povolení. Stavbám dalších stožárů poškozujících krajinný ráz jsme se pokoušeli zabránit účastí v povolovacích řízeních vedených OkÚ Prachatice s těmito výsledky:

 Vrchol Stráž u Lhenic- plánovaný 45m vysoký stožár velmi masivní konstrukce projektovaný i jako rozhledna nebyl povolen.

Křišťanov- plánovaný 45m vysoký stožár snížen o 5m a změněna konstrukce.

Dolany- ze dvou plánovaných 40m vysokých stožárů pro radioamatérské využití povolen pouze jeden 18m vysoký.

Současně jsme účastnili územních řízení vedených stavebními úřady v Sušici a Horní Plané a kontrolovali plnění podmínek uloženými orgány ochrany přírody v předchozím roce. Jednalo se o tyto stavby:

Hartmanice- vysílací zařízení umístěno na budově v obci.

Nezdice- 15m vysoký stožár typu „umělá borovice“.

Hrádek u Sušice- původně navržená 40m vysoká stavba snížena o 10 metrů.

Zadní Zvonková- stožár v rámci koncepce NP a CHKO Šumava pro všechny tři operátory.

Srní- pouze kontejner s nízkou anténou.

Současně jsme se zabývali i dalšími problematickými stavbami v našem okolí, z významnějších uvádíme následující případy:

Stavba rozhledny v NPR Boubínský prales- dosud nerozhodnuto.

Stavba údajně léčivé 14m vysoké pyramidy u obce Račov- zde jsme přes podporu odborné veřejnosti a pochybení OkÚ Prachatice nebyli úspěšní, důvodem mohla být i finanční zainteresovanost města Vimperk na pronájem jinak bezcenných pozemků.

Stavba nadzemního telefonního vedení v obci Zdíkov nebyla povolena.
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