PETICE

Petice podle § 1 zákona č. 85/1990 Sb., o právu petičním

PROTI VÝSTAVBĚ KRUHOVÉ KŘIŽOVATKY V PLASÍCH

Starosta města, rada a zastupitelstvo města Plas

MěÚ PLASY

Plzeňská 285
331 01 Plasy

Vážený pane starosto, městská rado a zastupitelé,

V nejbližších dnech a měsících chcete zahájit nutné kroky pro výstavbu kruhové křižovatky v rámci projektu opravy mostu přes řeku Střelu na státní silnici procházející městem Plasy. Vycházíme z toho, že nemalá část z celkové plánované částky ve výši cca. 110 milionů korun bude užita pro výstavbu zmíněné kruhové křižovatky. My, níže podepsaní,  protestujeme proti zřízení kruhové křižovatky v plánovaném prostoru, tak jak je zakreslen na přiloženém plánku. Umístěním křižovatky tohoto typu a velikosti se území historického středu města nenapravitelně esteticky poškodí. Dále jsme oprávněně přesvědčeni, že vybudováním kruhové křižovatky na plánovaném místě se celkový průjezd městem nezklidní. 

Důvody pro zřizování kruhových objezdů na křižovatkách jsou různé. Staví se tam, kde na křižovatkách dochází k častým dopravním nehodám. Nebo tam, kde se sbíhá provoz z několika směrů a kde proto dochází k zpomalování provozu, čímž na hlavních směrech vznikají dlouhé kolony vozidel, které neúnosně zatěžují životní prostředí. Řešením takových situací jsou kruhové objezdy, které prokazatelně umožňují plynulejší tok dopravy ze směrů vedoucích přes a nebo na hlavní silnici.

· Plánovaná velká kruhová křižovatka v Plasích by měla jen minimální vliv na zlepšení dopravní situace ve městě. Prostředky vynaložené na výstavbu kruhové křižovatky jsou neúměrně vysoké, vzhledem k zanedbatelnému vlivu na zklidnění dopravy ve městě. 

· Výstavba této křižovatky nebere v úvahu mnohem významnější a racionálnější řešení velkého obchvatu města, který bude integrální součástí rozsáhlého projektu městských obchvatů od Vysoké Libině až po Třemošnou a který zlepší spojení severního Plzeňska s Plzní a dálnicí D5. Tento projekt zcela vyřeší dopravní problémy ve městě. Proto je výstavba této křižovatky plýtváním obecních i státních peněz. 

· Realizace výstavby kruhové křižovatky vážným způsobem změní historický charakter města a dotkne se každodenního života všech občanů. Proto by bylo rozumné uspořádat o tomto záměru širokou diskusi, zakončenou referendem.

Obáváme se, že na hlavní silnici by vozidla zpomalovala přímo ve středu města, ačkoliv by to bylo žádoucí na jiných místech - jako například u  výjezdu od škol  u lesního závodu  nebo na odbočce na Manětín, kde by se daly zbudovat menší a levnější středové ostrůvky, nebo kruhové křižovatky. Zamýšlené a zdůrazňované zklidnění provozu snížením rychlosti lze řešit levněji, například kvalitním označením přechodů pro chodce, optickými retardéry nebo generálním snížením rychlosti anebo důsledným měřením rychlosti za pomocí  pevných radarů.

Městům a obcím je instalace měřícího zařízení a systému SDP poskytována formou pronájmu pro potřeby Městské policie. Při tomto způsobu pořízení odpadá nutnost vysoké počáteční investice na nákup měřícího zařízení, jehož cena se (v případě stálého měřícího zařízení) běžně pohybuje v řádech miliónů korun. Výše pronájmu je stanovena jako určitý procentní podíl z částek, vymožených od neukázněných řidičů, zachycených tímto zařízením. Projekt je díky tomu samofinancovatelný a obec má jistotu, že pronájem dokáže pokrýt z vybraných pokut. Součástí dodávky je informační systém pro zpracování přestupků a administrativně-právní pomoc. Technické zařízení zůstává majetkem soukromé firmy.

Vážený pane starosto, vážená rado, vážení zastupitelé města Plas, vyzýváme Vás, abyste nezahajovali stavbu kruhové křižovatky na plánovaném místě u rybníka. Vyzýváme Vás, abyste naplánovali a provedli celkové řešení  zvýšení bezpečnosti dopravy a zklidnění  provozu v celém průtahu státní silnice naším městem. Tím nejen ušetříte finanční prostředky města a státu, ale přispějete ke skutečnému zvýšení kvality života ve městě a prokážete Váš citlivý postoj k cennému historickému dědictví města Plas.

Tuto naléhavou výzvu potvrzujeme svým podpisem.

Petiční výbor ve složení:

Jaroslav Cejthamr Drahotínská  412, 331 01 Plasy

David Váša Drahotínská  360, 331 01 Plasy

Adresa pro doručování: Jaroslav Cejthamr Drahotínská 412, 331 01 Plasy, Mobil: 602 682 971
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