Vrchní soud v Praze                                                                        
Praha 4 – Pankrác
Nám. Hrdinů 1300
PSČ: 140 00  
Petice za udílení vyšší výměry trestů za zabití a týrání zvířat

dle čl. 18 Listiny základních práv a svobod 
a zákona č. 85/1990 Sb. o právu petičním

My, níže podepsaní občané, prostřednictvím této petice žádáme, aby soudci udíleli přísnější tresty za týrání zvířat, jak je jim umožněno dle našich zákonů.

Jsme značně pobouřeni krutým zacházením se zvířaty, které se v poslední době množí. Když už se podaří pachatele usvědčit, pak je alarmující, s jakým trestem od soudu odchází. Soudci zcela nepochopitelně ve většině případů sáhnou po trestu na nejnižší hranici, tj. buď trest peněžitý nebo veřejně prospěšné práce.Viz poslední případ, kdy frýdecko-místecký soudce Vítězslav Božoň vyměřil 120 hodin obecně prospěšných prací a 12 tisíc korun pokuty dvacetiletému mladíkovi za veřejné brutální utýrání kočky. 

Pachatel přitom mohl dostat až  rok vězení, ale soud sáhl po možnosti udělit mírnější trest. A zde je právě kámen úrazu. Dokud soudci nebudou tato zvěrstva trestat tvrdě a nekompromisně, mladí výtržníci budou vědět, že se jim vlastně nic nestane a kruté zacházení bude pokračovat, ale zároveň se v mnoha případech bude rovněž stupňovat a přecházet i na násilné trestné činy na lidech. Když budou padat tvrdší tresty, tak se dá předpokládat, že by se tato možnost alespoň z části eliminovala a případné tyrany by odradil strach z nepodmíněného trestu odnětí svobody. Společnost by jim takto dala také jasný signál, že jejich jednání považuje za nebezpečné a nepřípustné.

Bohužel, takto směšně potrestaní viníci pak stupňují svou činnost, v beztrestnosti svého počínání vidí od společnosti zelenou a dle mnoha psychologických zahraničních studií velká část z nich přechází k násilným trestným činům na lidech. Zvýšení trestů za týrání zvířat by mělo tedy i ochrannou funkci společenskou, kdy by byla veřejnost ochráněna od části násilníků, napadajících lidi.

Společenská nebezpečnost takových lidí je podstatně vyšší, než tomu odpovídají současné trestní sazby. S tímto názorem se ztotožňuje i pan poslanec David Šeich, který je předkladatelem nového návrhu novely trestního zákona, který by měl zpřísnit tresty za týrání zvířat. 

Jako veřejnou podporu této své aktivity David Šeich převzal dne19.8 2008   petici za změnu legislativy na ochranu zvířat před týráním, pod kterou se podepsalo 5187 lidí z celé ČR. Je třeba - a to taky požadujeme, aby soudci využívali té nejvyšší hranice trestu, jakou nabízí současné znění zákona.

Prosím, abyste se nad tímto zamysleli a případně učinili takové kroky, díky nimž by pachatelé byli trestáni adekvátním trestem, nejen podmínkami a peněžitými pokutami. 
Datum vzniku petice  28. 8. 2008

Petiční výbor:
Čechová Věra, (iniciátorka petice)

Tomášek Josef, Fibicha 302 / 2702,  Most,  434 01 (chovatel )
Košut Václav, Česká 626 /428,  Most, 434 01         (chovatel)

Mgr. Dana Bočková, Jeřická 27, Praha 9, 193 00 (specialista na problematiku útulků)

Zastupovat petiční výbor při jednání se státními orgány je oprávněn:

kterýkoliv člen petičního výboru (klauzule vyžadovaná §5, písm. 1 zák. č. 85/1990 Sb.)
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Petice za udílení vyšší výměry trestů za zabití a týrání zvířat

Iniciátorka petice Věra Čechová, Františka Halase 241/2618, Most, 43401
