Initiativa pentru Drepturile Lucratorilor Migranti, Praga

Comunicat de presa

Lucratori romani, maghiari si slovaci recrutati pentru un nou sezon de munca in industria forestiera din Cehia

Praga, 16 Mai 2011 – Cateva companii din industria forestiera din Cehia, care au fost acuzate de a isi fi abuzat in trecut angajatii migranti, sunt pe cale de a recruta noi persoane din Romania, Ungaria, precum si din alte tari, pentru munca sezoniera. Agentii de mediere a fortei de munca din aceste tari sunt contactate de catre companii cehe pentru a recruta cateva sute de muncitori in industria forestiera din diferite regiuni ale Cehiei. 

Un număr mare de lucrători migranţi din sectorul forestier au fost  înşelaţi începând cu 2009. Mass-media şi Organizaţia pentru Securitate şi Cooperare in Europa (OSCE) au considerat că acest caz este o schemă de amploare pentru exploatarea muncitorilor din Europe Centrală şi de Est. 

“Cei care au fost victime in aceste cazuri sau cunosc persoane direct afectate,  precum si cei care detin anumite informatii referitoare la oferte suspecte in industria forestiera din Cehia, ne pot contacta la stromkari@centrum.cz. De asemenea, ne puteti suna gratuit din Cehia pe numarul     8000 77777, in fiecare miercuri intre orele 12.00 – 20.00“ anunta Marek Canek, reprezentantul Initiativei pentru Drepturile Lucratorilor Migranti din Praga. 

Background:

Doua firme sunt suspectate, in mod special, de a isi fi inselat angajatii: Affumicata a.s. si Wood Servis Praha s.r.o. - care fac parte dintr-o retea de subcontractori, in principal pentru Czech Less & Forest s.r.o. Pe durata sezoanelor de lucru din 2009 si 2010, aceste firme au recrutat lucratori din Vietnam, Romania si Slovacia, care au curatat paduri si au plantat copaci in Cehia, promitandu-le salarii incepand de la 400 Euro (10.000 de coroane cehesti) si cazare asigurata. In 2010, reteaua de companii a devenit ceva mai sofisticata: desi lucratorii aveau contracte incheiate cu Wood Servis Praha s.r.o,  exista o alta companie numita Madera Servicio s.r.o, care la randul sau obtinuse un contract cu Less & Forest s.r.o – finantator si beneficiar al serviciilor prestate. 

Sute de lucratori migranti au fost fortati sa semneze contracte in limba ceha, fara a fi platiti deloc sau primind doar o mica parte din salariile cuvenite. De asemenea, multi dintre muncitori au reclamat conditii extreme de trai si de munca, precum: mese zilnice insuficiente sau inexistente, zile de munca foarte lungi 10 – 14 ore cu pauze scurte, spatii de cazare supraaglomerate, amenintari sau intimidari din partea conducerii companiei sau a supraveghetorilor. 

Pentru mai multe informatii despre acest caz:

http://romania.indymedia.org/ro/2011/02/3638.shtml (In Romana)

http://www.wienerzeitung.at/default.aspx?tabID=3862&alias=wzo&cob=558001  (In Germana)

http://www.praguepost.com/news/8058-exploited-workers-demand-pay.html (In Engleza)

Pentru mai multe detalii ne puteti contacta la:
Marek Čanek, zapravamigrantu@gmail.com, www.zapravamigrantu.cz

Simina Guga, guga_simina@yahoo.com
