A „Kezdeményezés a migráns munkások jogaiért” egyesület, Prága

Azonnali közlésre

Ismét romániai, magyarországi és szlovákiai munkásokat toboroznak csehországi erdei munkára

2011 Május 16, Prága – Néhány csehországi erdészeti vállalat, amelyeket korábban már megvádoltak azzal, hogy súlyosan bántalmazták az általuk alkalmazott migráns munkásokat, újra munkásokat toboroz Romániából, Magyarországról, és más országokból az idei erdészeti szezonra. Munkaerő közvetítő cégeket kértek fel, hogy a csehországi székhelyű vállalatok számára több száz munkást szerződtessenek erdészeti munkára a Cseh Köztársaság különböző régióiban található erdőkben.

Sok migráns munkavállalót vezettek félre és használtak ki 2009 óta, több sajtóközlemény és az Európai Biztonsági és Együttműködési Szervezet (EBESZ) egybehangzó véleménye, hogy egy kiterjedt kizsákmányolási esettel van dolgunk Közép és Kelet Európában.

Marek Čaněk, a prágai „Kezdeményezés a migráns munkások jogaiért” (Initiative for the Rights of Migrant Workers) egyesület részéről felhívásban így fogalmaz: „Bárki, aki személyesen szenvedett hátrányt, vagy ismer valakit, aki érintett ilyen ügyben, esetleg gyanús ajánlatokról szerez tudomást a csehországi erőmunkával kapcsolatban, írjon nekünk a stromkari@centrum.cz email címre. Ingyenes telefonszámunkon is hívhatnak a Cseh Köztársaság határain belül, minden szerdán déli 12:00-től este 20:00 óráig. Számunk: 8 000 77777.”

Háttérinformációk:

Két különösen gyanús vállalat az Affumicata a.s. és a  Wood Servis Praha s.r.o. Ezek a cégek a Czech Less & Forest s.r.o. vállalat alvállalkozói hálózatához tartoznak. 2009-ben és 2010-ben ezek a cégek munkásokat toboroztak Vietnámból, Romániából és Szlovákiából erdőtisztítás és facsemete ültetés elvégzésére a csehországi erdőkben. A megígért fizetés 10 ezer cseh koronától indult (ami körülbelül 400 eurónak felel meg) és szállást is biztosítottak. 2010-ben a helyzet tovább bonyolódott, a Less & Forest s.r.o.-tól a Wood Servis Praha s.r.o., és a vele kapcsolatban álló Madera Servicio s.r.o. vállalat szerződött.

A munkások százait vezették félre; cseh nyelvű szerződéseket írattak alá velük, és a megígért fizetés töredékét adták, vagy éppen semmit sem fizettek. Emellett a munkások szörnyű munka- és életkörülményekről számoltak be; kevés étel vagy épp éheztetés, hosszú munkanapok, szűk, kényelmetlen lakhely, fenyegetés és megfélemlítés a vezetőség részéről. 

Az esetekről olvasható jelentések:

http://www.wienerzeitung.at/default.aspx?tabID=3862&alias=wzo&cob=558001  (németül)

http://www.praguepost.com/news/8058-exploited-workers-demand-pay.html (angolul)

http://zapravamigrantu.cz/index.php/napsaliostromkarich 

További információ a következő címeken kérhető: 

Marek Čanek, zapravamigrantu@gmail.com, www.zapravamigrantu.cz
