
Hledáme a nacházíme další partnery

Dne 2. října 2002 se z iniciativy SKOKu uskutečnil v prostorách Delegace EU Kulatý stůl na téma „Role NNO v sociální a zdravotně sociální oblasti“. Za účasti zástupců NNO působících v této oblasti,  zástupců státní správy a samosprávy  a reprezentantů Delegace Evropské Komise  byly diskutovány zejména následující okruhy problémů:

· Podmínky pro poskytování sociálních služeb v ČR dnes

· NNO jako partneři obcí a krajů

· Komunikace s NNO jako nástroj k monitorování sociální situace v ČR – příprava na využití evropských 




strukturálních fondů

Již v rámci  diskuse na výše uvedená témata byla již od prvních okamžiků cítit u zúčastněných zástupců Delegace určitá nervozita, zda celé setkání nebude vedeno v příliš kritickém duchu, pokud se týká dosavadních procesů rozdělování finančních prostředků z prostředků EU (zejména programů PHARE, ACCESS atd) a zda se kritika nesoustředí na administrátora těchto prostředků, kterým je Nadace rozvoje občanské společnosti, jejíž ředitelka se kulatého stolu také zúčastnila. Přesto, že zúčastněné NNO měly mnoho důvodů být kritičtí k prioritám vyhlašovaných  programů a občas i efektivitě vynakládaných prostředků, bylo setkání využito pozitivně pro vyjasnění si vzájemných postojů i osvětlení informačních zdrojů, ze kterých dosud, jak Delegace, tak NROS, vycházely při stanovování okruhů priorit při vyhlašování svých programů.  Zástupci NNO se dozvěděli, že tyto priority vycházely z hodnotících zpráv, které  pro EU zpracovávala česká vláda, resp. její jednotlivé resorty. 

Zástupci NNO v této souvislosti poukázali na neaktuálnost a nepřesnost těchto zpráv a do budoucna nabídli své informace o aktuálním stavu v poskytování sociálních služeb. Upozornili zároveň na nedokonalou a nedostatečnou oporu v legislativě pro poskytování řady sociálních služeb. Vyjádřili také své obavy, zda budou strukturální fondy efektivně využívány, zda budou používány adekvátní nástroje vzhledem k aktuálnímu stavu, obavy ze zkostnatělého systému, přetrvávajícího resortismu a byrokracie. Všichni zúčastnění se shodli na nutnosti změny přístupu veřejné správy (nejen na centrální, ale zejména na regionální úrovni) vůči NNO, kdy v krátké budoucnosti bude čerpání z evropských strukturálních fondů podmíněno principem participace a partnerství s důležitostí spolupráce s NNO a místními samosprávami. Účastníci kulatého stolu se dohodli, že vzájemnou informovaností budou tento trend aktivně podporovat a že toto setkání nebylo poslední.

Ivana Plechatá, členka SKOK
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Z domova

OKAMRK

je zkratka pro Oborovou konferenci aktivit místních, regionálních a komunitních, která se bude konat pod záštitou hejtmana Moravskoslezského kraje ve dnech 22. – 23. 11. 2002 v Ostravě.

Na dvoudenním programu budou diskutována důležitá témata: udržitelnost a financování nestátních neziskových organizací (NNO), vznik Asociace NNO ČR, partnerství a neziskové organizace, strukturální fondy EU atd.

Podrobnější informace poskytne Centrum pro komunitní práce Moravskoslezsko, Ostrčilova 19, 
702 00  Ostrava 1, e-mail: ostrava@cpkp.cz. (vlč)

Ministerstvo práce a sociálních věcí České republiky 

pořádá ve dnech 5. a 6. prosince 2002 v Praze konferenci s mezinárodní účastí Vymahatelnost sociálních práv 

· Tematické okruhy konference: 

· přístup k opravným prostředkům proti rozhodnutí ve věcech sociálního zabezpečení v České republice 

· přístup k opravným prostředkům proti rozhodnutí ve věcech sociálního zabezpečení v někte- rých evropských zemích 

· nadnárodní dimenze a aspekt ochrany lidských práv. 

Do programu konference je možno přijmout několik příspěvků v rozsahu max. 10 minut. Uzavírka návrhů 

příspěvků k jednotlivým tematickým okruhům na program konference je 15. listopadu 2002. O akceptaci návrhů na příspěvky bude rozhodnuto do 20. listopadu 2002, kdy bude sestaven oficiální program. 

Přihlášky k účasti na konferenci je možné podávat do 20. listopadu 2002. Kapacita konference je omezena na 100 osob, rozhoduje datum podání přihlášky. 

Účastnický poplatek není stanoven. Dopravu a uby- tování MPSV nezajišťuje. Předpokládané místo konání konference je hotel CORINTHIA TOWERS Praha. 

Přihlášky na konferenci a návrhy na příspěvky je možné podávat písemně na adrese: 

MPSV ČR, Odbor koncepce sociálně zdravotní politiky, Na Poříčním právu 1, 128 01 Praha 2 nebo e-mailem na adrese: Jiri.Vesely@mpsv.cz (v e-mailu uveďte údaje z přihlášky), kontaktní telefon 221922690, fax 221922003. (vlč)

►►►►►►►►►►►►►►►►►

Typ pro vás
Databáze finančních zdrojů pro neziskové organizace

Posláním Informačního centra neziskových organi- zací, o.p.s. (ICN) je „pomáhat těm, kteří pomáhají“. ICN nabízí neziskovým organizacím širokou paletu služeb, které jsou pro rozvoj každé neziskové organizace nezbytné (vzdělávací a školící program, informační servis, klub ICN, odborné konzultace, knihovnu, časopis GRANTIS atd.) 

ICN v letošním roce vytvořilo a spravuje nový portál pro neziskový sektor www.neziskovky.cz .

Na tomto portále, v sekci finance, lze najít to, co je pro většinu neziskových organizací stěžejní - informace o tom, kde získat finance na realizaci projektů tj. přehled grantových programů nadací, nadačních fondů, ministerstev, krajských úřadů a dalších dárců. V Databázi finančních zdrojů evidujeme většinu veřejně vyhlašovaných grantových programů v ČR i zahraniční programy, které jsou určené pro české neziskové organizace. Velkou výhodou je i velmi snadné a cílené vyhledávání dárců – podle regionů působnosti, podle cílových skupin, podle oblastí podpory či pomocí fulltextového (slovního) vyhledávání. Organizace, které v Databázi finančních zdrojů vyhledávají, mají velkou šanci najít si vhodné dárce a navíc ušetří spoustu času, který by jinak strávily „surfováním“ po internetu, telefonickými dotazy a dalším vyhledáváním jednotlivých finančních zdrojů. Další pomoc, kterou ICN neziskovým organizacím nabízí, je možnost vytipování programů vhodných k realizaci projektů a osobní konzultace na téma finančních zdrojů. 

Tento projekt byl v roce 2002 finančně podpořen 
z programu EU Phare – Rozvoj občanské společnosti 


a z Informačního programu Nadace Open Society Fund Praha.

Bližší informace o této službě pro neziskové organizace najdete přímo na www.neziskovky.cz, popř. nás můžete kontaktovat telefonicky, e-mailem či písemně.

Kontakt: ICN, o. p. s., Hradební 3, 110 00  Praha 1, tel.: 224 827 310, e-mail: granty@icn.cz . 

Barbora Hrdličková, ICN, o.p.s.
Fundraisingová bota roku 

České centrum fundraisingu připravilo pro všechny zájemce soutěž o Fundraisingovou botu roku. Zúčastnit se může každý, kdo se podělí o největší, nejostudnější, nejhloupější nebo jinak poučnou chybu, které se on, nebo jeho organizace v minulosti ve fundraisingu dopustila. 

Další podmínky: 

· Autor popisuje chybu, které se dopustil on sám, případně organizace, kterou řídí - do soutěže nebudou zařazeny pomluvy. 

· Příspěvek nebude nikoho urážet a nebude si stěžovat, jinak nebude zařazen do soutěže. 

· Autor v příspěvku vyznačí, zda je možné jej pod odkazem "soutěž" zveřejnit na těchto stránkách. Pokud tak neučiní, bude obsah považován redakcí 
za soukromou informaci a nebude jakkoliv dále šířen ani zveřejňován. 

· Autor uvede svůj kontakt, nejlépe e-mailový. 

· Příspěvek do soutěže Fundraisingová bota roku 2002 musí být zaslán do 30. 3. 2003. Po tomto datu budou příspěvky automaticky zařazeny do soutěže Fundraisingová bota roku 2003. 

Putovní cena "Fundraisingová bota roku" bude udělena v průběhu května 2003, v termínu, který ještě bude včas stanoven. Všichni přispěvatelé budou pozváni na slavnostní ceremoniál vyhlášení vítězů 
a předání trofeje. Výsledky budou zveřejněny 
na www.fundraising.cz. (vlč)

►►►►►►►►►►►►►►►►
Příklad dobré praxe
Marketing Plzeňského kraje i pro neziskovky?

Před více než měsícem uspořádal Odbor strategického marketingu a informatiky Plzeňského kraje seminář s názvem Partnerství v marketingu. 
Na setkání v prostorách KÚ se sešli především podnikatelé, úředníci kraje i zástupci samosprávy 
a několik lidí z neziskového sektoru.
Základní materiál připravil radní pro informatiku 
a marketing ing. Karel Pokorný. Účelem a strategickým 

cílem programu je "...zvyšovat prosperitu kraje udržitelným rozvojem ekonomiky a snižovat sociální 
a ekonomické rozdílnosti v regionu tak, aby mohl být udržen dlouhodobý pokrok..." Přítomní deklarovali zájem o kvalitní spolupráci pro rozvoj kraje. Subjekty mají hodně marketingových dat a informací i dostatek zkušeností a projevili zájem a ochotu spolupracovat. Účastníci uvítali iniciaci ze strany krajského úřadu jako subjektu zodpovědného za rozvoj území a akceptovali nabízenou možnost organizační role úřadu. Z diskuse vyplynulo, že by rádi znali organizační strukturu "sekce marketingových odborníků" a bude záležet na tom, kdo se ujme organizace a jaké prostředí komunikační platformy bude nastaveno, jakým způsobem bude probíhat výměna informací a zkušeností odborníků. Byla deklarována otevřenost pro partnerství mikroregionů, obcí, veřejného, soukromého a nezis- kového sektoru. Má k tomu napomoci i vznik marketingového klubu za účasti všech těchto sektorů, klub by měl vzniknout do konce tohoto roku.

Zdroj informace: www.neziskovky.cz (vlč)

Připravujeme se na EU

Hodnocení státní správy před vstupem ČR do EU

V roce 2000-2001 probíhal v prostředí státní správy (ministerstvo průmyslu a obchodu, ministerstvo spravedlnosti a ministerstvo práce a sociálních věcí) projekt PHARE EU-ČR – posílení institucionálních a administrativních kapacit pro implementací acquis communautaire – viz poznámka níže. 

· Cílem projektu bylo zlepšit výkonnost a efektivnost centrální veřejné správy ČR v těchto úrovních:

· doporučit opatření vedoucí ke zlepšení výkonnosti a efektivnosti centrální správy za pomoci souhrnné analýzy a porovnání klíčových operačních (primárních) a podpůrných (sekundárních) procesů ve třech vybraných ministerstvech České republiky 
s příslušnými členskými státy Evropské unie. Zvláštní pozornost byla věnována oblasti vytváření politik.

· v rámci toho vypracovat celkovou výkonnostní analýzu celého souboru podpůrných procesů těchto tří vybraných ministerstev (tj. oblasti právního poradenství, financí, účetnictví, zaměstnanců, mezd, styku s veřejností, rozpočtové kontroly, atd.).

· vybrat takové podpůrné procesy, které potřebují zlepšit, a vypracovat jejich podrobnou analýzu.

Vybrané, velmi zajímavé a podnětné výstupy jsou k dispozici na internetové stránce Ministerstva vnitra ČR – www.mvcr.cz pod odkazem Reforma veřejné správy a dále pod heslem Odbor modernizace veřejné správy.

1. A jaké byly nejdůležitější závěry projektu?

2. Všechny zainteresované strany zapojené do reformy veřejné správy musí být informovány 
o pozitivních a praktických důsledcích reformy, zvláště co se týče nákladů, legislativních změn a odpovědností orgánů veřejné správy.

3. V ekonomické oblasti reforma vyžaduje ustanovení povinnosti vnitřního auditu všech orgánů veřejné správy, ustanovení orgánu odpovědného za makroekonomickou rovnováhu a osobní odpovědnost za komunikaci s veřejností a soukromých sektorem.

4. Reforma by neměla ovlivnit sociální stabilitu 
a dodržování lidských práv. Měla by napomoci vytvořit nové pracovní příležitosti a vyvolat větší mobilitu pracovní síly. 

5. Informační technologie je klíčovým prvkem reformy. Veřejná správa by měla implementovat moderní manažerské techniky, podle kterých by se měla řídit. 

Pozn. Acquis communautaire je vžitý termín označující souhrn zákonů a ustanovení, které byly přijaty během jednotlivých etap integrace a vytváření společného trhu. Používá se především ve vztahu 
k zemím, které jsou přijímány za nové členy EU. Rozumí se jím, že nová země přijme a vezme za své stávající i budoucí práva a povinnosti spjaté se systémem a institucionálním rámcem EU včetně práv a povinností plynoucích z multilaterálních i bilaterálních dokumentů, jež EU a její členské země podepsaly. (vlč)

Evropská sociální charta a sociální služby v ČR
Evropská sociální charta stanovuje základní práva a principy pro zachování a další naplňování lidských práv 
a základních svobod. V roce 1961, 1988 a 1991 ji ratifikovaly členské státy Rady Evropy.

Rada Evropy je samostatná organizace se 40 členskými státy. Byla založena v roce 1949 na podporu politické spolupráce mezi evropskými zeměmi. Hlavním cílem Rady Evropy je dosažení větší jednoty mezi jejími členy za účelem ochrany a uskutečnění ideálů a principů, zejména zachování a naplňování lidských práv a základních svobod.

Ratifikací Evropské sociální charty se členské státy zavázaly usilovat pomocí všech vhodných prostředků plnit práva svých občanů. Česká republika je signatářem Evropské sociální charty Rady Evropy. ČR se zavázala mj. naplňovat 
i články, které se týkají oblastí kvality života, služeb a péče pro lidi s postižením, v Části II: Článek 13 (Každý, kdo nemá dostatečné prostředky, má právo na sociální a zdravotní pomoc), Článek 14 (Každý má právo využívat služeb sociální 
péče), Článek 15 (Osoby zdravotně postižené mají právo na odborný výcvik, rehabilitaci a sociální readaptaci, bez ohledu na původ a povahu jejich postižení). 

Každé dva roky předkládají členské státy zprávu o plnění ESCH. Z první zprávy (za období 1. 1. 2000 až 31. 12. 2000), kterou zveřejnila Vláda ČR, vybíráme:

Článek Evropské sociální charty (ESCH)
Otázky pro vyhodnocení plnění ESCH
Odpovědi ČR ve Zprávě o plnění ESCH.

Článek 14, odstavec 1
—Aby zajistily účinný výkon práva využívat sociální služby, smluvní strany se zavazují:

že budou podporovat nebo poskytovat služby, které s využitím metod sociální práce přispějí k pohodě a rozvoji jednotlivce i skupin v komunitě a k jejich přizpůsobení sociálnímu prostředí.


Otázka A

Popište prosím opatření přijatá k naplnění tohoto ustanovení a uveďte seznam hlavních sociálních služeb zmíněného typu s udáním jejich funkce a kategorií osob, kterým slouží.
Uvedenému cíli slouží zejména komunitní centra. V praxi jsou cílovou skupinou zpravidla sociálně vyloučené komunity, nebo mládež ohrožená rizikovým vývojem, nebo ženy s malými dětmi na mateřské dovolené.

Dále následuje popis sociálních služeb rozdělený podle návrhu typologie sociálních služeb.


Otázka B

Popište prosím organizaci a řízení, finanční zdroje a pracovní metody těchto služeb, jejich finanční a jiné vztahy k orgánům sociálního zabezpečení a kvalifikaci pracovníků těchto

služeb.


Problematika na daném úseku je nedostatečně legislativně upravena. Obecně sociální služby poskytují obce, kraje, okresní úřady a jimi zřízené organizace, dále nevládní neziskové organizace a fyzické osoby. Služby jsou financovány z veřejných zdrojů s přispěním uživatele, některé ze zákona bezplatně Služby poskytované nevládními neziskovými organizacemi jsou dotovány z veřejných zdrojů; v rámci dotačního řízení je zkoumána také odborná kvalifikace sociálních pracovníků poskytovatele.


Otázka C: 

Uveďte prosím jaká opatření byla 
v průběhu referenčního období přijata na podporu těchto služeb 
a zda mají jednotlivci ze zákona nárok tyto služby využívat nebo zda je na volném uvážení těch, kteří je spravují, zda a komu je poskytnou. Uveďte prosím také, zda existuje právo na odvolání proti rozhodnutí poskytnout nebo neposkytnout službu.
Byl vypracován návrh věcného záměru zákona 
o některých podmínkách poskytování sociálních služeb, reflektující vývoj reformy sociálních služeb; tento návrh však nebyl schválen. 

Jednotlivci nemají ze zákona nárok na poskytnutí těchto služeb. 



Článek 14, odstavec 2
—Aby zajistily účinný výkon práva využívat sociální služby, smluvní strany se zavazují: 

že budou povzbuzovat účast jednotlivců a dobrovolných nebo jiných organizací při zřizování a provozu těchto služeb.
Uveďte prosím opatření přijatá 
k umožnění nebo povzbuzení účasti jednotlivců a charitativních organizací a jiných vhodných organizací při zaklá- dání a provozu takových služeb.


Podpora se uskutečňuje zejména formou dotací, úzkou spoluprací s poskytovatelskými subjekty, pořádáním sociálních konferencí apod.

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR podporuje projekty veřejně prospěšného charakteru formou dotací nestátním neziskovým subjektům. Subjekty, kterým je dotace poskytnuta, jsou vybrány v závislosti na výsledku výběrového řízení při kterém se zkoumá splnění podmínek stanovených pro projekty k vyhlášeným programem.

V textu první zprávy o plnění ESCH chybí vyhodnocení plnění článku 13, ačkoli se na něj text jinde odkazuje.

Na internetové adrese MPSV: www.mpsv.cz (v odkazech: EU a mezinárodní vztahy – Mezinárodní vztahy – Mezinárodní smlouvy – Úmluvy Rady Evropy – Ratifikované úmluvy) je k dispozici:

· Evropská sociální charta, včetně zestručněného výkladu jednotlivých ustanovení Evropské sociální charty (1961) 
a Dodatkového protokolu k Evropské sociální chartě (1988)
· První zpráva o plnění Evropské sociální charty.
Pavla Oriniaková, CpKP jižní Čechy
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