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Praha, 19. března 2004

Vážená paní poslankyně, vážený pane poslanče,

v nejbližší době budete projednávat návrh zákona o výstavbě dálnic a rychlostních silnic (sněmovní tisk 373). Obracíme se na Vás se žádostí, abyste hlasovali pro zamítnutí tohoto návrhu. 

Jestliže si však myslíte, že by bylo vhodné, aby byla přijata úprava měnící způsob projednávání velkých dopravních staveb, pak vás žádáme, abyste podpořili přikázání takovéhoto návrhu Ústavněprávnímu výboru, neboť návrh předpokládá výrazný zásah do ústavních práv občanů (zejména vlastnického práva a práva na spravedlivý proces). Zároveň zastáváme názor, že takováto úprava by případně měla být součástí obecného zákona a měla by přinášet systémové řešení — z tohoto důvodu by pak bylo lepší, aby obecné mechanizmy pro zefektivnění rozhodovacího procesu byly organicky a v souladu s ústavou zapracovány do právě připravovaného stavebního zákona — tedy, abyste (v případě, že návrh nebude zamítnut) podpořili přerušení projednávání tohoto návrhu do doby předložení návrhu nového stavebního zákona.

Důvodem tohoto našeho postoje je, že navrhovaný zákon se podle našeho názoru ocitá za hranicí ústavněprávní akceptovatelnosti. Kriticky se k návrhu vyjádřil Parlamentní institut ve stanovisku zpracovaném na žádost Organizačního výboru i Prof. JUDr. Aleš Gerloch, CSc. ve stanovisku zpracovaném pro Ekologický právní servis. Tyto pochybnosti o ústavněprávní konformitě uvedení vyslovili i o návrhu ve znění komplexního pozměňovacího návrhu.

Tento návrh považujeme za velmi problematický především z následujících důvodů:

· navržená právní úprava představuje výrazný zásah do práva vlastnického tím, že neumožňuje jeho důslednou soudní ochranu (vyloučení odkladných účinků žalob směřujících např. proti rozhodnutím o vyvlastnění, posuzování občanskoprávních námitek samotným stavebním úřadem), a také tím, že omezuje dispoziční právo v průběhu vyvlastňovacího řízení (jedná se vlastně o částečné předběžné vyvlastnění avšak bez náhrady) — tento další rozpor s ústavním pořádkem je vnesen právě komplexním pozměňovacím návrhem;

zákon zakládá dvojí režim v postavení vlastníků nemovitostí, kteří by mohli být stavbami silnic a dálnic dotčeni. Subjekty, jež mají vlastnické právo k pozemkům a stavbám ležícím v zákonem stanovených trasách staveb, budou v obtížnějším postavení oproti subjektům, jež vlastní nemovitosti, které by například byly dotčeny stavbami silnic v návrhu zákona nevyjmenovanými,

· výrazným způsobem může být ohroženo právo na příznivé životní prostředí. Životní prostředí představuje veřejný statek, o jehož maximální možnou ochranu by měl stát usilovat (viz čl. 7 Ústavy). Má-li dojít z určitých důvodů k jeho zhoršení, je zapotřebí zvážit výhody, které jeho potencionální zhoršení přinese. K takovému zvažování jsou však oprávněni především ti, kdo se podílí na přípravě např. územních plánů. Zákonodárce jistě nebude schopen zohlednit všechny výhody a nevýhody navržených tras, 
Komplexní pozměňovací návrh zavádí souhrnné povolení podle zákona o ochraně přírody a krajiny — jedná se o výrazný zásah do postupu správních orgánů, avšak navrhovaná úprava je procesně zcela nevyhovující, jejím důsledkem by byl právě opačný efekt — výrazné prodloužení vedení řízení a přitom by neproběhlo posouzení zájmů ochrany životního prostředí ani na úrovní odpovídající té dnešní.

· nikde není jednoznačně řečeno (zejména v důvodové zprávě by se měl takový argument objevit), že na výstavbu všech v zákoně uvedených silnic a dálnic budou finanční prostředky v takovém objemu, že všechny plánované silnice a dálnice budou skutečně vystavěny rychleji, než by tomu bylo, pokud by všechna řízení probíhala podle v současnosti platných předpisů. Pokud budou jednotlivé silnice a dálnice po právní stránce věci připraveny k výstavbě, avšak prostředky na jejich výstavbu nebudou k dispozici, dojde aplikací tohoto zákona ke zbytečném zásahu do práv vlastníků, práva zastupitelstev schválit trasy jednotlivých silnic a dálnic, zásahu do práva na soudní ochranu atd. Podle našich informací je právě opak pravdou — viz přílohu č. 1 prokazující, že limitujícím faktorem pro výstavbu dopravních staveb je právě nedostatek financí a ne délka jejich projednávání.

· doba trvání řízení — viz přílohu č. 2 prokazující, že ke „zdržení“ došlo jen v důsledku nepřipravenosti dokumentace či nedodržování zákonných lhůt správními orgány — což jsou faktory, které projednávaný návrh vůbec neřeší;

veřejný zájem zákona paušálně prohlašuje (jak prohlášení o stavbách jako takových, odkaz na toto prohlášení při vyvlastňování, tak i např. při vyloučení odkladného účinku) — ten by však má být zkoumán v každém jednotlivém případě) zákonodárci nemohou při schvalování zákona řádně posoudit každý jednotlivý případ.

Domníváme se, že se jedná o návrh diskriminační (upřednostňuje určité stavby), nedodržuje zásadu obecnosti a neúměrně zasahuje do vlastnických práv a věříme, že Poslanecká sněmovna tento návrh nepodpoří.









Zelený kruh, Zuzana Drhová

a další nevládní neziskové organizace:

Alternativa 3000 

Agentura GAIA 

Aperio - Společnost pro zdravé rodičovství
Arnika 

Ateliér pro životní prostředí 

Beskydčan

Calla - Sdružení pro záchranu prostředí
Centrum pro dopravu a energetiku

Centrum pro komunitní práci

CEV Viana, Schola Humanitas Litvínov

CZ Biom - České sdružení pro biomasu

Česká společnost ornitologická
České Švýcarsko, o.p.s.

Český a Slovenský dopravní klub

Děti Země
EC MELUZÍNA RCAB

Econnect

Ekola Praha

Ekologická společnost

Ekologický právní servis

Ekowatt - středisko pro obnovitelné zdroje a úspory energie

Hlas Země
Hnutí Brontosaurus

Hnutí Duha

Chaloupky – středisko pro vzdělávání a výchovu v přírodě, o.p.s.

Jihočeské matky

Jizersko-ještědský horský spolek

Konopa

Liga ekologických alternativ

Metropolitní region - sdružení ochránců přírody

Nadace na ochranu zvířat

NESEHNUTÍ
Ochrana vod

Oživení – Bohemian Greenways

Pražské matky

PRO – BIO – Svaz ekologických zemědělců
PRO-BIO LIGA ochrany spotřebitelů potravin a přátel ekologického zemědělství
Přátelé přírody

Přátelé přírody ČR

Rosa - Jihočeská nadace pro ochranu přírody

Sdružení spotřebitelů elektřiny

Sdružení středisek ekologické výchovy PAVUČINA,

SEVER – Středisko ekol. výchovy a etiky Rýchory

Společnost pro Jizerské hory o.p.s

Společnost pro trvale udržitelný život

Společnost pro zvířata

Společnost přátel přírody

Suchopýr o.p.s.

Tereza - sdružení pro ekologickou výchovu

Ústav pro ekopolitiku

ZČ HB FOREST CEGV CASSIOPEIA

ZO ČSOP KOSENKA

Zelený kruh je asociací 21 ekologických nevládních neziskových organizací

 a zajišťuje zázemí pro oborovou platformu, kterou tvoří 53 nevládních neziskových organizací.
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Poslanecká sněmovna


Sněmovní 4


Praha 1 – Malá Strana
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