Petice proti záměru výstavby velkokapacitní spalovny odpadu v Opatovicích nad Labem

určena hejtmanům Pardubického a Hradeckého kraje

Političtí představitelé Pardubického a Hradec- kého kraje chtějí postavit zařízení na spalování odpadu s kapacitou 96 000 t odpadků ročně v první etapě a 200 000 t odpadků ve druhé etapě. Tato kapacita má být naplněna komunálními i průmyslovými odpady z okruhu více než 50 km, tedy z Hradce Králové, Pardubic, Jičína, Poděbrad, Kolína, Kutné Hory, Vysokého Mýta, Rychnova nad Kněžnou, Jaroměře, Náchoda...

Pálení odpadů je značně neekonomické i neekologické. Zařízení za více než 2,55 miliardy korun má přeměňovat cenné suroviny na hromady popela, plyny způsobující klimatické změny a toxický popílek. Vyrobené množství energie je pouhým zlomkem energie potřebné na vytěžení pálených surovin.

Podpora domácího kompostování, vratných lahví s dalšími možnostmi předcházení vzniku odpadů a rozšíření a zjednodušení třídění odpadu s jejich důslednou recyklací je mnohem výhodnější. Neobnovitelné přírodní zdroje tak budou využívány mnohem efektivněji.

My níže podepsaní žádáme, aby v plánech odpadového hospodářství Pardubického i Hradeckého kraje bylo ustoupeno od záměru vybudování drahé, toxické a cenné suroviny ničící spalovny odpadu a bylo podpořeno třídění a recyklace odpadů.

Město Liberec by z důvodu výstavby podobné megalomanské spalovny finančně zkolabovalo, pokud bychom to opět nezaplatili my všichni daňoví poplatníci. My, ani naše děti, již nechceme dále platit za prokazatelně ztrátové a neekologické spalovny jenom proto, že někteří lidé a společnosti na jejich výstavbě a provozu mají svůj zájem.
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