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FORUM 50%



 

Nejotevřenější ženám a rovným příležitostem žen a mužů jsou opět Zelení, 
i když nejsou bez chyby

Tisková zpráva, Fórum 50%, 30. dubna 2010

Fórum 50 % včera vyhlásilo výsledky 4. ročníku soutěže Strana otevřená ženám. Vítězkou se stala již počtvrté Strana zelených, druhá skončila KSČM a třetí ČSSD. Poslední je s velkým odstupem ODS. Na večerní akci rovněž starostka Milotic Alena Presová slavnostně podepsala Evropskou chartu za rovnost žen a mužů na úrovni života ve městech a obcích. Milotice se tak staly druhou českou obcí, jež se zařadila po bok městům jako Madrid, Vídeň či Paříž. Do třetice Fórum 50 % na akci spustilo „genderovou kalkulačku“, v níž si voliči a voličky mohou porovnat své názory na zákony týkající se genderové rovnosti se skutečným hlasováním českých poslanců a poslankyň.

Soutěž Strana otevřená ženám

V  soutěži odborná porota hodnotí, jak parlamentní politické strany prosazují rovnost žen a mužů navenek, ale i ve svých vlastních řadách. Kritérií je celá řada: zastoupení žen na kandidátních listinách a ve vedení strany, rovné příležitosti ve volebním programu či reálné hlasování o zákonech souvisejících s genderovou rovností.
V porotě letos zasedli politoložka Vladimíra Dvořáková, mediální expert Jan Křeček, politolog Petr Just a ředitelka Fóra 50 % Jana Smiggels Kavková. Letošní ročník hodnotí Kavková následovně: „Je zajímavé sledovat vývoj soutěžících stran za poslední čtyři ročníky. S výrazným náskokem opět zvítězila Strana zelených, která vyhrála i ve všech předchozích ročnících. Další pozice se ale mění. Tradičně dobré výsledky má KSČM za zmínku stojí také výrazné zlepšení KDU-ČSL. Naopak u ODS zůstává situace nadále tristní a propast mezi ní a vítěznými stranami je obrovská.“
První místo obsadila s výraznou převahou Strana zelených. Bodovala díky vysokému podílu žen na kandidátních listinách a ve vedení strany, uplatňování kvót a dobře vypracovanému volebnímu programu. Kritiku porotců/kyň však vyvolalo hlasování jejích poslanců a poslankyň o zákonech snižujících mateřské a rodičovské příspěvky.

Druhá v pořadí, Komunistická strana Čech a Moravy, tradičně podporuje téma rovných příležitostí žen a mužů. Uplatňuje také doporučení pro sestavování kandidátních listin, které v praxi až na výjimky skutečně dodržuje.  V tomto směru se liší od ČSSD, která sice proklamuje svou podporu vyrovnanému zastoupení žen a mužů v rozhodovacích pozicích, její kandidátní listiny tomu však neodpovídají. Právě nízký podíl žen na kandidátkách spolu s neschopností zvolit stranickou místopředsedkyni ji odsunul až na třetí místo.

Čtvrtá skončila v těsném závěsu KDU-ČSL, která si oproti minulým ročníkům výrazně polepšila. Jako jediná z hodnocených stran například ve volbách do Evropského parlamentu nominovala ženu do čela kandidátky, strana má také aktivní a výraznou ženskou frakci.

Na předposledním místě se ocitla nově vzniklá, parlamentní strana TOP 09. Bodový rozdíl mezi TOP 09 a čtvrtou KDU-ČSL  byl však propastný; a na druhou stranu o něco více bodů než poslední ODS získala jen díky zastoupení žen ve vedení strany a na kandidátních listinách.
Na posledním místě skončila zcela jednoznačně Občanská demokratická strana. Nejenže na jejích kandidátních listinách je nejméně žen a v širším vedení strany je žena pouze jedna, strana ale ani nevyvíjí žádnou aktivitu k tomu, aby ženy na vedoucí pozice dostala. Přitom v členské základně jich má zhruba 33 %. Oproti minulému ročníku z volebního programu ODS dokonce zmizela témata jako slaďování rodinného a pracovního života či domácí násilí – což jsou témata, která tato strana akceptuje, na rozdíl od pozitivních opatření.

Celkové hodnocení stran:

Strana zelených
141 bodů

KSČM


103,5 bodů

ČSSD


87,5 bodů

KDU-ČSL

84 bodů

TOP 09

39 bodů

ODS


14,5 bodů

Evropská Charta za rovnost žen a mužů na úrovni života ve městech a obcích 

Charta je strategickým dokumentem evropské rady měst a regionů (CEMR), který shrnuje základní ideové pilíře aktivit za rovnost žen a mužů ve městech a obcích (tzv. principy) a v dalších článcích pak stanovuje konkrétní kroky, které je třeba ve městech provést, aby k naplnění těchto principů došlo. Ty se týkají se nejen politického zastoupení účasti v politickém a veřejném životě, ale i zadávání veřejných zakázek, plánování a udržitelného rozvoje, regulační úlohy místních samospráv a dalších oblastí veřejného života.

Díky činnosti o. s. Fórum 50 % jsou v České republice již první dvě signatářské obce Charty, Staňkovice a Milotice. Další tři obce o přijetí Charty hlasovaly, zastupitelstva se prozatím rozhodla nepřipojit se k dokumentu.

Více informací viz: http://padesatprocent.cz/cz/nase-aktivity/rovnost-zen-a-muzu-ve-mestech-a-obcich
Genderová kalkulačka

Ve spolupráci s Kohovolit.eu vytvořilo Fórum 50 % specializovanou kalkulačku zákonů týkajících se genderové rovnosti. "Genderová kalkulačka" je užitečný interaktivní nástroj, který zájemcům/kyním může poskytnout představu o tom, jak se politické strany i jednotliví/é poslanci/kyně staví k otázkám genderové rovnosti. Na stránkách Kohovolit.eu si lze vyzkoušet hlasování o konkrétních návrzích zákonů, které se dotýkají genderové tematiky a které prošly PSP ČR. Po vyhodnocení se pak zobrazí shoda s hlasováním dle politických stran a jednotlivých poslanců/kyň. 

Kalkulačka zahrnuje pouze zákony za poslední volební období, tedy 2006 – 2010. Z technických důvodů není možné zařadit zákony starší, Fórum 50 % ale považuje za důležité upozornit na existenci 3 starších zákonů, které jsou z genderového hlediska významné, a u kterých také uvádíme odkaz na hlasování jednotlivých poslanců/kyň. Jde o zákon o registrovaném partnerství, novelu trestního zákona ve smyslu zpřísnění trestního postihu za znásilnění a pohlavní zneužívání a změnu zákona v oblasti domácího násilí, která umožňuje vykázání násilníka z domu.

Blíže viz: „Barevná kalkulačka“ na Kohovolit.eu: http://kohovolit.eu/en/cz/psp/vote?dig=5
Pro bližší informace nás kontaktujte!

Jana Smiggels Kavková, ředitelka, 608 553 825, kavkova@padesatprocent.cz
Michaela Appeltová, zástupkyně ředitelky, 732 970 336, appeltova@padesatprocent.cz
Občanské sdružení Fórum 50 % usiluje o vyrovnané zastoupení žen a mužů v politice a rozhodovacích procesech. Fórum 50 % je přísně nadstranické.

