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TZ: Začala česká „Sexmise“. Místo žen se „nahoře bez“ předvedli muži.

Happeningem „nahoře bez“ dnes odstartovala kampaň „Sexmise“ za preferenční hlasy ženám v nadcházejících předčasných volbách. Pozvánka, která na akci přilákala média i řadu zvědavců, slibovala „radikální protest ve stylu Femen“. Kdo se však těšil na nahá ženská prsa, odcházel zklamán. „Nahoře bez“ totiž vystoupili mužští herci a muzikanti z kapely Vagyny Dy Praga. Za zdařilou mystifikací stojí organizace Fórum 50 %, která usiluje o vyrovnané zastoupení žen a mužů v politice.

„Lidé nás opakovaně vybízeli, ať také ‚protestujeme nahé jako Femen‛, rozhodli jsme se tedy na tyto prosby reagovat. Protože si ale nemyslíme, že využívání ženské nahoty je tou správnou cestou, pojali jsme akci po svém,“ popisuje s úsměvem hlavní organizátorka, ředitelka Fóra 50 % Jana Smiggels Kavková. „Navíc kandidátky pro předčasné volby opravdu jsou nahoře bez – bez žen.“

V pondělní podvečer se tak na Malostranském náměstí sešla pestrá skupina lidí od novinářů a novinářek, přes sympatizantky a sympatizanty Fóra 50 %, až po kolemjdoucí zvědavce. Happening feministky zahájily emotivním projevem, ve kterém vyzývaly k „ukončení české politické sexmise a nadvlády mužů“. Po závěrečném zvolání „volte ženy“ pak nastal moment, na který všichni čekali. Jaké bylo jejich překvapení, když se místo žen začali teatrálně svlékat přítomní muži – členové „mužského sboru Vagyny Dy Praga“, jak si tato recesistická punková kapela říká. Polonahé „Vagyny“ poté předvedly akustickou verzi své písně jako šité na míru pro tuto příležitost - „Padesát na padesát je fifty fifty“. „Ženy v politice chybí, vemte si, že naposledy jsme nahoře bez viděli Petru Buzkovou," vyjádřila se v ironickém duchu ke své účasti na happeningu kapela Vagyny Dy Praga. A to už je nějaký pátek,“ dodává.
Happening odstartoval kampaň, která vybízí voliče a voličky, aby „kroužkovali ženy“. Tedy aby v nadcházejících volbách dali své 4 preferenční hlasy právě ženám, které politické strany umístily převážně na spodní místa kandidátek. „Naše kampaň je nadstranická, neříkáme lidem, koho mají volit, říkáme pouze to, ať v rámci vybrané strany podpoří ženské kandidátky. Kampaně za preferenční hlasy pořádáme pravidelně, tentokrát jsme se ale rozhodli pojmout ji trochu provokativněji a více zaměřit na muže. Nedostatek žen v politice totiž není pouze problémem žen, ale problémem celé společnosti,“ doplňuje Smiggels Kavková. 

V rámci kampaně vznikla nová webová stránka www.sexmise.org, k jejíž návštěvě lákají pivní tácky se sloganem „Máš koule na to volit ženskou?“. Na humorně laděném webu návštěvníci najdou např. videospot informující o současném nízkém zastoupení žen v politice či fotografie s citacemi známých sportovců, kteří kampaň Fóra 50 % podpořili. Za všechny jmenujme např. olympijského vítěze v moderním pětiboji Davida Svobodu či mistra ČR v badmintonu Petra Koukala. 
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Fórum 50 % usiluje o vyrovnané zastoupení žen a mužů v politice a rozhodovacích procesech. Fórum 50 % je přísně nadstranické.


