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TZ: Soutěž Inspirativní žena vyhrála lékařka Andrea Pekárková poskytující zdravotní péči lidem bez přístřeší
Vítězkou soutěže Inspirativní žena se stala lékařka Andrea Pekárková, která se dlouhodobě zaměřuje na poskytování zdravotní péče sociálně znevýhodněným osobám, zejména lidem bez přístřeší a lidem bez zdravotního pojištění. Na druhém místě se umístila poslankyně Barbora Urbanová, spoluzakladatelka iniciativy Pod Svícnem, která edukuje o domácím a sexualizovaném násilí. Třetí příčku obsadila umělkyně a aktivistka Jolanta Nowaczyk, která v rámci Ciocia Czesia pomáhá polským ženám získat legální a bezpečné interrupce v České republice.
Nevládní organizace Fórum 50 %, která usiluje o vyvážené zastoupení žen a mužů v politice a ve veřejném životě, dnes na Velvyslanectví Kanady v Praze vyhlásila vítězky soutěže Inspirativní žena. Soutěž má za cíl podpořit, zviditelnit a ocenit ženy, kterým není lhostejné dění kolem nich a veřejně se angažují ve prospěch svých komunit či oborů.
„Sešla se velmi pestrá paleta nominací. Mezi 66 nominovanými ženami, které inspirují své okolí, jsou ženy působící v sociální oblasti, novinářky, političky, občansky aktivní ženy, studentky, podnikatelky či ženy z veřejné správy. Nad rámec prvních tří míst byly ve zvláštních kategoriích oceněny ženy, které vytváří aktivní komunity v regionech a podílí se na projektech AI dětem, MUMDOO a Safety and Violence Awareness Movement“, říká ředitelka Fóra 50 % Markéta Kos Mottlová.
Do soutěže mohly být nominovány ženy působící v České republice, které mají prokazatelný přínos pro svou komunitu či obor. V tříčlenné odborné porotě zasedli Senta Čermáková, která působí jako CEO Czechitas, ředitelka Muzea romské kultury Jana Horváthová a novinář Deníku N Filip Titlbach.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]1. místo: Andrea Pekárková – lékařka, která se dlouhodobě věnuje poskytování zdravotní péče sociálně znevýhodněným lidem. Podílela se na zakládání Ordinace pro chudé v Ostravě a v současnosti působí v Ordinaci pro chudé v Praze-Holešovicích.
2. místo: Barbora Urbanová – poslankyně, která spoluzaložila iniciativu Pod Svícnem, jež šíří osvětu o domácím a sexualizovaném násilí, podporuje oběti a cílí na změny legislativy v oblasti domácího násilí.
3. místo: Jolanta Nowaczyk – umělkyně a aktivistka, která se zaměřuje na práva žen a reprodukční zdraví. Je spoluzakladatelkou kolektivu Ciocia Czesia, který pomáhá polským ženám získat legální a bezpečné interrupce v České republice. 
Zvláštní ocenění Hrdinka regionu: Michaela Valášková – v rámci uskupení Promyky se podílí na kultivaci a oživení veřejného prostoru v Ústí nad Labem – rekonstrukce parku, dětských hřišť a podchodu v rámci participativního rozpočtu.
Zvláštní ocenění Projekt roku: Barbora Vičarová – věnuje se digitálnímu marketingu pro MUMDOO a je zakladatelkou projektu diploMATKY v Kutné Hoře, v rámci kterého pořádá akce a setkávání zejména pro ženy, které chtějí být aktivní i při dětech.
Zvláštní ocenění Projekt roku: Markéta Jedličková – lektorka a specialistka na sociální sítě pro organizaci AI dětem, podporující vzdělávání o umělé inteligenci. Stojí za revitalizací zpustlého sadu v obci Dobrá ve funkční veřejný prostor
Zvláštní ocenění Kolektiv: Veronika Barešová, Michaela Jelenová, Sabina Minářová, Nevenka Petříčková – zakladatelky studentské iniciativy Safety and Violence Awareness Movement (SVAM), zaměřené na téma násilí a bezpečí.
Kontakt: Markéta Kos Mottlová, mottlova@padesatprocent.cz, 724 172 530
Projekt „WomenPower: Posilování hlasu žen ve veřejném životě“, který byl podpořen Transatlantic Foundation a je spolufinancován Evropskou unií.
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Fórum 50 % usiluje o vyvážené zastoupení žen a mužů ve veřejném životě.
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