Městská knihovna v Praze chystá nové služby cizincům
Multikulturní centrum Praha a Městská knihovna v Praze připravili nové služby pro cizince v rámci projektu Knihovny pro všechny. Patří mezi ně základní počítačový kurz, založení dvou infopointů pro cizince, e-learningový kurz češtiny, přehledy cizojazyčné literatury či překlady informačních materiálů knihovny do cizích jazyků.  

Stěžejní aktivitou v knihovně je počítačový kurz pro cizince, který od října probíhá každý čtvrtek na pobočce Opatov. O kurz je mezi cizinci velký zájem. Jedna z účastnic kurzu shrnuje své důvody následovně: „Doufám, že mi kurz pomůže najít lepší pracovní místo. Přes internet budu také komunikovat s rodinou doma. Učím se češtinu, s počítačem teprve začínám“. V roce 2010 se uvažuje o rozšíření kurzů i do dalších poboček v Praze.

V Ústřední knihovně a v pobočce Opatov vznikl infopoint, kde budou k dispozici materiály neziskových organizací, úřadů, soukromých i státních institucí s důležitými informacemi pro cizince . Pro zájemce o jazykovou výuku zde bude vyhrazen prostor pro inzerci nabídky a poptávky na tandemové jazykové kurzy a také počítač s e-learningovým kurzem češtiny. 

Základní informační materiály, včetně návodu na použití elektronického katalogu Koniáš, byly přeloženy do ruštiny, ukrajinštiny, mongolštiny, vietnamštiny, čínštiny, angličtiny a němčiny. 

26. října 2009 proběhne seminář pro zaměstnance MKP o roli knihovny ve vzdělávání a integraci cizinců. Součástí bude i představení úspěšné práce s migranty v zahraničí.
Nové programy MKC a MKP vznikají v rámci projektu Knihovny pro všechny. Jeho cílem je zpřístupnit knihovnu lidem pocházejících z cizích zemí. Současně se také snaží informovat veřejnost o kulturách menšin žijících v ČR. Cílem projektu Libraries for All je podpora vývoje knihovny v multikulturní vzdělávací centrum.  

Projekt Knihovny pro všechny je financován z fondů Evropské unie.
Více k projektu na www.librariesforall.eu.

Kontakt: 

Barbora Loudová Stralczynská

Koordinátorka projektu

e-mail: czechmade@mkc.cz
tel.: 296 325 345
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