Jak se v Praze žije rodičům s dětmi?

aneb Je Praha městem přátelským rodinám? 

Kdo někdy vyjel do zahraničí a měl možnost srovnání, se mnou určitě bude souhlasit, že rodiče to v Praze nemají jednoduché. Označení „baby friendly“ si naše hlavní město zatím nezaslouží, i když situace se pomalu začíná zlepšovat, a to i díky organizacím, které se problematice soustavně věnují (jako např. Síť mateřských center ČR). Autobusy a nyní už i pár tramvají, do nichž se dříve bez cizí pomoci nedalo nastoupit, začínají jezdit bezbariérové. Některé banky, kde se děti přinejmenším nudily, začaly zřizovat dětské koutky. Obsluha některých restaurací vás už vítá s dětskou židličkou a hračkou v ruce. 

Stále ještě ale auta parkují na chodníku tak, že se kolem s kočárkem nedá projet. Jezdí jich tolik, že se leckde nedá dýchat. Na některé potřebné úřady se obtěžkáni kočárkem prostě nedostanete.

Na následujících řádcích najdete příklady, jak které prostředí je či není přizpůsobeno návštěvě rodiče s kočárkem resp. dítětem. Prostředí jsme rozdělili do následujících skupin:

· Veřejná doprava 

· Pěšky Prahou 

· Cestování autem 

· Nemocnice a lékařská péče 

· Úřady, banky 

· Kulturní a vzdělávací zařízení 

· Obchody, restaurace, kavárny a cukrárny 

· Fitness centra 

· Jazykové (i jiné) školy 

· Kostely a náboženská zařízení 

· Mateřská centra a podobná zařízení 
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      VEŘEJNÁ DOPRAVA

Pohybovat se po Praze s kočárkem městskou hromadnou dopravou může  znamenat malý oříšek. 

Pouze necelá polovina stanic metra (26 z celkového počtu 53) je zatím řešena bezbariérově. Podle přepravního řádu musí navíc po jezdících schodech kočárek přepravovat dvě dospělé osoby. (Na mateřské dovolené je ale jen jedna.) Ve vozech metra je podle tohoto řádu povolena přeprava kočárku na každé plošině - tedy v každém vagonu.

Tramvaje mají velice příkré schody pro nástup s těžkým kočárkem. Možná se ale blýská na lepší časy – nedávno začalo jezdit několik souprav bezbariérových. 

S bezbariérovými autobusy je to lepší, jsou vyznačeny i v jízdním řádu. Není jich však přesto zatím mnoho.

Přepravní řád DP hl.m. Prahy ovšem říká, že "do tramvaje a autobusu lze nastoupit s dětským kočárkem pouze po souhlasu řidiče" ...

Některé vlaky mají speciální vagóny pro maminky s dětmi. (Jak si ale stěžovala jedna průvodčí, jezdí tam většinou důchodci a puberťáci.)

Hlavní pražská nádraží:

· Hlavní nádraží – Z metra je bezbariérový vstup do spodní i horní haly. K perónům sice vedou plošiny pro invalidy, rodič s kočárkem se však na ně nedostane. 

· Nádraží Holešovice - Z metra je bezbariérový vstup do haly. Na dámských toaletách je jeden záchod vyznačen jako dětský, ale nemá žádné speciální vybavení jako je např. dětské prkýnko. 

· Masarykovo nádraží - Je bezbariérové. 

· Smíchovské nádraží – Do haly je bezbariérový přístup z metra i z ulice, na perón však již není. 

Stanice metra:

(Vybrány byly buď stanice  v centru nebo destinace pro volný čas.)

· Vyšehrad - Ač patří ke stanicím, označeným jako bezbariérové, platí to jen částečně. Bezbariérový vchod do metra je pouze z té strany, kde se nachází  Vyšehrad. I přes to, že nad dálnicí je vedený most (a pod ní podjezd), musí  matka s kočárkem stejně absolvovat z druhé strany ke stanici závěrečné schody. (Nebo popojet na další stanici a tam přestoupit a vrátit se).

· Muzeum - Strategicky bezbariérová stanice pro trasu A i C  - je zde výtah.   Starší část - výtah na trasu C - ovšem trpí značnou špínou a zápachem.

· I. P. Pavlova - Ven se dá kočárkem dostat po jezdících schodech. Schody v opačném směru do vestibulu metra neexistují.

· Karlovo náměstí - Stejná situace jako na I. P. Pavlova.
· Pankrác - Má prostorný bezbariérový výtah.
· Budějovická - Má pěkný bezbariérový výtah.

· Roztyly - Tato častá destinace maminek s kočárkem na procházky v Michelském lese nemá bezbariérový východ.

· Strašnická - Má bezbariérový východ.

Závěr:
Byla jsem svědkem, kdy  řidič tramvaje ohlásil, že se chystá vystupovat maminka s kočárkem, ať jí někdo pomůže. - Dobrý příklad ohleduplného řidiče.

Pokud jsou  ovšem autobusy či tramvaje přeplněné, nemají matky s kočárky čekající na ostrůvku často vůbec šanci nastoupit.  (Jsou přece na mateřské, tak nemají co dělat a mohou počkat na další… Nezbývá než se vydat po svých…)

Doufejme tedy, že přibude bezbariérových tramvají a autobusů i ohleduplných lidí. 

PĚŠKY PRAHOU

Volila jsem především místa v Nuslích, kde se nejvíce pohybujeme, dále pak uvádím příklady z centra.

· Nuselské schody (propojení Nuslí s Vinohrady) - nemají nájezd pro kočárky.

· Podchod pod tratí (Ostrčilovo náměstí, Nusle) - má podjezd pro kočárky, ale je velice strmý. Kočárek má tendenci ujíždět. (Vyklopené dítě není nic moc…)

· Podchod pod tratí (Jaromírova ulice, pod Nuselským mostem) - nemá vůbec žádný bezbariérový nájezd pro kočárky, jen schody, schody, schody…

· Přechod přes silnici (Náměstí bratří Synků, Nusle) - vede přes nástupní ostrůvky tramvaje (málem jsem tam vysypala dítě z golfek).

· Průchod novým obytným domem do Havlíčkových sadů (ul. Vršovická, Nusle, vedle supermarketu Lidl) – krásné propojení mezi tramvají a sady, ideální pro procházky; leč pouze po schodech.

· Park Sacré Coeur (Praha 5 - Smíchov) - Park je výborně vybaven dětskými hřišti, odstupňovanými podle stáří dítěte. Nachází se nedaleko nákupního střediska Nový Smíchov (dá se tam dojít po lávce z 1. patra).

· Auta parkující na chodníku (např. Londýnská, Polská…Vinohrady) - jsou častým problémem v centru Prahy, znemožňují projet s kočárkem. Občas je matka nucena jet s kočárkem po vozovce!

· Obrubníky (např. v ulici Krokova a Čiklova, Nusle) - jsou velice vysoké, málokde mají sjezd pro kočárek. Navíc po jedné straně parkují auta přímo na chodníku, takže s kočárkem často vůbec nelze projít. V samotném centru Prahy jsou již obrubníky většinou snížené, resp. upravené bezbariérově.

· Zelené pásy u chodníků - kam děti rády utíkají, jsou téměř všechny plné psích výkalů.

· Veřejná WC - Jen málokdy mají toaletu zvlášť pro matky s dětmi. Obyčejně jsou kabinky tak malé, že se tam s kočárkem nevejdete. Přebalovací pulty tam téměř nenajdete. Výjimkou jsou jen nákupní střediska.

Závěr:
Jak jsem si všimla, v Praze výrazně rychleji přibývá psů než dětí. Protože ne všichni majitelé psů berou ohledy na ostatní, procházku parkem s dětmi lehce znepříjemní špinavé botičky.

Dlouho se čeká na přechodech pro chodce než auta zastaví. Na kočárky jsou řidiči ohleduplnější, ale jakmile dítě začalo běhat, už čekáme. Řidiči si stěžují, že kvůli zaparkovaným autům vidí přecházející pozdě.

Pevně doufám, že řada těchto problémů v budoucnu zmizí a v novém plánování města se bude na rodiče s dětmi  myslet více. Také doufám, že ubude aut a exhalací z nich. (Chodily jsme s dcerou cvičit do Sokola v Žitné a moc jsme tím díky autům asi zdraví neprospívaly…) 

Co se týče řešení chodníků a ulic, musím říci, že na dobré cestě jsou oblasti,  které prochází rekonstrukcí po povodni. Dovolila bych si odhadnout, že např. Karlín by jednou možná mohl být dětem nejpřátelštější pražskou čtvrtí. Obrubníky mají „lidskou“ výšku, jsou plynule sjízdné po celé délce přechodu pro chodce a auta mají přesně vyznačená parkovací místa.

CESTOVÁNÍ AUTEM

Pokud se  musí rodič vydat do města autem, bývá problémem parkování. Praha je přeplněná auty, parkovací místa jsou nahuštěná, a tak bývá obtížné vyndat autosedačku s dítětem.

· Parkovací místa u supermarketů (např. Interspar, Štěrboholy) - Často nemají parkovací místa pro kočárky. Na místech pro invalidy platíte pokutu, jinde jsou auta nahuštěna tak, že nevyndáte sedačku s dítětem z auta.

Závěr:

U našich západních sousedů mají před obchody parkovací místa označená „Frauenparken“ - „Ženská parkovací místa“, která jsou velice široká. Muži - řidiči se usmívají, že je to proto, aby se na ně ženy trefily. Důvodem jsou ovšem právě ženy, které vozí malé děti.

NEMOCNICE A LÉKAŘSKÁ PÉČE

Každá maminka musí  přinejmenším docházet na středisko ke svému dětskému lékaři kvůli pravidelným prohlídkám a očkování.

· Dětská lékařka (Italská ul., Praha 2 – Vinohrady) - Je výborně vybavena,  čekárna je plná hraček, dítě odtud spíše nemohu dostat. Sídlí ovšem v prvním patře činžovního domu, kde místní nájemníci zamykají výtah. Kočárky se proto hromadí pod schodištěm, kde jej matky provizorně přivazují k zábradlí. I k tomuto místu se napřed musí zdolat malé schodiště. Mají-li už golfky, které se dají unést, je pro ně vyhrazeno místo před čekárnou do ordinace.

· P8 - poliklinika Mazurská – na dětské oddělení je bezbariérový vstup, jsou zde přebalovací pulty pro miminka i hračky pro děti.

Závěr:
Mám jen dobré zkušenosti s dětskou lékařskou péčí, a doufám, že to není jen proto, že je díky Bohu mám jen skutečně základní.

ÚŘADY, BANKY 

Aneb kam řada maminek musí, ať už kvůli finanční podpoře či například kvůli řešení  bydlení rodiny.

· Úřad Městské části Praha 2 (nám. Míru, Praha 2 - Vinohrady) - Je to nová budova s výtahy a bezbariérovým WC skoro v každém patře.

· Úřad Městské části Praha 2 - odbor státní sociální podpory (Štěpánská 1, Praha 1) - Má výtah do patra, ale spíše menší. Objemnější kočárky se nevejdou. Východ je přímo do průjezdu, kde jezdí auta parkovat do dvora. 

· Úřad městské části Praha 4 (Táborská 350, Praha 4 - Nusle) - Úřad sídlí v několika budovách, ale nemá bezbariérový vstup, ani do občansko-správního odboru - oddělení matrik či bytového oddělení.

· Úřad městské části Praha 6 (Československé Armády 23, Praha 6) - Vstup do přízemí je pouze po schodech, dále je k dispozici výtah. Na vyžádání lze získat klíč od invalidního záchodu. Na chodbě jsou barely s vodou a kelímky, jinak pro děti nic.

· Úřad městské části Praha 8 - odbor sociální a zdravotní (ul. U Meteoru, Praha 8) - U vrátnice je bezbariérový nájezd, ale do patra už jen schody.

· Úřad městské části Praha 10 (Vršovická 68, Praha 10) - Budovy A,B,C,D - všechny mají bezbariérový vchod a výtah do pater. WC je v přízemí a v prvním patře budovy A; v 5. patře budovy B a v 1. patře budovy C. Ale např. oddělení matrik, občanských průkazů a sociální odbor má jen jedno společné WC pro muže i ženy, pro děti nic.

· Magistrát hl. m. Prahy – hlavní budova (Mariánské nám. 2, Praha 1) - Hlavní vchod není bezbariérový.. Pro děti není žádné speciální zařízení.

· Magistrát hl. m. Prahy – odbory např. ŽP, dopravy  výstavby (Řásnovka 8, Praha 1) - Nemá bezbariérový vstup ani jiné zařízení pro děti.

· Magistrát hl. m. Prahy – odbory např.  správy majetku, obchodních aktivit  (nám. Franze Kafky 1, Praha 1) - Má plošinu pro invalidy, jinak ale žádné zařízení pro děti.

· Katastrální úřad hl. města Prahy (Pod Sídlištěm, Praha 8) - Vstup je bezbariérový, do haly a pater je výtah. WC – muži, ženy, invalidi. Pro děti není žádné vybavení.

· Pražská teplárenská a.s. (Partyzánská 7, Praha 7) - Má bezbariérový vchod a výtah do pater. WC – jeden pro muže, jeden pro ženy, pro děti nic speciálního.

· Česká správa sociálního zabezpečení pro Středočeský kraj (Kartouzská, Praha 5) - K vrátnici vedou pouze dvoje schody. Do patra, kde sídlí, už je výtah.

· Pošta (Jaromírova ul., Praha 4 - Nusle) – Při vstupu jsou schody, jsou zde malé prostory, kam se kočárek nevejde, dlouho se zde čeká.

· Okresní úřad Praha Západ (Podskalská, Praha 2) - Má schody, nemá bezbariérový vchod.

· ČSOB (Anglická 20, Praha 2 - Vinohrady) - Bezbariérový vstup je možný vchodem pro zaměstnance. Výtah do poradenské zóny, jež je v 1. patře, není nikde značen. Speciální toaleta pro invalidy.

· Česká spořitelna (Jugoslávská ul., Praha 2 - Vinohrady) - Zavedla dětský koutek s míčky a klouzačkou - velice dobré. Dříve tam dítě křičelo, protože se tam většinou dlouho čeká. Dnes, když jdeme kolem, křičí, že chce dovnitř.

· Komerční banka (centrála Na Příkopech, Praha 1) - Sice se dovnitř dostanete bezbariérově, ale tím starost o maminky s dětmi končí.

· Komerční banka (Václavské nám. 48, Praha 1) - Má bezbariérový vstup a veřejné WC, ale pro děti nic.

· Komerční banka (Nuselská, Praha 4) - Do patra k jednatelům je nutno jít po točitých schodech, kam se kočárek těžko i jen vynáší.

· Hypoteční banka (Budějovická 1, Praha 4) - K výtahu do vyšších pater je nutno zdolat schody.

· HYPO stavební spořitelna (Ostrovní 30, Praha 1) - Má pár schodů k výtahu, který je ukryt za dveřmi, které mají jen cedulku HYPO. Dále se dá jet do 2. patra výtahem. Dostali jsme pastelky a omalovánky.

Závěr:

Pokud se na úřad dostane maminka bezbariérově, může být šťastná. Jsou úřady, např. sociální, kam chodí maminky s dětmi hojně. Na samotné děti se tu ale většinou nemyslí. 

KULTURNÍ A VZDĚLÁVACÍ ZAŘÍZENÍ

Ani na mateřské dovolené nemusíte rezignovat na kulturní a společenský život, naopak jste přece jen trochu většími pány svého času  než lidé v pracovním poměru. A co se týče tohoto druhu vyžití, v Praze je skutečně velký výběr.

· Národní divadlo (Ostrovní 1, Praha 1) - Vstup otáčivými dveřmi, kde je i pokladna, je s kočárkem obtížný.

· Národní muzeum (Václavské nám., Praha 1) - Má schody ke kase. Dále je výtah pro vozíčkáře. Záchody nejsou uzpůsobeny pro děti. Je tu nekuřácká kavárna.

· Muzeum hraček (Pražský hrad, Praha 1) - Je zajímavé, leč ve věži se spoustou schodů.

· Národní zemědělské muzeum (Kostelní 44, Praha 7) - Má malou farmu ve dvoře, bezbariérový vstup. 

· Galerie Rudolfinum (Palachovo nám., Praha 1) - Bezbariérová galerie, kam mají děti vstup zdarma.

· Národní galerie (Veletržní palác, Praha 7) - Nabízí rodinné vstupné.

· Obecní dům (Hybernská ul., Praha 1) - Výtah s portýrem vás s kočárkem vyveze do obou pater, kde se konají výstavy. Nic speciálního pro děti tu však není. Dole v informačním a kulturním středisku je kavárna, kde se ovšem kouří.

· Národní knihovna - Klementinum (Mariánské nám. 5, Praha 1) - Má bezbariérový vchod, jinak žádné zařízení pro děti.

· Městská knihovna (Mariánské nám. 1, Praha 1) - Má bezbariérový vstup, v přízemí v dětském oddělení hrací koutek s možností kreslit si u stolečku. Je zde dětské WC (bez možnosti přebalit dítě). 

· Městská knihovna (Oldřichova 1, Praha 2) -  Bezbariérový vstup, pro děti možnost prohlížet časopisy u stolečků.

· Městská knihovna (nám. 14. října, Praha 5 - Smíchov) - Je v patře, ale nahoru jezdí prostorný výtah pro kočárky.

· Knihovna pro děti (Národní Obrany 29, Praha 6) - V knihovně se nachází malý hrací koutek -nízký stůl s nízkými židlemi a knížkami na prohlížení, pastelky a papíry. Vstup je bezbariérový.

· Zoologická zahrada (Troja, Praha 8) - Obecně dětem velmi příznivá, zapůjčí golfky nebo vozíčky. Má malou dětskou zoo. Záchodky jsou uzpůsobeny dětem i na přebalování. Možnost občerstvení.

· Botanická zahrada UK (Albertov, Praha 2) - Je to zelená oáza v rušném centru, s kočárky se smí jezdit jen po hlavních cestách, ne mezi záhony; smí se i do skleníků, ale bývá tam tlačenice – v pondělí bývá volněji. WC není speciální pro děti, ale jen pro invalidy.

· Karlínské Spektrum (Karlínské náměstí, Praha 8) – Nabízí divadlo a pohádky, je zde kavárna. Musí se však do schodů.

· Reduta + Minaret (Národní třída, Praha 1) - Kromě jazz klubu je tu i divadélko Minaret, kde hrají pohádky. Kočárek lze nechat u šaten, kam musíte zdolat několik schodů. (Mám zkušenost, že divadlo během pohádky praskalo ve švech,  jelikož řada lidí seděla i v uličkách. Zřejmě bylo prodáno o hodně víc vstupenek než je kapacita sálu…)

· Arcidiecézní charita (Londýnská 44, Praha 2) - Jsou zde schody, kočárky lze nechat u vrátnice. V každém patře je WC.

· Slovanský dům (Na Příkopech, Praha 1) - V zahradě je dětský koutek.

· Vila Portheimka (Štefánikova ul., Praha 5 - Smíchov) – Konají se výstavy i další akce pro děti. Jsou tu samé schody, kočárky se musí nechávat dole u pokladen. Pro více kočárků však nejsou prostory.

· Jindřišská věž (Jindřišská ul., Praha 1) - Konají se tu výstavy i divadelní představení pro děti. Do devátého patra je rychlovýtah, dále pouze točité schody. Prostory jsou pro manipulaci s kočárkem stísněné. K dispozici je  bezbariérové WC.

· Český rozhlas (Vinohradská 12, Praha 2) - Má bezbariérový vstup – v historické budově na Vinohradské ulici jen do 4. patra (dále jezdí výtah pater noster), ve zrekonstruovaných částech a novém studiovém domě v Římské ulici zcela bezbariérové; k dětem milý personál – v recepci možno nechat kočárek.

· Stanice přírodovědců DDM hl. m. Prahy (Drtinova 1a, Praha 5) - Bezbariérový vstup. Je zde dětská zoo (poníci, kozy…) - vstup zdarma, příjemné zahrady. Je přímo propojena s parkem Sacré Coeur, kde jsou dětská hřiště.

Závěr:

Většina divadélek, kde se hrají pohádky, je bezbariérových. Existují i různá centra nabízející výtvarné a jiné tvůrčí dílny i pro nejmenší děti v doprovodu rodičů. Jedna škola v budově UK nabízí dokonce angličtinu pro děti od narození v doprovodu rodičů… 

OBCHODY, RESTAURACE, KAVÁRNY A CUKRÁRNY

· Restaurace Albio (Truhlářská ul., Praha 1) - Milé a vstřícné nekuřácké prostředí, dětský koutek s hračkami.

· Restaurace U Kroka (Vratislavova ul. Praha 2) - Mají dětský koutek, dětské židličky, dětské pokrmy a vstřícný personál (jen se musí zdolat asi tři schody).

· Restaurace Škoda lásky (Zbraslavské náměstí, Praha - Zbraslav) - Židle na krmení, krásný venkovní dětský koutek - domeček, klouzačka, krabice s hračkami.

· Pizzeria Kmotra (V Jirchářích, Praha 1) – Jsou zde dětské židličky, vstřícný personál, děti mají možnost si malovat. Hlavní část restaurace je ovšem dolů po schodech.

· Ristorante, Pizzeria Trattoria (Pražského povstání, v budově hotelu Pankrác, Praha 4) – Je zde prostor. Hned vám donesou dětskou židličku, obsluha je přívětivá.

· Pizzeria Campittello (nám. Osvoboditelů, Praha 5 - Radotín) – Uvnitř je hrací místnost pro děti, venku jsou pak krásné houpačky a prolézačky. 

· Kavárna Imperiál (Na Poříčí, Praha 1) - Mají hrací koutek pro děti.

· Kavárna u houpacího koně (ul. Na Bělidle, Praha 5 - Smíchov) - Je to vyloženě ráj pro děti. Půl kavárny je dětský koutek s houpacími koníky a jinými atrakcemi. V létě je možné pít kávu na dvorku s pískovištěm a hřištěm. Kavárna je nekuřácká.

· Kavárna Vesmírna (Ve Smečkách, Praha 1) - Mají dětský koutek, příjemné prostředí, kapsáře s hračkami, plyšová zvířátka, knížky. 

· Kavárna Teta Tramtárie (Jungmannova ul., Praha 1) - Hřiště s prolézačkami, klouzačka, stolky na jídlo i na malování, hezké, ale spíše pro větší děti, je zde ale i možnost přebalování.

· Italská cukrárna (Vodičkova ul., Praha 1) - Má jen malé prostory, není kam umístit kočárek. Zato má k dětem milou a příjemnou obsluhu a je tu WC.

· Cukrárna Mašinka (Černošice) - Milé prostředí, hrací koutek s kobercem a hračkami. Nemají bezbariérový vchod – je zde asi 10 schodů. 

· Kadeřnictví Letná (ul. Milady Horákové, Praha 7) - Zavedli dětský koutek, kde si děti mohou malovat i hrát s kostkami.

· Palác knih Luxor (Václavské nám., Praha 1) - Vstup je bezbariérový, jsou zde výtahy. Nekuřácká kavárna je v 1. patře. Je zde dětský koutek. Jen k oddělení dětské knihy vede asi pět schodů. Mají tu sice plošinku na bezbariérové zdolání, ale ta se nepoužívá, je zastavěná knihami.

· Baťa (Václavské nám., Praha 1) - Má bezbariérové vchody, a v dětském oddělení i dětský koutek.

· Baťa (Dejvická 32, Praha 6) – V sekci pro děti se nachází malý hrací koutek -  dětský stolek se židlemi, pastelkami a papíry.

· Centrum učebnic (Ostrovní 30, Praha 1) – Prodávají učebnice od základních po vysoké školy. Vstup není bezbariérový, musí se zdolat schody. 

· Delvita (Pankrác, Praha 4) - Má dětský koutek u oddělení potřeb pro děti.

· Billa (Hornoměcholupská, Praha 13) – Kolem pokladem není možno projít s  kočárkem. Vstřícný personál dovolí matkám platit z druhé strany kasy. 

· Europark (Praha - Štěrboholy) - V horním patře je dětský koutek. Je tu místnost na přebalování (ale je velmi ponurá). Často zde pořádají i programy pro děti či výstavy.

· IKEA (Černý Most, Praha 9) - K dětem přátelská. Je zde dětský koutek, kde dítě pohlídají (max. doba je 2 hodiny). Restaurace je vybavena pro děti např. židličkami, mají dětská menu, ke kterému děti dostanou i malý dárek. 

· Pankrácká tržnice (u metra Pankrác, Praha 4) - Velice úzké cesty. Od lidí jsem si vyslechla, že na procházky mám jezdit jinam. Ale já tam potřebovala nakoupit zeleninu…

· Nákupní košíky - v supermarketech nejsou řešeny pro převoz dětí v sedačkách. Buď tam máte je, nebo nákup. 

Závěr:

Dalo by se namítnout, že do restaurací  a kaváren matky přece nemusí. Na druhou stranu jim tato zařízení nabízí rozptýlení. Do obchodů naopak většinou musí, ale mohou tam narazit např. na schody, úzké uličky mezi regály, dokonce se v jednom supermarketu nedalo projet s kočárkem kolem pokladny.. Nákupní košíky často nepočítají s převozem malých dětí v nosítkách - nákupy není pak kam ukládat. Od nervózních nakupujících jsem se také jednou při nákupu zeleniny dozvěděla, že na procházky mám chodit s kočárkem jinam…
 

FITNESS CENTRA

· Oasis city (Václavské náměstí 36, Praha 1) - Nabízí širokou škálu cvičení,  dítě lze nechat o patro níž v dětském koutku. Díky výtahům je bezbariérové.

· Energy studio (Fügnerovo náměstí 5, Praha 2) - Nabízí ve středu cvičení s hlídáním dětí v dětském koutku; musí se zdolat asi dva schody.

· Fitness star  (Vojtíškova, Praha 11 - Chodov) - Dětský koutek zrušili pro nezájem maminek.

JAZYKOVÉ (I JINÉ) ŠKOLY

· ČVUT (Thákurova 7, Praha 6) - Nemá bezbariérový vchod, schody. Má nekuřácký bufet. V každém patře WC pro invalidy, ale pro děti žádné speciální zařízení.

· Filosofická fakulta FFUK (Celetná ul., Praha 1) - Bezbariérový přístup.

· ITS International school (Na Poříčí 12, Praha 1) - Nabízí kurzy s hlídáním dětí. O patro níž sídlí mateřské centrum, kde je možno děti v pondělí dopoledne nechat.

Závěr:

Některé jazykové školy nabízí maminkám kurzy s hlídáním dětí. Levnější variantou studia jazyků s hlídáním dětí bude asi návštěva mateřského centra. Vysoké školy s dětmi ve svých prostorách rovněž většinou nepočítají, ale studentky už přitom v „maminkovském“ věku jsou…

KOSTELY A NÁBOŽENSKÁ ZAŘÍZENÍ

Na farách se  často konají setkávání rodičů s dětmi,  řada z těchto míst však  není bezbariérová – jsou to často staré historické budovy. Některé kostely, např. sv. Ludmila (nám. Míru), Sv. Anežka Česká (Spořilov), Panny Marie Sněžné (Jungmannovo nám.), sv. Terezie od Dítěte Ježíše (Kobylisy) a řada dalších, mají na svém programu i mše svaté pro děti. Při nich by nemělo vadit, že děti mohou být hlučnější. Občas se při mších  také setkávám s nevolí účastníků, když se dcera nahlas projevuje.  

Jako příklad dobrého řešení bych uvedla toto:  

· Kostel Neposkvrněného početí Panny Marie (Strašnice, Praha 10) - Moderní kostel z roku 1994 má vpravo od oltáře sklem oddělený prostor pro matky s dětmi

MATEŘSKÁ CENTRA a podobná zařízení 

Téměř v každé pražské čtvrti dnes již najdete mateřské centrum, kam můžete docházet s malými dětmi za rozptýlením, popovídáním si, do různých kroužků a často vám tu děti za úplatu i pohlídají. Jejich seznam najdete  na stránkách Sítě mateřských center v ČR www.materskacentra.cz
Zde uvádím jen výběr:

· Ulitka - mateřský klub (Na Balkáně 100, Praha 3) - Maminky tu mají možnost si zacvičit a mají zajištěné hlídání dětí – společně sledují pohádky. K dispozici je  přebalovací pult.

· A - centrum (Vítkova ul. 10, Praha 5) - K dispozici je přebalovací pult, nočníky, židle na krmení. Je to velmi milé a přátelské prostředí k dětem, najdou zde krabice s hračkami. Pořádají zde i cvičení pro děti.

· MC v Paláci YMCA (Na Poříčí 12, Praha 1) - Bezbariérové mateřské centrum. Nabízí hlídání dětí i jazykové a jiné kurzy. Dole v paláci je také bazén a nekuřácká kavárna.

· RKC Nová Trojka  (Jeseniova 19, Praha 3) - Mateřské a otcovské centrum, řada programů pro rodiče s dětmi po celý týden včetně hlídání.

· Baby Bee (Soběslavova 66, Praha 3) - Nové centrum, které kromě různých programů pro rodiče a děti nabízí i  hlídání dětí od nejútlejšího věku ve kteroukoli denní dobu i s odvozem dětí.

Závěr

Výhodou Prahy pro maminky je fakt, že tu mohou i s nejmenšími dětmi docházet do různých center, kde se mohou např. dále vzdělávat či s dětmi sportovat nebo se výtvarně realizovat. Vznikla tu už i řada míst, kde vám dítě pohlídají, když si někam potřebujete odskočit. 

V této studii jsem nebrala v potaz otázku finanční. Některá jmenovaná místa proto mohou být nepřátelská rodinné peněžence.

Užitečné odkazy:

· Síť mateřských center - www.materskacentra.cz
· Brožura Bezbariérová Praha - http://www.pov.cz/brozura/praha.asp Brožura z roku 2003 zpřístupněná na stránkách Pražské organizace vozíčkářů mapuje přístupnost kulturních, restauračních, ubytovacích zařízení, knihoven, pošt, bank, úřadů, obchodních center a zdravotnických zařízení.
· Portál Občanská společnost – návod k použití: sekce Rovné příležitosti  - www.obcan.ecn.cz/rp

Tato případová studie vznikla v rámci projektu „Občanská společnost – rovné příležitosti“, který v roce 2005 podpořilo Ministerstvo práce a sociálních věcí.
Projekt realizovalo občanské sdružení Econnect (www.ecn.cz). Studie vznikla ve spolupráci s občanským sdružením BEZK (www.bezk.ecn.cz).
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